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I .  NEV EL ÉSI  PRO GRA M  

I.1. Az iskolában folyó nevelő - oktató munka pedagógiai alapelvei, céljai, feladatai, eszközei, 
eljárásai 

 A történeti folyamatosság és korszerűség elve 
Oktató- nevelő munkánkat úgy tervezzük, végezzük, hogy a már meglévő hagyományokra, szoká-
sokra, ismeretekre alapozunk, ugyanakkor felhasználjuk a korszerű ismereteket, módszereket. 

 Az egyöntetűség és az egyéniesítés elve 
Az iskolában folyó nevelés csak része a gyermeki személyiséget alakító hatásrendszernek. Igazodnia 
kell az egyén fejlődéséhez, életkori sajátosságaihoz, hogy a nevelés a megfogalmazott céloknak meg-
felelő irányban haladjon. 

 Folytonosság (hézagtalanság) és szabad mozgás elve 
A nevelésben résztvevő, egymást követő tagok (folyamatok, közösségek, egyének) zökkenő nélkül 
csatlakozzanak egymáshoz, illeszkedésük hézagmentesen egymásra épülő legyen. Ugyanakkor egyes 
elemei a szükségletek és tapasztalatok szerint módosulhatnak. Ennek érdekében dolgoztuk ki a gyer-
mekek fejlődésének egyes szakaszait lezáró időszakokat. (Óvoda – iskola, 4.-5. évfolyam, 6.-8. évfo-
lyam) 

 Gyermekközpontúság elve 
A nevelőmunka céljai, feladatai, eszközei mindig elsődlegesen a gyermek fejlődésének érdekeit szol-
gálják. 

 A társadalmi tevékenység elve 
Nevelő tevékenységünkben a társadalom, a szülő és a gyermek elvárásaihoz igazítva fogalmazzuk meg 
céljainkat, feladatainkat, rendszerünket - előtérbe helyezve a kapcsolatépítés fontosságát, az együtt-
működést. Előfeltétel: egészséges és biztonságos iskolai környezet. 

 A pedagógus vezető szerepének elve 
Az iskolai nevelő-oktató munka elvégzésében, eszközeinek és módszereinek kiválasztásában, az ér-
tékközvetítésben elsődlegesen a pedagógus irányító szerepe érvényesüljön. A tanulási folyamatnak 
viszont tanuló és tanár egyaránt aktív részese legyen. 

 A fenntarthatóság elve 
„A fenntarthatóság nem pusztán természet- vagy környezetvédelem, hanem annak megtanulása, ho-
gyan éljünk egymást és a Földet tiszteletben tartva. A tanulás a fenntarthatóságért tehát azt jelenti, 
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hogy olyan érdekeket, viselkedésmódokat és tudást sajátítsunk el, ami lehetővé teszi számunkra a fej-
lődést” anélkül, hogy ezzel megfosztanánk a következő nemzedéket ugyanettől a lehetőségtől. A ta-
nulás a fenntarthatóságért átsző minden nevelési struktúrát és helyzetet. (ENSZ-57. Tanulás a Fenn-
tarthatóságért 2002.) 

I.2. Személyiségfejlesztéssel kapcsolatos pedagógiai feladatok  

A személyiség alapvető kritériuma az „én” felismerése. Pedagógiai feladatainkat az alábbiakban határoztuk 
meg: a NAT-ban és a kerettantervben leírt egységes alapvető tartalmak átadása, elsajátíttatása, valamint az 
ezekre épülő differenciálás. E két feladatunk azt a célt szolgálja, hogy tanulóink  

 a különböző szintű adottságaikkal; 
 az eltérő mértékű fejlődésükkel; 
 az iskolai és iskolán kívüli tanulásukkal;  
 egyéb (érdeklődési körüket érintő) tevékenységükkel;  
 szervezett ismeretközvetítéssel;  
 spontán tapasztalataikkal összhangban minél teljesebben bontakoztathassák ki személyiségüket.  

I.2.1 Énkép, önismeret   

Az egyén önmagához való viszonya, önmagáról alkotott képe, a személyiség belső diszpozíciói saját befo-
gadó- alkotó tevékenysége során alakulnak ki, csakúgy, mint a személyiségére jellemző egyéb tulajdonságok. 
Értékek és kompetenciák csak akkor épülnek be a tanulók önképébe és válnak magatartást irányító ténye-
zőkké, ha a tanulók maguk is részeseivé válnak az értékek megnevezésének, azonosításának, megértik követ-
kezményeiket, és megismerik az elsajátított tudás, készségek működését.  

Nevelő-oktató munkánkban a személyiségfejlesztésnek elengedhetetlen feltétele a tanulói személyiség meg-
ismerése. Tudomásul kell vennünk, hogy a “gyermek nem kicsinyített felnőtt", hanem fejlődő lény, aki nem-
csak mennyiségileg, hanem minőségileg is más, mint a felnőtt. A gyerekekre jellemző az aktivitás, az önálló 
ismeretszerzés, jellemalakítás, de mindehhez felnőtt irányítására van szüksége. A nevelésben, oktatásban 
mindennek a szülők és pedagógusok segítségével, irányításával a különböző ismeretek elsajátításával kell 
történnie. Ennek során arra kell törekednünk, hogy fejlesszük tanulóink értelmi, önálló ismeretszerzését, kom-
munikációs, egészséges és kulturált életmód iránti igényét.   

Az iskola pedagógiai programja teret ad:  

 a színes, sokoldalú iskolai életnek, tanulásnak, játéknak, munkának;  
 fejleszti a tanulók önismeretét, együttműködési készségét, akaratukat; 
 hozzájárul életmódjuk, szokásaik, az értékekkel történő azonosulásuk fokozatos kialakításához, meg-

gyökereztetéséhez; 
 a tanulóknak, hogy különböző művészeti tevékenységek megismerése során megtanulják kifejezni önmagu-

kat. 

A tanulók személyiségfejlesztésének alapvető feltétele, hogy a nevelők ismerjék:  

 a tanulók érdeklődését; 
 a tanulók viszonyát önmagukhoz, társaikhoz;  
 a tanulók munkához való viszonyát;  
 a tanulók érzelmi életét;  
 a családok életkörülményeit; 
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 a tanulók egészségi állapotát. 

I.2.2 Testi-lelki egészség feltételeinek megalapozása  

 humánus, gyermekközpontú iskolai légkör megteremtése;  
 mozgásigény felkeltése, kielégítése;  
 egészséges napirend, életrend kritériumainak megismertetése; 
 fizikailag fejlett, akaraterős, életvidám személyiség formálása;  
 a testi-lelki egészséget károsító tényezők megismertetése és az elutasító magatartás kialakítása; 
 különböző művészeti tevékenységekben önkifejezésre, élményfeldolgozásra találjon módot a tanuló. 

I.2.3 Morális, szociális érzelmeken alapuló személyiségjegyek alapozása  

 a nemek közötti különbség: szerelem, házasság, családi életre nevelés erkölcsi elvei; 
 igazságszeretetre nevelés: őszinteség, becsületesség, igazmondás, tetteinek vállalása, a tulajdon tiszte-

lete;  
 a munkaerkölcs kérdése: kötelességtudat, fegyelemre nevelés, kreatív, aktív tevékenységre késztetés;  
 hazaszeretet és az Európához tartozás érzésének felkeltése, elmélyítése: ünnepeink, iskolánk hagyo-

mányai;  
 lelkiismeretes, normakövető magatartás kialakítása, jellemnevelés, önnevelés, helyes önismeret  
 humánum embertársaink iránt: tolerancia, a másság elfogadása;  
 az erkölcsi meggyőződés kialakításának lépései: az erkölcsi fogalmak megismerése, alkalmazása adott 

közösségben: csoport, osztály, iskola, család; 
 az akarati tényezők fejlesztése: csoportban, osztályban, iskolában, családban, a gyermekek társas vi-

szonyaiban, kapcsolataiban. 

I.2.4 Feladataink az esztétikum fejlesztésének érdekében  

 a természet, a környezet, a mindennapi élet és helyes életvitel esztétikájának érzékeltetése az otthon, 
az iskola, az osztály, a tágabb környezet megbecsülése, igényesség önmagára, környezetére; 

 a művészeti alkotások, kulturális értékek ismerete, élvezete, esztétikai jellegű tevékenységek; 
 alkotómunka feltételeinek megteremtése, hagyományainak folytatása; 
 az ízlés, ítélőképesség, véleményalkotás igényének felkeltése;  
 a művészetek (irodalom, zene, képzőművészet) befogadására való képesség alapozása;  
 az önművelés és önképzés igényének felkeltése. 

I.2.5 A sokoldalú kommunikációra való képesség fejlesztése  

 kapcsolatteremtésre való képesség fejlesztése; 
 az együttérzés képességének, a szolidaritás élményének felfedeztetése, gyakoroltatása, más társadalmi 

csoportok megismerése, anyagi javak megosztására való képesség kialakítása adománygyűjtő akciók-
kal; 

 a tanulók céltudatos és célszerű döntéseinek előkészítése a csoport, osztály, másik személy jogainak 
tiszteletben tartásával;  

 felkészítjük tanulóinkat különböző közösségek demokratikus szabályainak betartására, gyakorlására;  
 a különböző kommunikációs technikában való jártasság kialakítása, direkt és indirekt formáinak hasz-

nálata. 
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I.2.6 Feladataink az intellektuális nevelés érdekében  
 az értelmi nevelés területén nagy hangsúlyt fektetünk a kulcskompetenciák fejlesztésére (anyanyelvi 

kommunikáció, idegen nyelvi kommunikáció, matematikai kompetencia, természettudományos kom-
petencia, digitális kompetencia, hatékony, önálló tanulás, szociális és állampolgári kompetencia, kez-
deményezőképesség és vállalkozói kompetencia, esztétikai-művészeti tudatosság és kifejezőképesség; 

 a motivációs bázis pozitív irányba orientálása: az iskolai tanulás eredményessége, a tudás fontosságá-
nak felismertetése, teljesítményre ösztönzés;  

 az ok-okozati lánc felfedeztetése a szemléletesség alapján;  
 a mindennapi élethez szükséges gyakorlati ismeretek megalapozása: a funkcionális szemlélet kialakí-

tása, felzárkóztatás, tehetséggondozás;  
 a rendszerező képesség fejlesztése; 
 a továbbtanulásra és a folyamatos ismeretszerzésre való felkészítés;  
 az emberi kultúra, mint megtartó érték megbecsülése; 
 a megismerő tevékenység és a vele kapcsolatos képességek fejlesztése: emlékezet, képzelet, gondol-

kodás, észlelő- és megfigyelőképesség, koncentráció. 

I.2.7 Az erőszakmentes konfliktuskezelés képességének kialakítása  

A 21. században kiemelten fontossá vált, és az oktatási intézményekbe is begyűrűzött az erőszak jelensége, 
ezért az erőszakmentes konfliktuskezelő technikák átadása a tanulók számára egyben az iskola feladatává is 
vált. Intézményünk ezen technikák tanítására számos csatornán keresztül teremt lehetőséget:  

 Az iskolapszichológus bekapcsolódik az osztályfőnöki órák menetébe. E foglalkozások révén általá-
nos, vagy éppen aktuálisan felmerülő konfliktuskezeléssel, illetve agresszió- és indulatkezeléssel kap-
csolatos témák, ismeretek és gyakorlatok válnak az osztályfőnöki órák tematikájának részévé. (Anti-
bullying 10 alkalomból álló foglalkozás tartása azokban az osztályokban, ahol ez problémaként felme-
rül. Hős iskola – „Hétköznapi hősök" - programba való bekapcsolódás, helyzetgyakorlatok a csoport-
nyomás, bámészkodó hatás leküzdéséhez. Drámaórán kirekesztésre vonatkozó „távolított" keretű fog-
lalkozások.) 

 A magyar irodalom tantárgy keretében megjelenő számos olvasmány alkalmat ad az erőszak, agresz-
szió, konfliktus és annak helyes és helytelen kezelésének megvitatására, illetve az irodalmi élmények-
ből leszűrhető következtetések levonására.  

 A testnevelésórák valamint a drámaórákon játszott drámajátékok keretet biztosítanak a szabályos, er-
kölcsileg helyes, erőszakmentes játék, verseny és együttműködés gyakorlásához, ahogyan a vitás hely-
zetek megfelelő kezelésére is.  

 Az etika tantárgy oktatása során a társadalmi és erkölcsi kérdések megvitatásával párhuzamosan hang-
súlyt kap a társadalmunkban megjelenő erőszak jelensége és ennek kiküszöbölése, az erőszakmentes 
kommunikáció és konfliktuskezelés lehetősége is.  

 Az iskola színjátszó szakkörének rendszeres részét képezik az olyan szituációs gyakorlatok, melyek a 
kommunikáció különböző módjait, a vita helyes technikáját, az indulatok kezelését, a konfliktuskeze-
lés módszereit gyakoroltatják.  

 Az iskolapszichológus lehetőséget biztosít egyéni és csoportos foglalkozásokon való részvételre, 
melynek fontos eleme az agresszió- és konfliktuskezelés gyakorlása.  

 A pedagógusok személyes példamutatással járulnak hozzá az erőszakmentes konfliktuskezelés és 
kommunikáció szemléltetéséhez.  
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 Az osztályfőnökök folyamatos odafigyeléssel fordulnak osztályaik felé, rendszeresen megbeszélik az 
aktuális konfliktusokat, melyeket az érintett diákokkal és a szülőkkel személyesen is megvitatnak, kö-
zösen keresve a megoldást a problémára.  

 A pedagógusok az esetmegbeszélések során rendszeresen konzultálnak az iskolai konfliktusokról, ki-
dolgozzák a konfliktus erőszakmentes megoldásának stratégiáját, amelyet a diákok felé közvetítenek.  

 A pedagógusok továbbképzésben részesülnek az erőszakmentes kommunikáció területén, valamint a 
„Hősök tere” programban is.  

I.3. Kiemelt fejlesztési feladatok 

I.3.1 Hazaszeretetre, aktív állampolgárságra, demokráciára nevelés  

Az iskola közösségének feladata, hogy az iskola mikrovilágában létrehozott feltételekkel megteremtse azokat 
a lehetőségeket, melyek megtapasztalásával a tanuló fel tud készülni a felnőttélet szerepeire. Az iskola de-
mokratikus működése modellként szolgál a tanulók számára, az osztályszintű döntések pedig színteret bizto-
sítanak a demokratikus működés személyes, aktív megtapasztalásához. A tanulóknak az iskolai programokon 
való részvétellel és a lakókörnyezet vagy a település kulturális, hagyományőrző, környezetvédő vagy karitatív 
tevékenységeibe való iskolai szintű bekapcsolódással lehetőségük nyílik megtapasztalni a közösségi élmények 
identitást alakító hatásait. A nemzeti ünnepek megünneplése és a klasszikus európai értékek hangsúlyozása 
olyan lenyomatokat képezhetnek a tanuló személyiségében, amelyek későbbi döntéseit értékesen befolyásol-
ják. A tanuló megismeri Magyarország és a magyar nemzet, valamint Európa és az Európán kívüli világ tör-
ténelmét, hagyományait, kultúráját; a hungarikumokat és a magyar vívmányokat; a tudományban, művésze-
tekben, sportban és az élet egyéb területein elért eredményeket. Érti Magyarország helyét a világban és az 
Európai Unióban; kialakul és elmélyül benne a hazához való érzelmi kötődés, a hazaszeretet érzése. Megérti 
a demokratikus államforma és intézményrendszereinek jelentőségét és szerepét, ismereteket szerez az alap-
vető emberi jogi elvekről és gondolkodásról, elsajátítja az állampolgári jogokra és kötelességekre vonatkozó 
szabályokat, illetve elkötelezetté válik az aktív állampolgárság gyakorlására.  

I.3.2 A tanulás tanítása  
A tanulás a pszichikum tartós módosulása külső tényezők hatására, tehát nem csupán ismeret elsajátítás és a 
figyelem, emlékezet működtetése.  
Minden pedagógus teendője, hogy felkeltse az érdeklődést a különböző szaktárgyi témák iránt, útbaigazítást 
adjon a tananyag elsajátításával, annak szerkezetével, hozzáférésével kapcsolatban, valamint tanítsa a gyere-
keket tanulni. Törekszünk arra, hogy a tanulók fokozatos önállóságra tegyenek szert a tanulás tervezésében, 
kooperatív technikák megtanításával, egymás segítésével problémamegoldási képességeket fejlesztünk.   
Az iskolapszichológus feladata pedig ebben az, hogy támogató munkájával elősegítse a diákok hatékony ta-
nulási stratégiáinak elsajátítását. 

I.3.3 Testi és lelki egészség  
A pedagógusok fel kell, hogy készítsék a gyerekeket, fiatalokat arra, hogy önálló életükben, életmódjukra 
vonatkozóan helyes döntéseket tudjanak hozni, egészséges életvitelt alakítsanak ki, és a konfliktusokat képe-
sek legyenek megoldani. Fejlesztenünk kell a beteg, sérült és fogyatékos emberek iránti elfogadó és segítőkész 
magatartást. Fontos az olyan intézménnyel való kapcsolattartás, ahol a gyerekek személyes élményt szerez-
hetnek erről. 
Az iskola megkerülhetetlen feladata, hogy foglalkozzon a szexuális kultúra és magatartás kérdéseivel. Az 
egészséges, harmonikus életvitelt megalapozó szokások a tanulók cselekvő, tevékeny részvételével alakítha-
tók ki.  
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I.3.4 A fenntartható jelen és jövő iránti elkötelezettség  
Minden évben meghatározzuk a fenntarthatósággal és a környezettudatossággal kapcsolatos feladatainkat, 
céljainkat. E célokat intézményi szintű projektnapok és témahét szervezésével, a tanulók együttműködését és 
aktivitását igénylő gyűjtésekkel, regionális és országos programokba való bekapcsolódással valósítjuk meg, 
így támogatva a tanulókat a természeti és épített környezettel, valamint közösségeink jövőjével kapcsolatos 
felelősségérzetük kialakításában.  
A tanuló megismeri azokat a feltételrendszereket, amelyek alapvető fontosságúak a múlt és a jelen értékeinek 
megőrzése érdekében, illetve azt, hogy milyen folyamatok alakítják a jövőt, s hogy azokban milyen személyes 
szerepe lehet. Ismeretekre és tapasztalatokra tesz szert arról, hogy a fenntartható fejlődés problémakörében 
melyek a bolygó egészét érintő kérdések, és milyen feladatok várnak megoldásra hazánk vonatkozásában. 
Ezáltal képessé válik arra, hogy felismerje, miként járulhat hozzá egyénileg a természeti és az épített környezet 
megőrzéséhez és fejlődéséhez.  
A pedagógus hiteles példát mutat, ismereteket és tapasztalatszerzési lehetőségeket biztosít a tanulók számára 
az anyagtakarékossággal, az újrahasznosítással és az erőforrások tudatos, takarékos és felelősségteljes hasz-
nálatával kapcsolatban. Mindez annak érdekében szükséges, hogy a tanulók megértsék, milyen veszélyt jelent 
az anyagokkal való felelőtlen gazdálkodás az élőlények sokféleségére, életmódjuk és megjelenésük gazdag-
ságára, és hogy tudatosítsák, milyen felelősségük van a fenntartható jövő alakításában. 

I.3.5 Felkészülés a felnőtt lét szerepeire  
Az iskola a tanulás tanítását a tanítási folyamat során mindvégig – a pedagógiai programban megfogalmazott 
tanulási céloknak, a tanulói csoportoknak és az egyéni tanulói igényeknek megfelelően, a tantárgyi kereteken 
belül – intézményi szinten tervezi. Az életpálya-tervezést, a pályaorientációt az életkori sajátosságokhoz il-
leszkedve, széles körű információk, tapasztalatok biztosításával támogatja. A tanuló megismeri a számára 
legcélravezetőbb tanulási utakat, kialakítja a saját maga számára leghatékonyabb és élményt adó tanulási szo-
kásokat. Önállóan kezdeményezett tanulással fenn tudja tartani kíváncsiságát, tudásvágyát, belső igényéből 
fakadóan fejleszteni tudja önmagát, életkorához illeszkedően növekvő felelősséget vállal saját tanulásért, ref-
lektál annak eredményeire, miközben saját tudásáról és tanulásáról egyre több ismeretet és tapasztalatot sze-
rez. Tanulási, életpályát érintő és érzelmi jólléti célokat tűz ki, azok elérése érdekében erősségeire támasz-
kodva fejleszti készségeit, képességeit és tehetségét. Képessé válik a továbbtanulással, az életpálya-választás-
sal kapcsolatos, érveken alapuló döntések meghozatalára, valamint felismeri, ha a munkaerőpiaci változások 
miatt módosítania kell eredeti elképzeléseit, és a helyzethez illően alkalmazkodik. A pedagógusok támogatják 
a tanulókat az életkoruknak, céljaiknak és egyéni sajátosságaiknak megfelelő tanulási utak kialakításában, 
hatékony tanulási módszerek elsajátításában, begyakorlásában. Támogatást nyújtanak a tanulóknak abban, 
hogy fejlesszék készségeiket, és ösztönzik őket, hogy értékesnek tekintsék a kezdeményezőkészséget, a vál-
lalkozói szellemet, a kihívásokkal való szembenézést, a kreativitást, a sokoldalúságot, az önálló munkára való 
és az együttműködési képességet.  
Erősítik az aktivitást, a kitartást, az önfegyelmet, a bátorságot, a felelősségvállalást, támogatják a hibák belá-
tásából következő tanulást, továbbá a változásokhoz és a változó szerepekhez valóalkalmazkodás képességét, 
a minőség iránti igényt, a kiválóságra törekvést, az optimizmust, valamint a jövőbe vetett hitet. A pedagógus 
folyamatos szakmai fejlődésével és igényességével hiteles példát mutat az élethosszig tartó tanulásra, mint a 
megújulás és a fejlődés lehetőségére. Formális, nem formális és informális tanulási lehetőséget biztosítunk, 
amelyek elősegítik tanulóink aktív állampolgárrá válását.  
Ehhez ismeretek, képességek, megfelelő beállítottság és motiváltság szükséges. (pl. felelősség, autonóm cse-
lekvés, megbízhatóság, tolerancia, társadalmilag elfogadott viselkedés.) Elsajátításukat döntően a tanulók ak-
tív részvételére építő tanítás- és tanulásszervezési eljárásokra, illetve az iskolai élet demokratikus gyakorlatára 
építjük.  



SZENTISTVÁNTELEPI ÁLTALÁNOS ISKOLA  PEDAGÓGIAI PROGRAM 

10 
 

A személyiségfejlesztéssel kapcsolatos pedagógiai feladatok elvégzéséhez szükséges módszertani felkészült-
ség: 

o A tanuló(k) személyiségét nem statikusan, hanem fejlődésében szemléli.  
o Felismeri a tanulók tanulási vagy személyiségfejlődési nehézségeit, és képes számukra segítséget 

nyújtani - vagy a megfelelő szakembertől segítséget kérni.  
o Csoportos tanítás esetén is figyel az egyéni szükségletekre és a tanulók egyéni igényeinek megfe-

lelő stratégiák alkalmazására.  
o A tanuló hibáit, tévesztéseit, mint a tanulási folyamat részét kezeli, az egyéni megértést elősegítő 

módon reagál rájuk. A tanulói csoportok, közösségek alakulásának segítése, fejlesztése; esélyte-
remtés; nyitottság a különböző társadalmi-kulturális sokféleségre, integrációs tevékenység; osz-
tályfőnöki tevékenység.  

o Tudatosan alkalmazza a közösségfejlesztés változatos módszereit (pl. változatos tanórán kívüli te-
vékenységek, kooperatív technikák a tanórán, megbeszélés alapján projektek). 

o Óráin harmóniát, biztonságot, elfogadó légkört teremt.  
o Munkájában figyelembe veszi a tanulók és a tanulóközösségek eltérő kulturális, illetve társadalmi 

háttéréből adódó sajátosságait, tanítványait egymás elfogadására, tiszteletére neveli.  
o A tanulók közötti kommunikációt, véleménycserét ösztönzi, fejleszti a tanulók vitakultúráját.  
o Az együttműködést támogató, motiváló módszereket alkalmaz mind a szaktárgyi oktatás kereté-

ben, mind a szabadidős tevékenységek során. 
o A kialakult konfliktusokat időben felismeri, és a kialakított, a tanulók számára is ismert szabály-

rendszer szerint kezeli. A pedagógiai folyamatokat és a tanulók személyiségfejlődését folyamato-
san értékeli, elemzi. 

o A tantervi követelményeket a tanulócsoportok adottságainak megfelelően érvényesíti.  
o Ennek érdekében tudásszintmérő feladatlapokat készít a tanév során.  
o Az értékelés során a tanulók írásban és szóban is felelnek. Ezenkívül lehetőséget ad megfelelő 

egyéni munka bemutatására is (pl. kiselőadás, prezentáció, gyűjtőmunka stb.). Visszajelzései, ér-
tékelései világosak, egyértelműek, tárgyszerűek.  

o A tanulás támogatása érdekében az órákon törekszik a folyamatos visszajelzésre.  
o Értékeléseivel, visszajelzéseivel a tanulók fejlődését segíti.  
o Pedagógiai munkájában olyan munkaformák és módszerek alkalmazására törekszik, amelyek elő-

segítik a tanulók önértékelési képességének kialakulását, fejlesztését. 

I.3.6 A személyiségfejlesztés tanórai és tanórán kívüli lehetőségei: 

Tanórai lehetőségei: 
o Differenciált képességfejlesztés; 
o Kommunikációs képesség fejlesztése; 
o Tanítási tartalmak feldolgozása során a kíváncsiság, az érdeklődés kielégítése mellett az akaraterő, 

kitartás, felelősségtudat fejlesztése, érzelmek gazdagítása; 
o A tanulás, a munka örömének megtapasztalása, sikerhelyzetek teremtése; 
o Önállóságra való törekvés segítése; 
o Kreativitás fejlesztése; 
o Esztétikai érzék fejlesztése; 
o Helyes énkép kialakítása; 
o Társas kapcsolatok kibontakoztatása. 
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Tanórán kívüli lehetőségei: 

o Tehetséggondozás, önmegvalósításra törekvés fejlesztése, erősítése; 
o Öröm, sikerérzés biztosítása, önbizalom növelése; 
o A kudarc helyes kezeléstechnikáinak megismertetése; 
o Értékítélet, kritikai érzék alakítása; 
o Együttes élmény átélése az osztálytól eltérő közegben; 
o Együttműködési képesség alakítása; 
o Helyes konfliktuskezelés és döntési készség elsajátíttatása; 
o Test és a lélek harmonikus fejlesztése; 
o Mozgásigény kielégítése, mozgáskultúra megalapozása; 
o Egészséges életvitel, helyes fogyasztói szerep alapvető ismereteinek közvetítése; 
o Kulturált versengési stílus kialakítása; 
o Utánpótlás-nevelés; 
o Fejlesztő beszélgetések az önismeret fejlesztésére; 
o Kulturált magatartásformák gyakorlása; 
o Tolerancia; 
o Európaiság, hazaszeretet, nemzeti öntudat formálása; 
o Tiszteletadás az ember teremtette értékek iránt; 
o A társas kapcsolatok illemének, etikájának gyakorlása (barátság, szerelem); 
o Az elutasító magatartás kibontakoztatása a káros szenvedélyek (dohányzás, alkohol, drog) vonat-

kozásában. 

I.4. A közösségfejlesztéssel kapcsolatos feladatok 
 „A közösség olyan emberi együttélés, amelyet a közösségi érdek, közös cél, közös értékrend és tudat tart 
össze.”  
A társadalmi együttélés szabályait a gyermek kicsi korától tanulja, mindig abban a közösségben, ahova éppen 
- életkorától függően - tartozik. Az óvodai, iskolai közösségek nevelését pedagógusok irányítják, de a közös-
ség tagjai is hatással vannak egymásra. A pedagógus feladata, hogy az egyes személyiségek fejlődését jó 
irányba terelje, hogy az egyén a közösségnek az érdekeit pozitívan szolgálja.  
  
A közösség fejlesztése a társadalmi hasznossága révén, az alapértékeinkben is külön hangsúlyt kap. A neve-
lésünkben azáltal kívánjuk a szocializációs feladatainkat sikeresen elvégezni, hogy az életkori sajátosságok-
nak megfelelően biztosítjuk a gyermekek számára az aktív társadalmi beilleszkedés gyakorlóterepét, azáltal, 
hogy a nevelési rendszerünkbe szervesen beépítettük a közéleti tevékenységek demokratikus formáit.  

A közösségi nevelés területei: 
 a család 
 az iskola 
 az iskolán kívüli közösségek. 

A pedagógiai program szempontjából az iskola keretén belül működő közösségi nevelés területei az 
elsődlegesek:  

 tanórák 
 tanórán kívüli iskolai foglalkozások  
 szabadidős tevékenységek 
 diákok által szervezett tanórán kívüli iskolai foglalkozások. 
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Nevelési-oktatási közösségek  
A közösségfejlesztés elsődleges színtere az osztály. Az egyik legfontosabb szocializációs terület. Az osztály 
tagjai kölcsönösen hatnak egymásra.  

Érdeklődés alapján létrejött közösségek  
Az azonos érdeklődés azokat a gyerekeket készteti szoros kapcsolatba egymással, akik bizonyos kérdéskörö-
ket hasonló nézőpontból közelítenek meg.  
Ezek a közösségek leginkább szakkörök, sportkörök mentén szerveződnek. Legfontosabb jellemzője az ön-
kéntesség, amely határozottan segíti a közösség tevékenységét, ugyanakkor olyan pozitív jellemzőket erősít a 
gyermekben, mint az egyéni siker, az elismerés vágya, valamint a kollektív irányultság.  

Ifjúsági szervezetek, civil szerveződések  
Ezeknek a szervezeteknek kitűnő adottságaik vannak a közösségi nevelésre. Ezek sokrétű tevékenységet foly-
tatnak, melyek legjellemzőbb jegyei, hogy önszervező, önirányító kollektívák. A velük való együttműködé-
sünk révén jól integrálható a tevékenységük az iskolánkban folyó nevelési rendszerben.  

A közösségfejlesztéssel kapcsolatos feladatok  
 a közösségi eszményt az általunk preferált tulajdonságok mentén közvetítjük, és folyamatos megerő-

sítéssel segítjük a belsővé válását; 
 a „mi” tudat identifikációját az iskolánkra és az osztályközösségekre jellemző hagyományok kialakí-

tásával fejlesztjük; 
 a közösségi megbízatások folyamatos gyakorlására megfelelő színtereket biztosítunk;  
 meghatározott ütemezéssel ellenőrizzük a közösségi tevékenység motívumait, és azok hatásrendsze-

rét;  
 intenzív nevelőmunkát folytatunk a feladathelyzetben megvalósuló együttműködés különböző techni-

káinak elsajátításáért;  
 folyamatosan figyelemmel kísérjük a közösségi feladatok vállalásának motívumait; 
 az iskolai tevékenység minden területén jelentős szerepet adunk a csoportmunkának;  
 egészséges arányokat teremtünk a közösségek életében a kooperáció és versenyformák között;  
 külön terv szerint méréseket végzünk a közösség értékrendje, a közösség iránti beállítódás, a közösség 

társas szerkezete terén. 

A közösségfejlesztés során nemcsak a pedagógusoknak van feladatuk, hanem az iskolában foglalkoztatott 
valamennyi dolgozónak.  
Fontos, hogy megjelenésével, viselkedésével, beszédstílusával, társas kapcsolataival az intézmény valameny-
nyi dolgozója példaként álljon a diákok előtt. 

Tanórai feladatok  
 Közösségi érdek, közös cél, közös segítségnyújtással, közösségi ellenőrzéssel tanulmányi- és munka-

morál erősítésével. 
 A tanulók önállóságának, öntevékenységének fejlesztése, kezdeményezéseinek segítése. 
 Folyamatosan biztosítani a már elért eredmények továbbfejlesztését, a meglévő alapokra való építést. 
 A közösségi cselekvések kialakításának segítése, fejlesztése (példamutatás, önértékelés). 
 A kötetlenebb tevékenységi formák, kirándulások, napközis szabadfoglalkozások a közösségfejlesztés 

kiváló területei. 
 Törekednünk kell arra, hogy tanulóinkat neveljük az egymás segítésére. 
 Átgondolt kötött-és kötetlen programokkal biztosítjuk a közösséghez való tartozás érzését. 
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 A sokoldalú és változatos foglalkozásokkal segítjük a közösségi formák erősítését. 

Az iskola hagyományai  
Az iskolai hagyományok a diákság mindennapi életének szerves részét képezik, ezek az évente ismétlődő 
hagyományok erősítik az iskolához való tartozás érzését és segítik az iskolához való kötődés kialakulását.  

 Iskolai ünnepélyek, megemlékezések (évnyitó, évzáró, mikulás, karácsony, farsang, szerve-
zett ünnepségek, sportprogramok); 

 Nemzeti ünnepeinkhez kapcsolódó megemlékezések; 
 A zene világnapja; 
 Magyar nyelv napja; 
 Márton nap; 
 A magyar kultúra napja; 
 A Föld órája; 
 A Föld napja; 
 Madarak és fák napja; 
 Anyák napja; 
 Az állatok világnapja. 
 
Kiemelt rendezvényeink: 
 Adventi est 
 Alapítványi est 
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I.5. A pedagógusok helyi intézményi feladatai, az osztályfőnöki munka tartalma, 
az osztályfőnök feladatai 

A pedagógusok helyi intézményi feladatai  

Oktatás, nevelés  
 A pedagógiai program alapján tárgyilagos ismeretekkel növeli a tanulók tudását, sokol-

dalúan fejleszti egyéni képességeiket, objektíven és indoklással értékeli tanulócsoport-
ját. 

 Határidőre tanmenetet készít vagy adaptál, tanóráira és foglalkozásaira gondosan és szé-
leskörűen felkészül. 

 Tanórai munkáját a gyerekek adottságainak, haladási tempójának megfelelően differen-
ciáltan szervezi, gondot fordít az életkori sajátosságokhoz illeszkedő fejlesztő foglal-
koztatásra, az idő optimális kihasználására. 

 Szemléltető és kísérleti eszközöket állít elő és alkalmaz. Az ismereteket a gyerekek ta-
pasztalataira építve, az érdeklődés felkeltésével (motiválással), az életkoruknak megfe-
lelő kifejezésmóddal, képességek folyamatos fejlesztése mellett adja át. 

 Lehetőség szerint a lemaradó tanulók számára felzárkóztató foglalkozásokat szervez; 
egyéni segítségnyújtással biztosítja a továbbhaladást. Szükség esetén felveszi a kapcso-
latot az iskola illetékes szakembereivel és a szülővel és időben szakértői vizsgálatot 
kezdeményez. 

 Lehetőség szerint a tehetséges tanulókat a differenciáláson túlmenően is foglalkoztatja, 
felkészíti a tanulmányi versenyekre. 

 Rendszeresen ellenőrzi, és motiváló céllal értékeli a gyerekek tanulmányi teljesítmé-
nyeit. Megtartja az írásbeli és szóbeli gyakorlási formák egyensúlyát, az írásbeli felada-
tokat rendszeresen ellenőrzi, javítja, és a tanulókkal együtt értékeli.   

Nevelés és felügyelet 
 Változatos módszerekkel a pedagógiai program értékrendje szerint neveli, értékek men-

tén irányítja a gyermekeket. Szem előtt tartja, hogy személyisége, modora, hangneme, 
megnyilvánulásai, munkafegyelme példát mutat a tanulók számára. 

 Gondoskodik a balesetek megelőzéséről (nem hagy gyermeket felügyelet nélkül), óvja 
a gyermekek jogait, az emberi méltóságát. 

 Feladata a gyerekek alapos megismerése tudatos megfigyeléssel, változatos, közös te-
vékenységekkel, illetve egyéb módszerekkel. Fokozatosan szoktatja tanulóit az iskolai 
házirend betartására, biztosítja a türelmes, nyugodt légkörű környezetet. 

 Feladata a tanulás megszerettetése, a spontán érdeklődés felkeltése, fenntartása. 
 A meghatározott ügyeleti rend szerint felügyeletet lát el a foglalkozások előtt, után, il-

letve az azok közötti szünetben. Biztosítja a gyermekek számára, hogy naponta az iskola 
adottságaihoz mérten egészséges körülmények között játszhassanak, szervezetten mo-
zoghassanak a szabad levegőn. 
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 Tervszerűen végzi a tanulók szóbeli és írásbeli kommunikatív képességeinek, szemé-
lyiségének fejlesztését: az együttműködési készség, önállóság, öntevékenység kialakí-
tását. 

 Munkaidejében ellátja a tanulók kíséretét és felügyeletét azokon az iskolán kívüli ren-
dezvényeken, foglalkozásokon, sport-és kulturális programokon, melyek az iskola pe-
dagógiai programjában, illetve éves munkatervében szerepelnek. 

 Figyelmet fordít a szociális segítségre szoruló, hátrányos helyzetű és veszélyeztetett 
gyermekekre, kapcsolatot tart és együttműködik a gyermek- és ifjúságvédelmi felelős-
sel, iskolapszichológussal, osztályfőnökkel. 

 A szülői értekezleteken, fogadóórákon, a szükséges mértékben tájékoztatja a szülőket a 
gyerekeket érintő kérdésekről. A tájékoztatási kötelezettsége során figyelembe veszi az 
iskola dolgozóinak és tanulóinak személyiségi jogait. 

Tanügyi feladatok  
 A jogszabályi előírásokkal összhangban szakszerűen végrehajtja az intézményvezető, 

az intézményvezető-helyettesek, a munkaközösség-vezetők kéréseit. 
 Az órarend szerinti első órája előtt 15 perccel köteles munkahelyén megjelenni. 
 Távolléte esetén a helyettesítés szakszerűsége érdekében az elvárható mértékben együtt-

működik az őt helyettesítő munkatársaival. 
 A nevelőtestület tagjaként részt vesz a nevelőtestületi értekezletek határozat hozatalá-

ban, az intézményi rendezvényeken. Részt vesz a kulturális és sportrendezvények, isko-
lai ünnepélyek szervezésében és lebonyolításában, a tanítás nélküli munkanapok prog-
ramjain. 

 Rendszeresen részt vesz továbbképzéseken, szélesíti módszertani jártasságát, gyakorla-
tát. Nyílt napokon felkérésre részt vállal a feladatokból, bemutató órákat tart és tanítási 
órákon hospitál. 

 Ellátja az adminisztratív feladatait. Vezeti az elektronikus naplót (haladás, mulasztás, 
értékelés, minősítés, személyes adatok), a törzslapokat, valamint kérés esetén statiszti-
kai adatokat szolgáltat. 

 Aktívan részt vesz a szakmai közösségek munkájában, a pedagógiai program módosí-
tásában, a továbbképzésen szerzett ismereteiről igény esetén beszámol. 

 
Az osztályfőnöki munka tartalma, az osztályfőnök feladatai  

 Tanítványainak megismerésére törekszik, a megszerzett információkat bizalmasan ke-
zeli. 

 Osztályának tanulóit az iskola pedagógiai elvei szerint neveli, a személyiségfejlődés 
tényezőit, a gyermek egyéni adottságait, körülményeit figyelembe veszi. 

 Együttműködik a diákönkormányzattal. 
 Kapcsolatot tart és együttműködik az osztályban tanító pedagógusokkal, segítő szemé-

lyekkel (pszichológus, fejlesztő pedagógus, gyermekvédelmi felelős, gyógytestnevelő). 
 Folyamatos kapocslatot tart fenn az osztály szülői közösségével. Szülői értekezleteket, 

fogadóórákat tart. 
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 Törekszik arra, hogy a szülőket bevonja az iskola programjainak szervezésébe, segíté-
sébe, támogatásába. 

 Figyelemmel kíséri a tanulók tanulmányi előmenetelét. 
 Elsődlegesen intézkedik és dönt a tanulók fegyelmi ügyeiben, szükség esetén igazgatói 

intézkedést, fegyelmi eljárást kezdeményez. 
 Értékeli a tanulók magatartását és szorgalmát, minősítési javaslatát a nevelőtestület elé 

terjeszti. 
 Az elektronikus naplón keresztül rendszeresen tájékoztatja a szülőket a tanuló magatar-

tásáról, szorgalmáról, tanulmányi előmeneteléről, igazolatlan mulasztásairól. 
 Ellátja az osztályával kapcsolatos ügyviteli feladatokat (elektronikus napló precíz veze-

tése, hiányzások adminisztrációja, félévi és év végi adatszolgáltatás, statisztikai adat-
szolgáltatás, az iskola pedagógiai programjában szereplő adatok nyilvántartása). 

 Elkíséri osztályát a kötelező orvosi vizsgálatokra. 
 Tanulóit rendszeresen tájékoztatja az iskolai feladatokról, programokról. 
 Javaslatot tesz a tanulók jutalmazására, segélyezésére, büntetésére. 
 Osztálytermét esztétikusan alakítja ki, gondot fordít arra, hogy a terem berendezését a 

tanulók megóvják, a tantermi dekorációt frissítsék, a virágokat öntözzék, a faliújság in-
formációit folyamatosan frissítsék, hogy a faliújságon szereplő híradások, anyagok tük-
rözzék az osztályközösség életének eseményeit. 

 Segíti és előkészíti a tanulók sikeres pályaorientációját, koordinálja a továbbtanulással 
kapcsolatos teendőket. 

 Az iskolai ünnepélyeken való részvételre osztályát felkészíti, végrehajtja a rá osztott 
feladatokat. 

 Figyelmet fordít a szociális segítségre szoruló, hátrányos helyzetű és veszélyeztetett 
gyermekekre, kapcsolatot tart és együttműködik a gyermek- és ifjúságvédelmi felelős-
sel, iskolapszichológussal.  

I.6. A kiemelt figyelmet igénylő tanulókkal kapcsolatos pedagógiai tevékenység he-
lyi rendje, a tanulási kudarcnak kitett tanulók felzárkóztatása 

I.6.1 A különleges bánásmódot igénylő tanulók 

A gyerekek nem egyformák, de abban igen, hogy mindegyiknek szüksége van sikerélményre. 
A tanulási kudarc megelőzése csak a tanulók, azok környezetének megismerésével érhető el. A 
tanulók alapos megismerése után tudni kell, hogy melyik tanulónak van az átlagosnál több időre 
szüksége az ismeretek rögzítésére, a jártasságok, készségek, képességek kialakítására. Nekik a 
begyakorláshoz több időt kell biztosítani. Tudni kell, hogy a számunkra egyszerű, természetes 
és magától értetődő dolgok a gyerekek számára nem feltétlenül azok. 
Az iskola feladata, hogy tanulóit eljuttassa ahhoz a minimális felkészültséghez, amely a felnőtt 
világban való sikeres beilleszkedéshez szükséges. Teszi ezt annak tudatában, hogy a szociális 
környezet szempontjából és az adottságok szempontjából igen nagy különbségek vannak a gye-
rekek között. Az alapfokú iskola gyengesége világszerte az, hogy még a minimális követelmé-
nyek elsajátításához sem tud kellőképpen igazodni a gyermekek nevelhetőségében fennálló kü-
lönbségekhez. Évről évre nő az iskolába kerülő gyerekek között azoknak a száma, akiknek a 
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figyelmét nehéz a tanórán lekötni, akiknek komoly nehézségei vannak a tanulásban, akik ma-
gatartásukkal zavarják a tanórát, társaik munkáját. Az Nkt. 27.§ részletesen szabályozza, me-
lyek az iskola feladatai az e körbe tartozó tanulókkal kapcsolatban:  
“(5) Az általános iskola és a középfokú iskola köteles megszervezni a tanuló heti kötelező óra-
száma és az osztályok engedélyezett heti időkeret-különbözete terhére a tehetség kibontakozta-
tására, a hátrányos helyzetű tanulók felzárkóztatására, a beilleszkedési, tanulási, magatartási 
nehézséggel küzdő tanulók számára, továbbá az első- negyedik évfolyamra járó tanulók ered-
ményes felkészítésére szolgáló, differenciált fejlesztést biztosító egy-három fős foglalkozáso-
kat. A beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő tanulók számára szervezett fej-
lesztő pedagógiai ellátás keretében a tanuló tantárgyi felzárkóztatását a nevelő-oktató munka 
szakaszának, illetve a tantárgynak megfelelő szakképzettségű pedagógus, készségfejlesztését 
pedig fejlesztő pedagógus végzi. Tehetséggondozásra és felzárkóztatásra osztályonként leg-
alább további heti egy-egy óra biztosított az osztályok 6. mellékletben meghatározott időkerete 
felett.” 
A Köznevelési törvény 56 § alapján, a tanulót, ha egyéni adottsága, fejlettsége szükségessé 
teszi, a szakértői bizottság véleménye alapján az intézményvezető egyes tantárgyakból, tan-
tárgyrészekből mentesíti az érdemjegyekkel és osztályzatokkal történő értékelés és minősítés 
alól, és e helyett szöveges értékelés és minősítés alkalmazását írja elő. 
A sajátos nevelési igényű tanuló esetén a pedagógus az egyéni fejlesztési tervben foglaltak fi-
gyelembevételével adja át a kerettantervben előírt törzsanyagot, illetve ellenőrzi annak elsajá-
títását. Ezzel összefüggésben kötelessége, hogy figyelembe vegye a gyermek egyéni képessé-
geit, adottságait, fejlődésének ütemét, szociokulturális helyzetét, továbbá, hogy a különleges 
bánásmódot igénylő gyermekekkel egyénileg foglalkozzon, szükség szerint együttműködjön 
gyógypedagógussal vagy a nevelést, oktatást segítő más szakemberekkel. 

I.6.2 Sajátos nevelési igényű, illetve beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel 
küzdő tanulók 

Sajátos nevelési igényű az a különleges bánásmódot igénylő tanuló, aki a szakértői bizottság 
szakértői véleménye alapján mozgásszervi, érzékszervi, értelmi vagy beszédfogyatékos, több 
fogyatékosság együttes előfordulása esetén halmozottan fogyatékos, autizmus spektrum zavar-
ral vagy egyéb pszichés fejlődési zavarral (súlyos tanulási, figyelem- vagy magatartásszabályo-
zási zavarral) küzd. 
Az alapító okiratunk szerint alaptevékenységünk mellett iskolánk felvállalja a többi gyermek-
kel, tanulóval együtt nevelhető, oktatható sajátos nevelési igényű gyermekek, tanulók nevelé-
sét, integrált oktatását (beszédfogyatékos, autizmus spektrumzavar, egyéb pszichés fejlődési 
zavarral küzdők, érzékszervi fogyatékos - hallási fogyatékos). 

Cél: a befogadás, az inkluzív pedagógia és a szakemberek bevonásával a fejlődés megindítása, 
felzárkóztatás. 

Feladataink: 

 Elfogadó környezet biztosítása. 
 Az elvárásoknak a súlyosság mértékéhez, valamint a gyermek fejlődési üteméhez való 

igazítása. 
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 Annak belátása, hogy kiemelkedő tevékenységre is képes lehet. 
 Fejlesztésüknek a számukra megfelelő területeken való megvalósítása. 
 Kiemelten az alkalmazkodó készség, akaraterő, önállóságra törekvés, együttműködő 

készség terén való támogatás. 
 Csoportos, kiscsoportos, egyéni formában különböző technikák terápiák alkalmazásá-

val való segítségadás. 
 A habilitációs, rehabilitációs célú fejlesztő terápiák integrációt segítő gyógypedagógu-

sok vezetésével, a szakértői bizottság szakértői véleményére épülő egyéni fejlesztési 
terv alapján. 

 A kompenzációs lehetőségek körének bővítése a nem vagy kevésbé sérült funkciók dif-
ferenciáltabb működésének tudatos fejlesztésével. 

 A diagnózisra építő sokoldalú képességfejlesztés. 
 A fejlesztést csak komplex kivizsgálás után szabad megkezdeni. 
 A sérült funkciók miatt biztosítani kell a folyamatos stimulációt és kondicionálást, a 

fejlesztés folyamatosságát, rendszerességét és a kiszámíthatóságát. 
 A pedagógus türelmes, nyugodt, érzelmi támaszt biztosító habitusa elengedhetetlen (ez 

a kivárás képessége). 
 Az ismeretnyújtás fokozatainak kis lépésekben való lebontása, tervezése és végrehaj-

tása. 
 Cselekvésbe ágyazott gondolkodás figyelembevétele. 
 Kellő idő, alkalom, vagyis a munkához való időtöbblet biztosítása. 
 Nagy mennyiségű változatos ingerek (taktilis, mozgásos, látási, hallási) biztosítása a 

tapasztalat és ismeretek bővítése érdekében. 
 A változatosság biztosítása (ugyanazon funkció változatos módon való gyakoroltatása). 
 Tudatos önállóságra nevelés. 
 Egyéni adottságokhoz alkalmazkodó bánásmód; differenciált óravezetés és a felzárkóz-

tatáshoz szükséges korrepetálási órák biztosítása, napköziben tanulást segítő tevékeny-
ségek. 

 Az eltérő terhelhetőség figyelembevétele. 
 Képzés, önképzés. 
 Szükség esetén gyógypedagógiai asszisztens folyamatos támogatása a tanórákon. 
 A gyermek fejlődése érdekében szoros és rendszeres együttműködés, team munka ki-

alakítása a gyermekkel foglalkozó szakemberek (pedagógusok, gyógypedagógusok, is-
kolapszichológus, pedagógiai asszisztensek) között. 

 Kapcsolattartás és együttműködés a szülőkkel, a pedagógiai szakszolgálat munkatársa-
ival, valamint a családsegítő és gyermekjóléti szolgálat munkatársaival.  

Az osztályfőnök feladata: 
 Személyes példamutatás az elfogadásban. 
 Együttműködik a szakemberekkel. 
 A pedagógiai szakszolgálat által kiállított szakértői véleményben és az az alapján írt 

egyéni fejlesztési tervben foglaltak figyelembevétele. 
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 Gondoskodik a gyermek személyiségének fejlődéséről, figyelembe véve a gyermek 
egyéni képességeit, adottságait, fejlődésének ütemét. 

 A különleges bánásmódot igénylő gyermekkel egyénileg foglalkozik.  
 Szoros kapcsolattartás a családdal. 
 A gyermekközösség pozitív hozzáállásának alakítása, az elfogadás motiválása. 
 A különbözőségek elfogadására neveli a gyermekközösséget. 

Beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzd az a különleges bánásmódot igénylő 
tanuló, aki a szakértői bizottság szakértői véleménye alapján az életkorához viszonyítottan je-
lentősen alul teljesít, társas kapcsolati problémákkal, tanulási, magatartásszabályozási hiányos-
ságokkal küzd, közösségbe való beilleszkedése, továbbá személyiségfejlődése nehezített vagy 
sajátos tendenciákat mutat, de nem minősül sajátos nevelési igényűnek. 

Cél: a differenciáló pedagógia, az iskola gyógy- és fejlesztő pedagógusai, gyógypedagógiai - 
pedagógiai asszisztensei, pszichológusa és a pedagógiai szakszolgálat (logopédus, gyógypeda-
gógus, pszichológus) bevonásával, illetve a szakértői bizottság szakvéleménye alapján a fejlő-
dés megindítása, elősegítése, felzárkóztatás. 

Feladataink a probléma megoldásához 
 Az óvodából az iskolába való átmenet, a beilleszkedés megkönnyítése érdekében a le-

endő 
első osztályos nevelő látogatást tehet az óvodában, részt vehet az óvodai foglalkozáso-
kon. 

 Az iskola fokozott figyelemmel tanulmányozza a megküldött szakértői véleményt 
(ha a gyermeket a pedagógiai szakszolgálat vizsgálatára utalta az óvoda). 

 Tudni kell, mi okozza a problémát: (óvónők, logopédus, gyógy- és fejlesztő pedagógus, 
pszichológus, szakértői bizottság bevonása) dyslexia, dysgráfia, magatartászavar, be-
szédhiba, autizmus spektrumzavar, hyperaktivitás, figyelemzavar és egyéb részképes-
ség zavar, valamint ezek kombinációi. 

 Az iskolába kerülő gyermek, valamint a felső tagozatba kerülő ötödikesek bemeneti ál-
lapotát a gyógypedagógusok év eleji gyógypedagógiai szűréssel mérik fel, az eredmé-
nyek alapján differenciálni kell a beszoktatási időszakot. 

 Az elsős tanulók tanév végi teljesítményét is rendszeresen mérik a gyógypedagógusok 
diszlexia, diszgráfia, diszkalkulia veszélyeztetettség szűrésével, a veszélyeztetett tanu-
lók szüleit és pedagógusait tájékoztatják, szükség esetén ellátják és/vagy a pedagógiai 
szakszolgálathoz irányítják a tanulót. 

 A tanulási zavarok kialakulásának elkerülése érdekében, a gyerekek munkabírásához 
jobban igazodó egyéni tempó szerinti tanítást kell alkalmazni. 

 A szakszolgálatok szakembereinek és iskolánk gyógypedagógusainak és tehetséggon-
dozást végző szakembereinek bevonásával meg kell határozni, hogy milyen különleges 
bánásmód, szükséges ahhoz, hogy a kudarcokat megelőzzük, hátrányait kompenzáljuk, 
tehetségét kibontakoztassuk. 

 Az iskola helyi tantervében az előírt tananyag és a követelmények differenciálása. 
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 Az iskolai beszámoltatás, az ismeretek számonkérésének differenciált követelményei és 
formái. 

 A beilleszkedési, magatartási, tanulási nehézségek enyhítését segítő tevékenységek. 
 Az iskola pedagógusainak, pszichológusának, gyógy- és fejlesztő pedagógusainak, pe-

dagógiai- gyógypedagógiai asszisztenseinek, gyermekvédelmi felelősének tervezett és 
szervezett rendszeres együttműködése. 

 Habilitációs, rehabilitációs foglalkozások biztosítása gyógy- és fejlesztő pedagógus, 
pszichológus vezetésével. 

Fel kell ismernünk, hogy az iskolai kudarcok és szorongások jelentős része visszavezethető a 
gyerekek beilleszkedési és egyéb zavaraihoz. Segítésüket nagy pedagógiai tapintattal, igényes-
séggel végezzük. Alapvető törekvésünk a feszültségek oldása, önértékelésük javítása és olyan 
tevékenykedtetésük, amely a pozitív tulajdonságaikra, erősségeikre épül. Külön hangsúlyt kap 
ez a terület az iskola kezdetekor, felső tagozatba lépéskor, valamint új tanuló érkezésével az 
osztályközösségbe. 

A magatartászavarok megjelenési formái és okai igen változatosak lehetnek. Oka lehet köz-
vetlenül az idegrendszer súlyos éretlensége, mint például a hipermotilitás esetében. Kialakulhat 
másodlagos tünetként, mintegy ráépülve a tanulási nehézségekre (bohóckodás, hiszti, vagy a 
társai ellen irányuló agresszió). Okozhatja a családi szocializáció problémája, mint például: a 
nem megfelelő szülő-gyerek kapcsolat, érzelmi elhanyagolás, családon belüli erőszak, hospita-
lizáció stb. 
A magatartászavarokat enyhíthetjük azzal, ha megtanítjuk a gyerekeket, hogyan kezeljék konf-
liktusaikat, fejlesztjük empátiás készségüket és segítjük őket abban, hogy alakuljon a felelős-
ségérzetük, megtanuljanak szembenézni problémáikkal. 
A mozgásos nyugtalanságot, hiperaktivitást, figyelemzavart a szakirodalom sokféle elnevezés-
sel jelöli. Ennek terminológiája az ADHD (Attention Deficit Hyperactivity Disorder - Figyelem 
és Aktivitás Zavara). A tünetegyüttes egy biológiai probléma mely a viselkedésszabályozás 
zavarát a viselkedési kontroll kialakulásának nehézségét jelenti. Speciális probléma melynek 
sajátos jellemzői hosszú ideig megmutatkoznak a gyereknél. Az ADHD-val érintett gyerekek 
nagyon értelmesek, sok pozitív tulajdonsággal rendelkeznek, de esetükben a pedagógus akkor 
lesz csak igazán eredményes, ha ismeri és tudomásul veszi speciális problémájukat. 

A biztos tüneteknek négy alapvető fajtája van: 
 Probléma a figyelem fenntartásával vagy koncentrálásával; 
 Hirtelenség, szertelenség - gondolkodás nélküli cselekvés (impulzivitás); 
 Probléma a mozgás mennyiségével - a helyzethez és életkorához képest túl sokat mo-

zog; 
 A szabályokkal, utasításokkal szembeni ellenállás. 

A mozgásfejlődés szerepe elengedhetetlen az idegrendszer fejlődése szempontjából. A tanulási 
zavarok okai sokszor a nem megfelelő mozgásfejlődésre is visszavezethetők (lassú fejlődés, 
egy-egy fázis kimarad). 
Nagymozgásnál a mozgás harmóniája fontos, probléma van, ha a gyermek csetlik-botlik, nem 
tudja irányítani a járását, mozgását, ha a labdát nem tudja elkapni, kapkod, bizonytalan. Ha 
finommozgásában nincs „finomság”. Görcsös, merev, rajzaiban vagy az erőteljesség, vagy a 
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gyengeség figyelhető meg. Ha képtelen olyan tevékenységet végezni, amelyekhez az ujjak fi-
nomsága, apró mozdulatai szükségesek (pl. gyöngyfűzés, gombolás…).  
A bizonytalan mozgás összefügg a kialakulatlan testképpel. Nem ismeri saját testét, testrészeit, 
ebből adódóan rossz a téri tájékozódása is. Az irányfogalmakat téveszti. Az oldaliság (laterali-
tás) zavara is megfigyelhető, azaz nem egy oldala a domináns. Problémái vannak az időbeli 
tájékozódással is. Gondot okoz számára a sorrendiség, a napszakok, napok váltakozása, melyek 
neveit nem tudja. Ritmusérzéke fejletlen. Soralkotásnál nehézségei vannak. Nehezen tanul ver-
seket, mondókákat, azok felidézése is gondot okoz.  Iskolánk lehetőséget és teret biztosít azok-
nak a tevékenységeknek, melyek a mozgás fejlődését elősegítik.  

A látási, hallási észlelés terén kialakult problémák a bizonytalan alak, forma, nagyság, szín 
felismerése, a vizuális és hallási inger kiemelése a környezetből, nehézséget okoz a hasonlósá-
gok, különbségek meglátása. Gondot okoz a hangok megkülönböztetése is. Ezekre a tünetekre 
is nagyon odafigyelnek a pedagógusok, ha a szűrésnél vagy később kitűnnek.  

A tanulási zavarok: az érzékelés, észlelés, a mozgás, a beszéd, az emlékezet, figyelem, a gon-
dolkodás eltérő működése. 

A magatartási zavarok megfigyelhetők tanulással, társakkal, felnőttekkel kapcsolatos viszo-
nyokban: 

 csökkentebb a figyelem terjedelme, tartalma  
 indokolatlan túlmozgásosság, kitérés a feladathelyzetek elől  
 számottevő elmaradás egyes tantárgyakban  
 jelentős visszaesés saját szintjéhez képest  
 visszahúzódás társaktól, felnőttektől  
 kontrollálatlan agresszió 
 lopás 
 tudatmódosító szerek használatának veszélye 

A megfigyelt eltérések lehetnek átmenetiek, hosszabb-rövidebb idő után enyhülhetnek, meg-
szűnhetnek. Ezért sokat tehet az iskola azzal, hogy 

 változatos tevékenységi formákat biztosít órakereten belül és azon kívül is 
 feladatok elvégzésére ad lehetőséget a közösségen belül és azon kívül is 
 a megfigyelhető pozitívumokat azonnal jelzi, nem csupán a negatív irányú eltérésekre 

érzékeny 
 a nevelők attitűdje elfogadó, megértő, segítő. 

Amennyiben a tünetek továbbra is fennállnak, szükség van más segítő személyek, intézmények 
bevonására. Mindenekelőtt a problémákat és a tervezett megoldási javaslatokat a szülőkkel kell 
megbeszélni. Ilyen esetekben fontos a gyerekekkel más kapcsolatban lévő személyekkel foly-
tatott együttes konzultáció: osztályfőnökkel, napközis nevelővel, gyógy- és fejlesztő pedagó-
gussal, pszichológussal, szociális munkással, iskolavezetéssel, szülői szervezettel, alapítvány-
nyal, egészségüggyel, civil szervezetekkel, pedagógiai szakszolgálattal, családsegítő és gyer-
mekjóléti szolgálattal, Országos Gyermekvédelmi Szakszolgálattal.  
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Beilleszkedést és magatartási nehézséget enyhítő tevékenységi formák: 

 egyéni bánásmód; 
 egyénre szabott feladatok kijelölése; 
 egyénre szabott értékelés; 
 együttműködés a családdal; 
 folyamatos együttműködés a pedagógiai szakszolgálattal és családsegítő és gyermekjó-

léti szolgálattal; 
 a pozitív megnyilvánulások erősítése, sikerhez juttatás; 
 egyéni foglalkoztatás gyógy- és fejlesztő pedagógussal, pszichológussal; 
 hosszabb türelmi időszak biztosítása. 

A gyerekek az iskolába lépéskor merőben új helyzettel kerülnek szembe, a direkt tanulással. A 
tanulással kapcsolatos első sikereiket és kudarcaikat már az iskoláskor legelején átélik, sokuk 
már az óvodában megszerzi ezeket. Az első egy-két iskolai év alapvető jelentőségű a gyerekek 
tanulási motivációjának alakulásában. Ha a direkt tanulásban nem éli át az elsajátítást, a tudás-
gyarapodás élményét, akkor az elsajátítási motívumok nem kapnak megerősítést. A tudás, az 
értékek csökkenésével megfigyelhető, hogy az életkor előrehaladtával az iskolai tapasztalatok 
gyarapodásával sok gyereknél csökken a motiváció a saját öröméért, a megszerezhető tudásért 
folytatott tanulásban. 
Ennek okai lehetnek: 

 A magasabb évfolyamban megváltozik a tanulók teljesítmény iránti igénye. 
 Nem megalapozottak az alsó tagozatból hozott ismeretek. 
 A sikertelenséget, a kudarcot egyre kevésbé tűrik. 
 Megnő a versengés szerepe és a versengésnek nemcsak győztesei vannak. 
 A tanulás helyett „túlélési technikák" kidolgozásával próbálják átvészelni az iskolában 

töltött éveket. 

Feladataink  

A prevenció, a tanulási zavar megelőzése érdekében:  

 az iskola és a szakszolgálat (nevelési tanácsadás, szakértői bizottságok) együttműkö-
dése; 

 pszichológus, logopédus, gyógy- és fejlesztő pedagógus bevonása a problémák megol-
dásába, illetve megelőzésébe; 

 rendszeres kapcsolat pszichológus, logopédus, gyógy- és fejlesztő pedagógus osztály-
főnök, szaktanárok, szülők között; 

 szoros kapcsolat az óvodával, az átmenet támogatása; 
 szoros kapcsolat az alsó és felső tagozat pedagógusai között, átmenet támogatása; 
 az első és ötödik osztályos tanulók év eleji és év végi fejlesztő pedagógiai szűrése;  
 az iskolába bekerülő gyermek bemeneti állapotát különböző játékos feladattal, valamint 

a logopédiai és fejlesztő pedagógiai szűrővizsgálatok segítségével mérjük fel, s a peda-
gógusok az eredmények alapján differenciálják a beszoktatási időszakot;  
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 a szűrések eredményeinek megfelelően, illetve a pedagógiai szakszolgálat által kiállított 
szakértői vélemény alapján dyslexia-, dysgraphia-, dyscalculia prevenció biztosítása az 
érintett tanulók számára;  

 az egyéni tevékenységhez, képességhez igazodó tanulás biztosítása, csoportmunka, já-
tékos feladatmegoldás; 

 feladatok differenciálása minőségben és mennyiségben; 
 leghatékonyabb tanulási motívumok alkalmazása, az anyag érdekessé tételével (szem-

léltetés, kísérlet) érdeklődés felkeltése; 
 az önálló tanuláshoz, ismeretszerzéshez szükséges képességek, akaraterő, aktivitás, fi-

gyelemkoncentráció fejlesztése, oktató játékok, számítógép segítségével; 
 az önálló tanulás módszerének, technikájának megtanítása;  
 felzárkóztató foglalkozások, szakkorrepetálások;  
 differenciált képességfejlesztés;  
 tanulási kudarcok kiküszöbölésére képesség szerinti csoportbontás;  
 szoros kapcsolat a napközivel;  
 a tanulók kreativitásának, tanuláson kívüli érdeklődésének megismerése.  

Már kialakult tanulási zavarok enyhítése, kompenzációja, a rehabilitáció, a problémák 
megoldása érdekében  

 A gyenge/ nem megfelelő tanulási teljesítmény mögött álló pszichés tünetegyüttes – 
percepciós, mozgásos, emlékezeti, nyelvi, lateralitászavarok, figyelemzavar, hiperakti-
vitás, meglassult pszichés tempó, dyslexia, dysgraphia, dyscalculia és egyéb részképes-
ségzavar, valamint ezek kombinációi – felismerése/kiderítése szakszolgálat bevonásá-
val. 

 A tanulók problémáinak pszichés hátteréről, a kompenzációs és rehabilitációs lehetősé-
gekről a szülők és pedagógusok tájékoztatása. 

 Rehabilitációs foglalkozások, terápiák, logopédus, gyógy- és fejlesztő pedagógus, 
pszichológus vezetésével, szakértői vélemény alapján. 

 Egyéni fejlesztés, egyénre szabott követelmények megállapítása, szakértői vélemény 
alapján. 

 Szakértői vélemény alapján az intézményvezető mentesíti a tanulót meghatározott tan-
tárgyak, tantárgyrészek értékelése alól. 

 A szakértői véleményben előírtak alapján többlet idő biztosítása, segédeszköz haszná-
latának biztosítása. 

 Differenciált óravezetés és a felzárkóztatáshoz szükséges korrepetálási órák biztosítása. 
 A napköziben és a tanulószobán tanulást segítő tevékenységek. 
 Az önálló tanuláshoz, ismeretszerzéshez szükséges képességek, akaraterő, aktivitás, fi-

gyelemkoncentráció fejlesztése, oktató játékok, számítógép segítségével. 

Pedagógusokkal szembeni elvárások: 
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 Gondoskodjék a gyermek személyiségének fejlődéséről, tehetségének kibontakoztatá-
sáról, ennek érdekében tegyen meg minden tőle elvárhatót, figyelembe véve a gyermek 
egyéni képességeit, adottságait, fejlődésének ütemét, szociokulturális helyzetét. 

 A különleges bánásmódot igénylő gyermekekkel egyénileg foglalkozzon, szükség sze-
rint együttműködjön gyógypedagógussal vagy a nevelést, oktatást segítő más szakem-
berekkel, segítse elő a bármilyen oknál fogva hátrányos helyzetű gyermek, tanuló fel-
zárkózását. 

 A pedagógusoknak – mielőtt új anyagot tanítanának – meg kell győződniük arról, hogy 
a gyerekek megértették-e az eddigieket: saját szavaikkal el tudják-e mondani, példákkal 
képesek-e alátámasztani, látják-e az ok-okozati összefüggéseket, tudnak-e következ-
tetni. 

 Tudjanak differenciáltan oktatni, nevelni. 
 Értékelésnél számítson a tanulók eltérő képessége. 
 A teljesítmény mérésénél adjanak előnyt a hátrányokkal küzdőknek, önmagukhoz ké-

pest is nézzék a fejlődést. 
 A hátrányt nem jelentő képességterületen erősítsék a tanulók kiemelkedő lehetőségeit. 
 Neveljék a közösséget a képességek különbözőségének elfogadására. 
 A nevelő részéről semmiféle hátrányos megkülönböztetés ne érje a tanulót.  

Elvárások az osztályfőnökkel szemben:  

 A tanuló problémáinak megismertetése a szaktanárokkal. 
 A szülővel való kíméletes, tapintatos viselkedés. 
 Szükség esetén forduljon szakemberhez. 

Iskolánk felvállalta a felzárkóztatás pedagógiai nehézségeit is. Ebben a munkában látjuk a leg-
több lehetőséget arra, hogy a gyermekek fejlődésében az értékeinkben is megjelölt életminősé-
gükön is javíthassunk. Ez a terület a didaktikai tevékenységünk teljes rendszerét áthatja, neve-
lésünk minden formájában megjelenik.  
 

Tevékenységünk legjellemzőbb formái:  

 egyéni/kiscsoportos foglalkoztatás gyógy- és fejlesztő pedagógussal, egyénre szabott 
követelmények megállapítása; 

 a szakértői vélemény alapján segédeszköz használatának támogatása;  
 alsó tagozaton differenciált képességfejlesztés; 
 differenciált óravezetés és a felzárkóztatáshoz szükséges korrepetálási órák biztosítása 

napköziben és tanulószobán, tanulást segítő tevékenységek;  
 korrepetálás, tanulási kudarcok kiküszöbölésére képesség szerinti csoportbontás;  
 tanórai támogatás gyógypedagógus, illetve pedagógiai asszisztens rendszeres részvéte-

lével. 
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I.6.3 Kiemelten tehetséges gyermek, tanuló 

A jogszabály meghatározása szerint kiemelten tehetséges gyermek, tanuló: az a különleges bá-
násmódot igénylő gyermek, tanuló, aki átlag feletti általános vagy speciális képességek birto-
kában magas fokú kreativitással rendelkezik, és felkelthető benne a feladat iránti erős motivá-
ció, elkötelezettség. Emellett egyre több tanuló tehetsége rendhagyó módon kerül megnyilvá-
nulásra, így az ő tehetségük felismeréséhez az osztálytanító, szaktanár mellett szükséges lehet 
még az iskolapszichológus, valamint gyermekvédelmi felelős szakértelme is. 

Az optimális fejlődés feltételeinek megteremtése, működtetése, hogy minden tanuló kibonta-
koztathassa adottságait a legfelső határig. 

A tehetség korai felismerése és speciális képzése fontos feladat. A korai felismerés nem feltét-
len a gyermek életkorára, hanem a tehetség megjelenésének időpontjára vonatkozik. A nevelési 
program egyik fontos eleme a tehetség, a képesség kibontakoztatását segítő tevékenység. Az 
Nkt. a nem kötelező tanórai foglalkozások biztosításával teret ad a tanórán kívüli tehetséggon-
dozásnak.  
A gyerekek képességének minél teljesebb kibontakoztatásához fontosnak tartjuk tanulóink ala-
pos megismerését. Erre felhasználjuk az óvodából iskolába való átmenet programját is.  
Az osztályfőnökök és szaktanárok feladata, hogy felderítsék a tanítványaik azon általános vagy 
speciális sajátosságait, amelyek valamilyen mértékben az átlagosból kiemelkedő szintű cselek-
vés elvégzésének lehetőségét, feltételét teremtik meg. 
A pedagógusok felismerik az átlagtól eltérő gyermekeket és rendszeresen foglalkoznak velük. 
Ezért elsősorban tanári megfigyelést végzünk, amit a szülőktől származó információk formájá-
ban szülői megfigyelés egészít ki. Az osztályfőnökök és szaktanárok kreatív környezetben vég-
zett tapasztalatgyűjtéssel egészítik ki a meglévő információkat. 

A tehetség, képesség kibontakoztatását segítő tevékenységformák: 
 differenciált munka; 
 képességfejlesztés alsó-felső tagozaton; 
 szakkörök; 
 csoportbontás; 
 pályázatokon való részvétel; 
 tanórán kívüli foglalkozások szervezése (művészeti foglalkozások, tehetséggondozás); 
 didaktikailag alkalmazott módszerek helyes megválasztása (csoportos foglalkozásokra 

való törekvés a frontális osztálymunkával szemben); 
 könyvtárhasználatra ösztönzés; 
 versenyekre való felkészítés: 

- témakörök kidolgozása 
- felkészülés segítése 
- külső intézmények igénybevétele; 

 táborok; 
 iskolai programok a bemutatkozás, szereplés lehetőségére: iskolanap, farsang, vers-

mondó verseny. 
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A csoportbontások és egyéb foglalkozások szervezésének elvei  
Prof. Dr. Gyarmathy Éva neveléslélektani és klinikai szakpszichológus, egyetemi tanár kutatá-
sai alapján bizonyított tény, hogy az iskolába lépés pillanatában is már a gyerekek fejlettségi- 
és képességbeli szintjében 3 év különbség van. Intézményünkben csoportbontás teszi még ha-
tékonyabbá az oktató-nevelő munkát. Integráló iskolaként befogadjuk a különleges és speciális 
szükségletű gyerekeket, pl. tehetséges tanulók, illetve sajátos nevelési igényű tanulók: beszéd-
fogyatékos, autizmus spektrum zavarral vagy egyéb pszichés fejlődési zavarral küzdő tanulók 
(súlyos tanulási, figyelem- vagy magatartás szabályozási zavar), akiknek a száma évről évre 
növekvő tendenciát mutat. Számukra is szeretnénk biztosítani azokat a tanulási feltételeket, 
melyek a fejlődésüket elősegítik. Az osztályok összetételét figyelembe véve határozzuk meg 
minden tanév végén, hogy mely tantárgyakból szükséges a csoportbontás.  
A csoportba sorolásnál figyelembe vesszük:  

 a gyermek adottságait, képességeit, készségeit; 
 a pedagógusok közösen kialakított véleményét. 

A csoportbontás előnyei:  
 a szükséges tananyagot alaposabban tudjuk gyakoroltatni;  
 a közel azonos érdeklődés és tudásszint miatt a haladási ütem gyorsabb;  
 a tanulók jobban tudják egymás gondolatmenetét követni, jobban tudnak egy-

másnak segíteni;  
 a kisebb létszám gyakrabban ad lehetőséget az egyéni fejlesztés alkalmazására. 

A csoportok átjárhatóságának szabályai:  
 a csoport váltás a tanuló teljesítményétől, fejlődésétől függ;  
 a tanítók, a szaktanárok és a munkaközösségek döntenek a csoportváltásról; 
 az intézményvezető e döntés alapján határozatot hoz az áthelyezésről;  
 a csoportok közötti tudásszint különbséget a tanulónak pótolni kell;  
 a feltételek bármelyikének hiánya kizárja az átjárhatóságot. 

Szülői kérésre egyedi elbírálással a tanítók, szaktanárok és a munkaközösségek véleménye 
alapján az intézményvezető pedagógiai szempontok és a diák érdekeinek figyelembe vételével 
határozhat az áthelyezésről tanéven belül is.  

A differenciálás  
A tehetséggondozás legalapvetőbb formája. Megvalósítása tanórán, csoportbontással stb. A te-
hetséges tanulók a tananyagot általában rövidebb idő alatt sajátítják el, ezért több ismeretet 
képesek befogadni. Ez lehetővé teszi az egyénre szabott tananyagmennyiség kiválasztását. Fon-
tos, hogy olyan mentális légkört teremtsünk, amely ösztönző a probléma megoldására, a prob-
lémák felvetésére, önálló kutatómunkára. Tanórán és azon kívül adjunk lehetőséget a tanulók 
önálló szereplésére, kiselőadások tartására. Fontos a vitamódszerek kialakítása, a differenciált 
egyéni bánásmód. A tehetséges tanulókat nem szakítjuk ki osztályközösségükből, számukra a 
lehetőségtől függően a tanulók aktuális felkészültsége alapján szerveződő, nyitott, átjárható ho-
mogén csoporttal lehetőséget biztosítunk a gyorsabb előrehaladáshoz (pl.: nyelvi csoportok 4. 
osztálytól). 
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Szakköri foglalkozások 
A tehetséges tanulók egyéni érdeklődésüknek megfelelően dönthetik el, hogy milyen szakkör, 
külön foglalkozás keretében kívánják ismereteiket, egyéni adottságaikat tovább fejleszteni. Az 
osztályonként, évfolyamonként szervezett szakkörökön a jó képességű tanulók versenyfelada-
tokat, illetve összetettebb feladatokat oldhatnak meg, aktív módon gyakorolhatnak, valamint 
felkészülhetnek a tanulmányi versenyekre. Az induló szakkörökről a tantárgyfelosztás vélemé-
nyezésével egyidejűleg dönt a nevelőtestület.  

Versenyek, pályázatok 

A versenyeknek fontos személyiségfejlesztő hatása van (egészséges versenyszellem, önértéke-
lés, sportszerűség, kudarctűrés). Az iskola mindig nagy figyelmet fordított arra, hogy tehetsé-
ges tanulóinak lehetőséget adjon az iskolán kívüli megmérettetésre. Ennek legelterjedtebb for-
mái a járási, megyei és országos szinten hirdetett tanulmányi versenyek, pályázatok. Évről évre 
nő a versenyeken résztvevő tanulók száma, és egyre több megyei és országos sikert érünk el. 
A versenyekre való felkészülés nagyon sok egyéni munkát igényel, így a megszerzett plusz 
tudás mellett tanulóink sok ismeretet szereznek a könyvtár használatában, internet-ismeretben, 
kutatómunkában. Továbbra is szorgalmazzuk az iskolai szervezésű versenyeket, illetve iskolán 
kívülieken való részvételt.  

Művészeti nevelés 

Iskolánkban kiemelten fontos a művészeti nevelés, mind a tanórákon belüli, mint pedig azon 
kívüli foglalkozások formájában. Alsó és felső tagozatban egyaránt vannak választható művé-
szeti programok, amik a gyerekek fejlesztését, tehetséggondozását szolgálják: 

 Színjátszókör 
 Kézműves foglalkozások 
 Rajzszakkör 
 Művészeti terápia 
 Zene és szolfézs tanítása (A Zeneiskola bevonásával) 
 Kórus 

A Kodály Zoltán nevéhez fűződő nemzetnevelő koncepció jegyében törekszünk a tanu-
lók egész személyiségének formálására, tanítványaink testi és szellemi fejlődésének 
elősegítésére, amiben nagy szerepe van a kóruséneklés egyedülálló pedagógiai ere-
jének.  
A zeneművészet területén belül az egyik legismertebb tevékenységi forma a kórus. A 
kóruséneklésben fontos emberi igények jelennek meg: a belső szükségletre épülő ének-
lés igénye, a szabadidő értelmes eltöltésének igénye, az izoláltságot oldó közösségi 
igény.   
Az énekkar, mint a „legtökéletesebb hangszer” olyan társas tevékenység, amelyet ha-
sonló emocionális készségű emberek a vokális zene kifejezésére hoznak létre, amit a 
művészi szintű produkció sikerélménye és a kollektív élmény tart életben. Ebben a zenei 
közösségben valamennyi résztvevőn egyaránt áll vagy bukik a siker, ugyanakkor min-
den egyén teljesítménye megsokszorozódik. Minden kórus működésében kulcsfontos-
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sága van a kórusvezetőnek, akinek a zenei és pedagógiai felkészültsége és szuggeszti-
vitása az egyik legfontosabb tényező, hisz együttest kell létrehoznia a zenével, és zenét 
kell teremtenie az együttessel. Az énekkar igen fontos zenei ismérve, hogy aktív zenei 
tevékenységet folytatnak a kórustagok. Az aktivitás azért lényeges, mert hozzájárul a 
szellemi kapacitás bővüléséhez, az éneklés során pedig fejlődik az emocionális készség. 
Ez utóbbi tény fontosságára azért érdemes figyelni, mert a társadalmi gondolkodás kö-
zéppontjában ma is az intellektuális készség áll az első helyen és az emocionalitással 
nem, vagy alig törődünk.  
A kóruséneklés ezt a hiátust minden életkorban pótolni tudja. Fontos pozitívuma még 
az énekkari éneklésnek a figyelemmegosztás képessége. Ez kifejezést nyer abban, hogy 
egyszerre kell kottára, karmesterre, kifejező éneklésre, másik szólamra, hangszer vagy 
zenekar kíséretre stb. figyelni. Az énekkari éneklés gyakoroltatja és fejleszti az agyké-
reg analizáló-differenciáló képességét is, amikor hangmagasságok, hangközök, ritmus-
képletek, tonalitás stb. megkülönböztetésére figyelünk. (Viktor András: A Kodály-kon-
cepció pszichológiai-fiziológiai alapjai. [1972])  
A zenei szempontokon túl érdemes rávilágítani arra, hogy az énekkari éneklés életkortól 
független tevékenység és a szabadidő elöltés egyik legkulturáltabb módja a közoktatás 
és közművelődés területén egyaránt. Az énekkari tevékenységet általában 6 évesen lehet 
kezdeni és az élet végéig lehet művelni. A különböző generációk zenehasználatát meg-
figyelve következtetni lehet az érzelmi világképre, viszonyrendszerre, magatartásfor-
mára. A közoktatásban működő iskolai kórusoknál fontos figyelembe venni a fiatalok 
felfokozott érzelmi igényét, hisz az útkeresés időszakában tapasztalatokat gyűjtenek és 
keresik a kifejezés lehetőségeit, szeretnének minél több alternatíva közül választani. Ezt 
az elkötelezettség előtti állapotot ki kellene használni, hisz a korai évek zenevilága, és 
a külső szülői, tanári stb. befolyás döntő fontosságú lehet.  
Mindezen felsorolt érvek alapján, amelyek a Kodály koncepciót képezik iskolánkban 
negyedik évfolyamon az énekórákat szinkronizálva a mindenkori negyedikes osztályok 
betekintést nyernek a kóruséneklésbe. Az alsó tagozaton heti két órában tartunk ének-
órákat, mely megalapozza a negyedikes kórusévet. A negyedik évfolyamon tehát az 
ének-zene anyag nagyrészét a tiszta intonáció, egyszólamú, kétszólamú és háromszó-
lamú éneklés, hangszerkíséretes éneklés, memoriter feladatok, a memória trenírozása, 
kottaolvasási feladatok, improvizáció, tiszta éneklés, helyes légzés elsajátítása adja. A 
hazai kórusmuzsika kiváló szerzői magyar nyelvű, míg a nemzetközi gyermekkórus-
irodalom angol, német és egyéb nyelvű műremekei a nyelvi készségeket fejlesztik.  Az 
állandó fellépési lehetőségek színpadi viselkedéskultúrát, az izgalom megélését és kont-
rollálását segítik elő, amely az élet számos területén magabiztosságot, eredményes fel-
lépést kölcsönöz tanulóink számára. A kollektív művészeti értékek közvetítése, az ér-
zelmek kifejezése a már fent felsorolt jótékony hatásokkal a tanulók előmenetelét segíti 
mind emocionális mind pedig a tanulás és egyéb területeken.  
A negyedikes kórusév után a megkezdett munkát szintén összehangolt órarenddel 5. 
osztályban is folytatni kívánjuk: A heti 2 énekórák egyikén a szólampróbák és összkari 
próbák mellett az ötödikes zenetörténeti, és készségfejlesztési feladatok kapnak teret. 
Így az előzetes negyedikes kórustanulmányok nem szakadnak meg, tovább épül a gyer-
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mekek kóruskultúrája és kórusirodalom repertoárja, amit számos fellépésen is módunk-
ban áll bemutatni a tanév során. Célunk tehát olyan kétéves kóruskultúra kialakítása, 
mely a Kodály Zoltán által megálmodott meghatározó zenei élményhez juttathatja gyer-
mekeinket, amelynek esedékességét Kodály 6 és 16 év között határozta meg.  
Számunkra ebben a folyamatban egyformán fontos gyermek és zene.  
 
 

 Néptánc 
Néptánc oktatása alsó tagozaton (1-4. évfolyam) testnevelés óra keretén belül heti 1 
órában néptánc pedagógus oktatásával.   
Célja: Az iskolai nevelő-oktató folyamatban a néptánc, mint minden művészet, nagy 
lendítő erő. Élményszerzési lehetőségek sokaságát biztosítja, a mindennapi testnevelés 
keretén belül, hogy megismerkedhessenek felmenő rendszerben a magyar néphagyo-
mány, és helyi hagyományok alapjaival, elősegíti tovább éltetését, kulturális öröksé-
günk megbecsülését.   
A magyar nép ősi kultúrájának megismertetése, néptáncos hagyományok ápolása, a 
népijáték kultúra megőrzése. Így ezek segítségével nyugalmasabb légkört, gazdagabb 
és tartalmasabb életet biztosítunk tanulóink számára.  
A tánc az ősművészetek egyike, jelen van a mindennapi életünkben ösztönösen és tuda-
tosan. Meghatározza az emberek egymáshoz való viszonyát összetartó erejével.  A tánc 
univerzális nyelv, a mi iskolánk fontosnak tartja, hogy növendékei megtapasztalhassák 
e művészeti ág sokszínűségét és fontosságát, jelentőségét. Nemzeti kincsünkön, a nép-
táncon keresztül próbáljuk nekik mindazt átadni, amit az elődeink ránk hagytak.   
A tánc pedagógiai haszna:  
A tánc formálja a személyiséget, fejleszti a ritmusérzéket, a pozitív élmények olyan 
emberi, magatartásbeli attitűdöket alakítanak ki, mellyel nemcsak a művészetek ered-
ményes szereplőivé válhatnak, hanem a társadalmi élethez szükséges erkölcsi kompe-
tenciáik is fejlődnek, mint például a fegyelmezettség, határozottság, közösségi maga-
tartás, aktivitás, csapatban gondolkodás, empátia, önismeretet, együttműködési készség, 
akarat, segítőkészség, szolidaritás, önuralom. A szabadidő hasznos eltöltéséhez kiváló 
fejlesztő lehetőség a tánc. A táncoktatásának célja és feladatai Cél, hogy a tánc az egész-
séges testi, lelki és esztétikai fejlődésen túl  

1. elégítse ki a résztvevők mozgásszükségleteit, miközben az edzettségi szintjük, 
teherbíró képességük fokozódik, fejlődik a fizikai és mentális állóképességük 
egy pozitív hangulatú időtöltésen keresztül, akár szabadidős tevékenységként 
végzik később, illetve kötelező oktatásban részesülnek 

2. alakítson ki értékes emberi tulajdonságokkal és jellemvonásokkal rendelkező 
egyént 

3. 3. fejlessze az esztétikai érzéket, tegyen szert a résztvevő magas mozgás- mű-
veltségre 

4. 4. segítsen kialakítani csoportos játékhoz szükséges képességeket, rögtönözni 
tudást, problémamegoldó, ismeretszerzési, tanulási kompetenciákat 

5. növelje a tanuló megismerő-, befogadóképességét, mely által nyitottá válik a 
hagyományaink, a kultúránk iránt, érdeklődését felkelthetik a társművészetek 
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6. fejlessze az ízlést, a kritikai érzéket, a mozgáskultúrát, a mozgáskoordinációt, a 
ritmusérzéket, a hallást, a környezettel való harmonikus, konstruktív kapcsolat-
hoz szükséges képességeket, készségeket 

7. fejlessze a tanuló azon képességét, hogy el tudja magát helyezni a térben, mely-
ben képes lesz mozogni, kifejezni magát nonverbális kommunikációval is. A 
tánc tanításánál az oktatói munka a gyakorlatban valósul meg. A tánc módszer-
tana a tánc oktatásának sajátos problémáival foglalkozik. A nevelési kérdések 
mások korosztályonként és képességi szintenként. Az oktatás során mozgásokat 
tanítunk, ezért a mozgásoktatás sajátos tanítás-tanulás problémáit, lehetőségeit 
és törvényszerűségeit kell vizsgálni. 

 A modern, számítógépes eszközpark bevonása a tehetséggondozásba 

„A számítógép, mint a tanuló tevékenységére azonnal reagáló eszköz, lehetőséget teremt az 
egyéni ütemű tanulásra, a tehetségekkel való különleges foglalkozásra. A számítógéppel vég-
zett feladatok egy részének megoldása megköveteli a csoportmunkát, feladatok részekre osztá-
sát, a másokkal való kapcsolattartást. Az informatika tantárgy fontos szerepet vállalhat az alko-
tómunkára nevelésben, hiszen akár programot írunk a számítógéppel, akár szöveges dokumen-
tumot, rajzot vagy táblázatot készítünk, a végeredmény mindig egy új termék lesz. A hétköz-
napi életben is alapvető fontosságú algoritmikus gondolkodás fejlesztésére ugyancsak jó lehe-
tőség nyílik e tantárgyban.”  

A Matific programról és célja a matematika tanításban, tanulásban  
A Matific egy készségfejlesztő program, mely a megfelelő alapok korai lefektetését biztosítja, 
ötvözi az innovatív matematikaoktatást és a digitális eszközök beépítését a tanításba. Szemé-
lyes, személyre szabott tanításra, tanulásra ad lehetőséget. Fókuszában a játék, játékosság áll. 
Mér, tesztel, visszaigazol, ellenőriz, javítási módokat biztosít és mindemelett pozitív megerő-
sítést ad. Játékos formában fejleszti a problémamegoldó képességet, logikus és kritikai gondol-
kodást, figyelmet, kudarctűrő képességet, oldja a szorongást igazodva a tanulók életkori sajá-
tosságaihoz. A pedagógusok számára a tanulók eredményei könnyen, gyorsan, illetve egysze-
rűen követhető. Kiválóan alkalmas a nehéz témakörök fokozatos bemutatására és a pozitív at-
titűd kialakulására. Egyéni és csoportos differenciálást, tehetséggondozást biztosít. Változatos 
munkaformák alkalmazására ad lehetőséget, mint például egyéni és páros, csoportos és frontális 
munkavégzés.  

A Matific szerepe és jelentősége iskolánkban  
2019-ben jelent meg először a matematika órákon, de csak azokban az osztályokban, akik részt 
vettek a kutatásban. 2021/2022-es tanévben már minden alsó tagozatos és két felső tagozatos 
osztály használta. Egészen 1. évfolyamtól 6. évfolyamig átívelő tananyag gyűjteménye, mely 
lehetőséget biztosít a rendszeres használathoz, melyet az iskolai tabletek segítségével valósí-
tunk meg heti egy vagy két órában. Szorgalmi és házi feladatot is adhatunk, így otthoni mun-
kavégzésre is van lehetőség. Fejlesztő órákon is előszeretettel használják a program differenci-
áló adottságait. Célunk, hogy rendszeresen használják mind a gyerekek, mind a pedagógusok 
ezt az innovatív tanulást segítő programot, mert a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a gyerekek 
sokkal nagyobb motivációval tanulják a matematikát.  
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A sporttehetség felismerése és gondozása  

Az sport legnagyobb kihívásai között szerepel a tehetségek felismerése, kiválasztása, gondo-
zása. A testnevelők mindennapos munkájuk során a legközelebbről találkoznak a gyerekekkel, 
akik kitűnnek társaik közül. A testnevelők tudnak olyan környezetet teremteni a diákok szá-
mára, hogy a tevékenyen részt vevő gyerekek motiváltak, boldogok és sikeresek legyenek ab-
ban, amit végeznek. 

Az iskola biztosítja:  
 gazdag szakkörválaszték (sportkörök, művészeti csoportok, színjátszókör) 
 helyi, regionális, országos versenyekre való felkészülés és nevezés  
 az iskolai könyvtár, valamint az iskola más létesítményeinek, eszközeinek egyéni vagy 

csoportos használata 
 modern számítógépes eszközpark. 

I.7. Tanórán kívüli tevékenységek 

I.7.1 Lázár Ervin Program  

Magyarország Kormánya a 2019-20-as tanév kezdetén életre hívta a Lázár Ervin Programot, 
amely szociális helyzettől és lakóhelytől függetlenül minden, az 1-8. évfolyamon tanuló általá-
nos iskolai diák részére tanévenként egyszeri alkalommal ingyenesen biztosítja a színházi-, 
tánc-, és cirkuszi előadások, komolyzenei hangversenyek, illetve az őshonos állatok bemutató-
helyei látogatásának élményét.  
A programban részt vevő felek elsősorban arra törekednek, hogy megteremtsék Magyarország 
teljes lefedettségét a diákok kultúrafogyasztása tekintetében és felszámolják a kulturális esély-
egyenlőséget. Igyekeznek elősegíteni, hogy a diákok életkori sajátosságaiknak megfelelő, ta-
nulmányaikhoz kapcsolódó művészeti élményben részesüljenek, illetve megalapozzák a felnö-
vekvő generációk felnőttkori színház- és kulturálisintézmény-látogatási szokásait.  
Iskolánk a Váci Tankerület irányításával, a Kréta felületen keresztül, azon mindenki számára 
követhető módon kapcsolódik a programhoz. Adott évfolyamoknál kötött a helyszín vagy az 
előadás jellege. A programokon való részvétel teljes költségét az állam állja, azok a diákoknak 
és kísérőiknek ingyenesek.  

I.7.2 Napközis és tanulószobai foglalkozások  

Napközis foglalkozás  
A napköziben kialakult tevékenységi formák hatékonyabbá teszik az iskolánkban folytatott ne-
velési - oktatási munkát, a tanulók egészséges életmódra nevelését. Célunk, hogy a napközi 
tudatosítsa és fejlessze tanulóinkban:  

 az étkezéssel kapcsolatos tudnivalókat (kézmosás, evőeszközök és szalvéta használata),  
 a wc használatával kapcsolatos elvárásokat (papír, kézmosás),  
 a szabadidő helyes beosztását, értelmes eltöltését (sport, kézműves foglalkozások),  
 a környezet szépítését (virágültetés, udvar rendje, iskolai dekorációk, kiállítások), he-

lyes napirend kialakítását.  
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A napközi feladatai:  
 Felkészíti a tanulókat a következő napi órákra.  
 A tanulók túlterheltségét oldja a szabadidős tevékenységgel.  
 A mindennapi életben használható, gyakorlati tudást nyújt.  
 A szabadidős tevékenység során sportolási lehetőséget biztosít.  
 Felkarolja a gyengébb tanulókat.  
 Tehetséggondozásban segítséget nyújt (könyvtárhasználat, gyűjtőmunka, keresés az  
 interneten).  
 Barátságos, jó kapcsolatot alakít ki a gyermekekkel, szülőkkel.  
 Munkáját összehangolja a tanító kollégákéval.  

Tanszoba:  
A felsős évfolyamokon a 16 óráig való kötelező benntartózkodás hasznossá tételének céljából 
a diákok részt vesznek az intézmény pedagógusai által tartott tanulószobai foglalkozáson. A 
foglalkozás minden nap 14.00 -16.00 óráig tart. Célja a diákok segítése az aznapi tananyag 
elmélyülésében azzal, hogy a foglalkozást tartó pedagógus felügyelete alatt megírhatják az 
adott házi feladatokat, valamint gyakorolhatják az aktuális feladattípusokat.  

I.8. A gyermek- és ifjúságvédelemmel kapcsolatos feladatok 

Cél: a gyermek- és ifjúságvédelemmel összefüggő problémák megelőzése, feltárása, lehetőség 
szerint megoldása. A megvalósításhoz hozzájárul az iskolát megelőző nevelés, támaszkodhatunk 
a családban, az óvodában történt nevelésre és a Pedagógiai Szakszolgálat vizsgálatának eredmé-
nyeire. Végső célunk, hogy csökkentsük a különböző körülmények között élő tanulók műveltségi 
és szociális egyenlőtlenségét és az ebből adódó hátrányokat. 

„Gyermekvédelem alatt olyan komplex tevékenységi rendszert értünk, amelyet a gyermeki 
szükségletek és jogok minél maradéktalanabb érvényesíthetősége érdekében alakítanak ki 
problémamegelőző és problémakezelő céllal.” Ebben intézményünk a törvényi előírásoknak 
megfelelően vesz részt. 

A köznevelési és gyermekvédelmi törvényben leírt gyermeki jogokat és védelmet minden pe-
dagógusnak ismernie kell. A törvény meghatározza a megjelölt célok elérése érdekében a gyer-
mekek alapvető jogait és a jogok érvényesítésének garanciáit, a gyermek védelmének rendsze-
rét, alapvető szabályait. A törvény egymással összhangban fogalmazza meg a gyermeki jogok 
és kötelességek sorát. 

A gyermeki jogok védelme minden olyan természetes és jogi személy kötelessége, aki a gyer-
mek nevelésével, oktatásával, ellátásával, ügyeinek intézésével foglalkozik. 

GYIV jelentősége, szükségessége iskolánkban 
Az iskola a legfontosabb jelzőrendszer, mert nem kell külön felderítést végezni, többoldalú infor-
mációhoz lehet jutni, kiszűrhető a hátrányos helyzetű és veszélyeztetett gyermek, a kapcsolattartás 
megoldható a családokkal. 
Az iskola GYIV tevékenységéért az intézmény vezetője a felelős. A munkát szakmailag irányítja, 
koordinálja az iskola GYIV felelőse. 
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A gyermek- és ifjúságvédelmi felelős feladata 

 tájékoztatás – az osztályokat felkeresve tájékoztatja a tanulókat arról, hogy milyen problé-
mával, hol és milyen időpontban fordulhatnak hozzá, továbbá, hogy az iskolán kívül milyen 
gyermekvédelmi feladatot ellátó intézményt kereshetnek fel; 

 tartja a kapcsolatot osztályfőnökkel, fejlesztő pedagógussal, iskolapszichológussal, intéz-
ményvezetővel, szülőkkel; 

 nyilvántartás – tanév elején felméri az iskola tanulóit az osztályfőnökök segítségével, illetve 
a szülők vagy tanulók jelzése alapján megismert veszélyeztetett tanulókról naprakész fel-
jegyzést készít 

 a veszélyeztető okok feltárása érdekében családlátogatást végez az osztályfőnökkel együtt; 
 gondozásba veszi az új veszélyeztetetteket; 
 külső intézményekkel történő kapcsolattartás – Családsegítő-és Gyermekjóléti Intézmény, 

Pedagógiai Szakszolgálat, Polgármesteri Hivatal, Iskolaorvosi és Védőnői Szolgálat, Rend-
őrség, Gyámhivatal; 

 gyermekbántalmazás tapasztalata vagy egyéb veszélyeztető tény megléte esetén értesíti a 
Gyermekjóléti Szolgálatot, a Gyermekjóléti Szolgálat felkérésére részt vesz az esetmegbe-
széléseken, a tanév végén Együttműködés Szerződést írtunk alá, melynek keretében, hetente 
két alkalommal általuk biztosított szociális munkatárs van jelen iskolánkban, segítve a gyer-
mek-és ifjúságvédelmi feladatok ellátását; 

 a tanuló anyagi veszélyezettsége esetén rendszeres vagy rendkívüli gyermekvédelmi támo-
gatás megállapítását kezdeményezi a tanuló lakó-, illetve tartózkodási helye szerinti önkor-
mányzat erre kijelölt illetékes osztályán; 

 az egészségügyi veszélyeztetetteket egyezteti az iskolát ellátó gyermekorvossal és a védő-
nőkkel 

 tanulókkal kapcsolatos –veszélyeztetett, hátrányos helyzetű gyermek segítése, problémák 
feltárása, általános prevenció;  

 nevelőkkel kapcsolatos – együttműködés, információáramoltatás, tanácsadás, intézmény-
vezetővel, osztályfőnökkel, pszichológussal, logopédussal, fejlesztő pedagógussal való 
kapcsolattartás; 

 szülőkkel kapcsolatos – együttműködés, szemléletformálás, tanácsadás, családlátogatás, se-
gítségnyújtás a szülőnek az ügyintézésben; 

 szakirodalom tanulmányozása, továbbképzéseken való részvétel. 

Iskolánk GYIV tevékenységének legjellemzőbb formái 

 családdal, szülőkkel való kapcsolattartás; 
 tanulói szervezetek, diák önkormányzatok segítése; 
 a tanulói jogok gyakoroltatásának lehetősége; 
 kedvezményes, ingyenes étkeztetés, és egyéb segélyezési lehetőség; 
 napközi és tanulószoba biztosítása; 
 szolgáltatások igénybevételének lehetősége (tornaterem, könyvtár, High-tech terem), te-

hetséggondozó szakkörök (rajzszakkör, színjátszó szakkör, kézműves szakkör, énekkar); 
 logopédus, iskolapszichológus, fejlesztő pedagógus igénybevétele. 
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Pedagógusaink feladatai a GYIV-ben 
Az osztályfőnök és szaktanárok feladata – a nevelők és a tanulók személyes kapcsolatai, a csa-
ládlátogatások tapasztalata alapján - jelezni, ha osztályában, tanítványai körében védelemre 
szoruló gyermek van, vagy megszűnt a tanuló veszélyezettsége. 
A problémaészlelés fázisai: 

 megelőzés, prevenció; 
 feltárás; 
 jelzés; 
 megszüntetés. 

A gyermekek testi tünetekben, hangulatukban, viselkedésükben történő változása, fejlődésük 
minden hibája, zavara megjelenik az iskolánkban, először mint tünet (teljesítményzavar, visel-
kedészavar esetleg kapcsolatzavar). A tünet észlelését követően pedagógusaink igyekeznek fel-
tárni a tünetet előidéző okokat. A felderítés alapfeltétele, hogy megismerjük a gyermek szemé-
lyiségét, családi hátterét, környezetét, baráti és kortársi kapcsolatait. A felderítés után a követ-
kező szakasz a jelzés. Lényegesnek tekintjük, hogy a felderített eset után a jelzés időben kerül-
jön a megfelelő segítő személyhez, szervezethez. 

Megoldási lehetőségeink 

 gyakori tapintatos beszélgetések, egyéni bánásmód; 
 egyéni vagy kiscsoportos felzárkóztatás (korrepetálás);  
 fejlesztőcsoportok létrehozása, fejlesztő pedagógiai, logopédiai, pszichológiai ellátás; 
 felmentés egyes tantárgyakból, tantárgyrészekből az értékelés és a minősítés alól; 
 felmentés iskolai kötelező tanórai foglalkozásokon való részvétel alól, ha a tanuló 

egyéni adottságai, sajátos nevelési igénye, továbbá sajátos helyzete ezt indokolttá teszi 
(egyéni tanrend szerinti tanulás); 

 napközi otthoni, tanulószobai ellátás biztosítása; 
 a gyermek Pedagógiai Szakszolgálathoz irányítása; 
 a szülőknek javaslat a Családsegítő-és Gyermekjóléti Szolgálat igénybevételére; 
 javaslat a gyermek egészségügyi, gyermekpszichiátriai vizsgálatára;  
 segélykérelem kezdeményezése, illetve a kérelem véleményezés utáni továbbítása a 

megfelelő szervezetekhez; 
 súlyos esetben rendőrségi feljelentés (pl. bántalmazás gyanúja esetén); 
 esetmegbeszélő csoport létrehozása. 

I.9. A társadalmi bűnmegelőzéssel és áldozattá válással kapcsolatos ismeretek el-
sajátítása 

Az iskola jelenléte a feladat ellátásában: 

 A bűnmegelőzés ugyan össztársadalmi jellegű, de az általános megfogalmazás ellenére 
jól meghatározható módon konkrét kötelezettségeket is ró mindazokra, akik kiskorúak 
gondozását, védelmét, nevelését, oktatását látják el.  
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 Az iskola tevékenysége a gyermek és fiatalkorúak bűnmegelőzésében és az áldozattá 
válás esélyének csökkentésében nyilvánvalóan alapvető és nélkülözhetetlen. Az iskola 
élettere az ifjúságnak, ahol egyúttal azon szervezetek és személyek is működnek, ame-
lyek, illetve akik valamilyen módon segítséget nyújtanak a gyermekeknek. Az iskola 
így a legteljesebb tájékoztatás és képzés lehetőségét biztosítani tudja. 

 Mind a nevelés - oktatás terén, mind a szabadidő értelmes eltöltésének lehetőség szerinti 
biztosításával az iskola, mint intézmény alkalmas erre a feladatra. A pedagógusok sze-
mélyében a gyermekekkel foglalkozni tudó megfelelő szakemberek rendelkezésre áll-
nak.  

 A családon kívül az iskolában van mód arra, hogy a kiskorú életét napi szinten kontro-
láljuk, kellő odafigyeléssel észleljük a problémákat, felismerjük az esetleges veszélyez-
tetettséget. Indokolt esetben a gyermekvédelmi felelős a jelzőrendszeren keresztül kez-
deményezi a megfelelő lépéseket. 

 Az iskola az oktatás útján ismereteket adhat át a tanulóknak. Az iskolának hagyományos 
szerepe van az ifjúság nevelésében, az alapvető értékek megismertetésében.  

 Nélkülözhetetlen az állampolgári és jogi tájékozottság életkornak megfelelő szintű ki-
alakítása.  

Az iskolai bűnmegelőzéssel ás áldozattá válással kapcsolatos feladatok alapvetően kétirá-
nyúak 

1. Egyrészt személy- és vagyonvédelem, mely kiterjed az önkormányzati, iskolai tulajdon 
védelmére, valamint a tanulók személyének és személyes tárgyaik védelmére. (Házi-
rend, SZMSZ) 

2. Másrészt a bűnelkövetés és áldozattá válás lehetőség szerinti megakadályozása ismeret-
átadással, prevenciós tevékenységgel, mert a rendőrségi jelentések szerint a legtöbb fi-
atalok által és fiatalok sérelmére elkövetett bűncselekmény helyszíne az iskola területe 
és környéke, az iskolához vezető útvonalak. 

Az iskolai bűnmegelőzéssel és áldozattá válással kapcsolatban felmerülő szempontok 

 bevásárlóközpontok közelsége, mint a bűnelkövetés és áldozattá válás lehetséges hely-
színei 
Az izgalom keresése, az azonnali örömszerzés kényszere, valamint a fiatalok fizetőké-
pességének korlátozott volta a lopások oka. A sikeresen elkövetett lopás újabb cseleke-
detre ösztönöz, amely szokássá, életformává válhat. Ez jelentős veszélyt jelent a szemé-
lyiség egészséges fejlődése szempontjából. 
 
 

 igazolatlan iskolai hiányzások, mint a bűnelkövetés és áldozattá válás kockázati té-
nyezői 
A napközben magányosan közlekedő kiskorú esetleges áldozata lehet más, csoportokba 
verődött kortársak támadásának, közlekedési baleset érheti. Az ellenőrzés nélkül kó-
száló fiatalok egyénileg vagy csoportosan követhetnek el bűncselekményeket.  

 internetes bűnözésben áldozattá válás 
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Az internet és számítógép függőség, a különböző közösségi oldalak látogatása ad szín-
teret, hogy a fiatalok ezen a területen, megfelelő ismeretek és óvatosság hiányában ál-
dozattá váljanak. 

A bűnmegelőzéssel és áldozattá válás megelőzésével kapcsolatos tevékenységek az iskolá-
ban 

 A gyermekvédelmi felelős tájékoztatója 5. és 6. évfolyamon a gyermekek jogairól, ér-
vényesítésük módjáról. 

 A gyermekvédelmi felelős tájékoztatója 7. és 8. évfolyamon a büntethetőségről, a kis-
korúság, fiatalkorúság és nagykorúság fogalmáról. 

 Osztályfőnöki órák keretében drog prevenciós órák tartása (gyermekvédelmi felelős). 
 Osztályfőnöki órák keretében az internet függőség és veszélyei témakörben órák tartása. 
 Drogambulancia. 
 A körzeti megbízott meghívása és bemutatkozása az iskolában. 
 A rendőrség által biztosított ifjúságvédelemmel foglakozó rendőr meghívása osztályfő-

nöki órára 7. és 8. évfolyamon. 
 „Suli Zsaru” program igénybevétele. 
 Iskolai projektnap keretében rendőrségi bemutató szervezése. 
 Szakember szülők (jogász, rendőr, orvos) bevonása az ismeretátadásba. 
 Szülők tájékoztatása, szülői értekezlet tartása a fenti témakörökben. 

Az iskola együttműködésének színterei ebben a feladatban 

 Gyámhivatal;  
 Területileg illetékes Gyermekjóléti Szolgálat; 
 Pedagógiai Szakszolgálat; 
 Körzeti megbízott; 
 Rendőrkapitányság; 
 Polgárőrség; 
 Drog prevenciós Irodák, Alapítványok. 

I.10. Az iskolapszichológus alapvető feladatai 

Intézményünkben iskolapszichológus működik. Tevékenységével az oktató-nevelőmunkát se-
gíti. Az iskolapszichológus olyan pszichológiai képzettséggel rendelkező szakember, aki szak-
tudományának ismereteit, a jogszabályok szerint érvényes képzőintézményekben szerzett kép-
zettségét és tapasztalat útján szerzett kompetenciáit, az iskola szervezeti keretei között, az is-
kola által felvetett problémákra alkalmazza úgy, hogy ezzel együtt szakmai döntéseit a helyi 
sajátosságok figyelembevételével autonóm módon hozza meg. A nevelési-oktatási intézmé-
nyekben alkalmazott pszichológus tevékenysége a továbbiakban felsorolt jellemzőkkel rendel-
kezik, és meghatározott keretfeltételeket igényel: feladatkörét a 20/2012. (VIII. 31.) EMMI ren-
delet 132. §-a szabályozza. A feladatkör jogszabályi meghatározása: „A nevelési-oktatási in-



SZENTISTVÁNTELEPI ÁLTALÁNOS ISKOLA  PEDAGÓGIAI PROGRAM 

37 
 

tézményben alkalmazott iskolapszichológus ellátja az e §-ban meghatározott feladatokat, ame-
lyek elsődleges célja a gyermek, a tanuló személyiségfejlesztése, lelki egészségvédelme, to-
vábbá a nevelő-oktató munka hatékonyságának segítése.”  

Az iskolapszichológus munkájának alapelvei: 
1. Preventív szemlélet: A szakmai gondolkodását a preventív szemlélet határozza meg, 

elsődleges feladata az egészséges életmód és pszichés jóllét elősegítése, ezáltal a prob-
lémák keletkezésének megelőzése.  

2. Kliensek széles köre: Az iskolapszichológus kliense a nevelési-oktatási intézmény min-
den szereplője. A gyermekek, illetve tanulók mellett a velük foglalkozó pedagógusok, 
az iskola egésze és a szülők is a kliensek köréhez tartoznak.  

3. Indirekt munkamód előnyben részesítése: A feladatkör direkt és indirekt szolgáltatásból 
áll, amelyben az indirekt szolgáltatás − elsősorban a pedagógus konzultáció − a priori-
tást élvező munkamód.  

4. A fejlődéslélektani szempontok figyelembevétele nem csupán az adott gyermek életkori 
jellemzőinek figyelembevételét jelenti, hanem a fejlődés és a fejlesztés lehetőségeinek 
és az adott gyermek erősségeinek számbavételét is.  

5. Rendszerszemléletű megközelítés: Az ökológiai, illetve rendszerszemléletű megközelí-
tés lényege, hogy az adott problémát mindig a teljes társas kontextus figyelembevételé-
vel elemezzük, és oldjuk meg. A megoldásba bevont szereplők körének meghatározá-
sában nem csupán az összes érintettet, hanem a potenciális segítőket is számba vesszük. 

A munkavégzés során a fentiekben nevezett pszichológus feladatvégzési helye a nevelési-okta-
tási intézmény, melyben biztosítani szükséges számára a munkavégzés feltételeit megteremtő 
infrastruktúrát, valamint a feladatellátáshoz elengedhetetlen eszközöket. A nevelési-oktatási in-
tézményekben alkalmazott pszichológus a szakmai protokollok útmutatása, valamint a képzése 
során elsajátított ismeretei és készségei alapján, a mindenkori munkahelye aktuális probléma-
területeit figyelembe véve, munkaprofilját alapvetően önállóan alakítja ki. Munkavégzése min-
denkor összhangban kell, hogy legyen a Szakmai Etikai Kódex alapelveivel, valamint a min-
denkori jogszabályokkal. 

Az iskolapszichológus jogai és kötelességei az iskolában: 
- Az intézményben működő iskolapszichológusnak joga van ahhoz, hogy 

o önálló helyiséggel és a munkaigényeknek megfelelő bútorzattal, anyagokkal, a 
minőségi munkavégzéshez szükséges eszközökkel rendelkezzen; 

o elláthassa a munkaköri leírásában rögzített feladatait, ezen belül 
 konzultációt kezdeményezzen a pedagógussal, szülővel, 
 pszichológiai tanácsadást nyújtson egyéni helyzetben gyermeknek/ser-

dülőnek vagy gyermek-/serdülőcsoportnak, 
 tanulást és közösségfejlesztést segítő felméréseket végezzen az iskolai 

osztályokban,  
 a gyermek fejlődését segítő egyéni képességvizsgálatokat és a személyes 

erőforrásait feltáró személyiségvizsgálatokat végezzen, melyekkel a 
gyermek jobb megismerését és a pedagógiai munka differenciálását se-
gíti elő,  
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o tanítási óra, pedagógiai foglalkozás időpontjában, azzal párhuzamosan, a peda-
gógussal egyeztetve, egyéni (nem csoportos) pszichológiai tanácsadás érdeké-
ben, saját szobájában fogadjon gyermeket, melynek során a gyermek távolma-
radása a tanítási óráról engedélyezett, és nem von maga után szankciókat.  

- Az intézményben működő iskolapszichológusnak kötelessége 
o figyelembe venni munkavégzése során, hogy szolgáltatásai nyújtása alkalmával 

a gyermekek jogai és az őket gondozó szülők, pedagógusok jogai ne sérüljenek, 
tartsa szem előtt, hogy munkája alapvetően a bizalmon alapul, 

o a pszichológusok Szakmai Etikai Kódexe (SZEK) alapján szervezni munkáját 
különösképpen az információk megosztásának és a titoktartásnak a kérdéseit, 
munkájának megvalósításában támaszkodjon az Iskolapszichológia Szakmai 
Protokolljának (ISZP) útmutatásaira és a munkaköri leírásában foglaltakra. 

Az iskolapszichológus alapvető feladatai: 
A 20/2012 (VIII. 31.) „EMMI rendelet a nevelési-oktatási intézmények működéséről és a köz-
nevelési intézmények névhasználatáról” szerint „…a gyermekekkel, a tanulókkal közvetlenül, 
egyéni vagy csoportos foglalkozások keretében közreműködik a gyermekek beilleszkedését, 
társas kapcsolatait javító és iskolai teljesítményét növelő intézkedésekben, kezeli a tanulóknak 
a nevelési-oktatási intézménnyel összefüggő személyközi kapcsolati kommunikációs és esetle-
gesen fellépő teljesítményszorongásos tüneteit”. Ezenkívül: 

 tehetséggondozást végez, 
 pályaválasztási tanácsadást végez, 
 megszervezi a mentálhigiénés preventív feladatokat a tanuló, a tanulócsoport, és az in-

tézményi szervezet szintjén, 
 megszervezi az egészségfejlesztéssel, a nevelő-oktató munka, a nevelési-oktatási intéz-

ményben észlelt személyközi konfliktusok és az erőszakjelenségek megoldásával kap-
csolatos pszichológiai témájú feladatokat, 

 pszichológiai jellegű szűrővizsgálatokat végez (pl. képességvizsgálatok, tanulási szoká-
sok, motiváció, stb.),  

 megszervezi a krízistanácsadást váratlan súlyos élethelyzetekben, szükség esetén to-
vább irányítja az érintett tanulót/tanulókat a pedagógiai szakszolgálathoz, vagy más 
szakellátást biztosító intézményhez, 

 segíti a pszichológiai ismereteknek az oktatási intézményen belüli elsajátítását, 
 kapcsolatot tart a környezetében működő iskolákban dolgozó iskolapszichológusokkal, 
 együttműködik a pedagógiai szakszolgálatban dolgozó pszichológussal az ott ellátott 

tanulók ügyében, 
 a munkája szakmai minőségbiztosításának érdekében kapcsolatot tart az iskolapszicho-

lógus koordinátorral (aki az iskolapszichológus szakmai vezetését és támogatását látja 
el) és az Országos Iskolapszichológiai Módszertani Bázis feladatait ellátó intézménnyel. 

Annak érdekében, hogy a fent részletezett feladatokat elvégezhesse, az iskolapszichológus az 
alábbi konkrét tevékenységeket látja el:  

 Referálás, bejelentkezés, hospitálás: iskolai foglalkozások, tanórák látogatása és megfi-
gyelése,  
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 Beavatkozás, szűrés, első találkozás, konzultáció, tanácsadás: egyéni vagy csoportos 
formában tanulóknak, szülőknek és pedagógusoknak szakmailag indokolt témákban (pl. 
tematikus csoportfoglalkozás, pszichológiai ismeretterjesztő előadás stb.), 

 csoportfoglalkozás tanulóknak (pedagógus felkérésére egyszeri/többszöri alkalommal, 
illetve az iskolapszichológus által meghirdetett tematikus csoportok, 

 Állapotmegismerés, pszichológiai állapotfelmérés (annak megállapítása céljából, hogy 
szükséges-e a tanuló más szakellátást nyújtó intézménybe történő delegálása),  

 Kontroll (munkájának folyamatos ellenőrzése, monitorozása) 
 Esetkonferencia szervezése, azon való részvétel (az oktatási intézmény vagy egyéb 

szakintézmények kezdeményezésére; iskolai, illetve iskolán kívüli keretek között). 

Az iskolapszichológushoz kerülés folyamatmodellje: 
A gyermekek több úton juthatnak el az iskolapszichológushoz: a szülő, vagy a gyermek egyéni 
kérésére, a pedagógus javaslatára, illetve iskolapszichológiai osztályszintű megfigyelést, szű-
rést követően (teljeskörű szülői tájékoztatással). Ezt követően az egyéni gyermekkonzultáció 
majdnem minden esetben egy szülőkonzultációval indul. Maga a tanácsadási folyamat lehet 
egy alkalmas, több alkalmas, vagy rendszeres is (iskolai keretek között maximum 10 alkalom). 
Szakmailag indokolt esetben pedig az iskolapszichológus minden tőle telhető segítséget és tá-
jékoztatást megadva tovább irányítja a tanulót, családot egy olyan intézménybe, ahol az adott 
nehézség kezelésében a leginkább jártas szakemberek foglalkozhatnak a helyzettel (például pe-
dagógiai szakszolgálat, nevelési tanácsadó, fejlesztő intézmények, magánrendelés stb.) 

A pedagógusok és az iskolapszichológus együttműködése: 
- az osztályfőnök tájékoztatja a tanulókat arról, hogy milyen problémával, hol és mikor 

fordulhatnak az iskolapszichológushoz, aki arra törekszik, hogy: 
o jól működő munkakapcsolatot alakítson ki az osztályfőnökökkel, legyen a tan-

testület gyermekvédelmi munkájának aktív segítője;  
o felderíti a gyermekek testi-lelki fejlődését gátló tényezőket, a további tevékeny-

ség érdekében ismernie kell a gyermek személyiségét, családi hátterét, környe-
zetét, a gyermek közösségi kapcsolatait;  

o gyermekbántalmazás vélelme vagy egyéb pedagógiai eszközökkel meg nem 
szüntethető veszélyeztető tényező megléte esetén kezdeményezi, hogy az intéz-
ményvezető értesítse a gyermekjóléti szolgálatot;  

o a gyermekjóléti szolgálat felkérésére részt vesz az esetmegbeszéléseken;  
o tevékenységéről nyilvántartást vezet, amelyben rögzíti tevékenységeit, jelzéseit 

a megfelelő segítő szervezetekhez, a személyiségi jogok tiszteletben tartása mel-
lett. 

A szülők és az iskolapszichológus együttműködése: 

A nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény rendelkezései szerint a szülő köteles-
sége, hogy megjelenjen a nevelési tanácsadáson, továbbá biztosítsa gyermekének a vizsgálaton 
és a fejlesztő foglalkozásokon való részvételét, ha a gyermekkel foglalkozó pedagógus kezde-
ményezésére az iskola vezetője erről tájékoztatja a szülőt. Az iskolapszichológus az általa szer-
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vezett közvetlen pszichológiai foglalkozáson egyéni vagy csoportos szűrést, vizsgálatot, kon-
zultációt, krízistanácsadást, mentálhigiénés megelőző tevékenységet folytat. Az iskolapszicho-
lógus ezen tevékenysége nem helyettesíti a terápiás, pszichiátriai kezelést. Amennyiben a 
pszichológiai foglalkozáson szerzett tapasztalatok alapján szükségesnek látszik terápia, vagy 
más kezelés folytatása, úgy az iskolapszichológus tovább irányítja a gyermeket a pedagógiai 
szakszolgálathoz, vagy más szakellátást (pl. pszichiátriai ellátást) biztosító intézményhez. Az 
Nkt. felhatalmazása alapján az iskola jogosult a gyermekeknek a törvényben meghatározott 
személyes adatai kezelésére. Ilyen adat többek között a gyermek sajátos nevelési igényére, be-
illeszkedési zavarára, tanulási nehézségére, magatartási rendellenességére vonatkozó adat, me-
lyeket a pedagógiai szakszolgálat intézményei és az iskola jogosult egymás között továbbítani 
a gyermek megfelelő ellátása érdekében a jogszabályban és a szakmai (etikai) szabályzatokban 
előírt szigorú titoktartási szabályok betartása mellett. A gyermek adatainak jogszabályi felha-
talmazás alapján történő kezelése az iskola SZMSZ-e/adatkezelési szabályzata szerint történik. 

Szociális hátrányok enyhítését segítő tevékenység 
Szociálisan hátrányos helyzetűek azok a tanulók, akiket különböző jellegű szociális tényezők 
gátolnak adottságaikhoz mért fejlődésükben. Feladatunk segíteni minden hátrányos helyzetű - 
de különösen a szociális hátrányban lévő - tanulókat képességük kibontakoztatásában. Elsődle-
ges feladatunk felmérni, megismerni azokat a tényezőket, amelyek a hátrányos helyzetet elő-
idézik, okozzák. 

Családi környezet:  
a. a család lakásviszonyai; 
b. túlságosan alacsony jövedelem; 
c. a szülők alacsony iskolázottsága, önművelés hiánya; 
d. családi hagyományok; 
e. a család élete, a családtagok magatartása (helytelen nevelési módszerek); 
f. a gyermek nem megfelelő helye a családban, közömbösség, az iskola munkájának le-

becsülése; 
g. családi házon kívüli környezet: az utca, a lakókörnyezet negatív hatása. 

Iskolai környezet: 
a. az intézmény hiányos tárgyi ellátottsága; 
b. az iskolába naponta távolról való bejárás;  
c. a tanítás hatékonyságának nem megfelelő színvonala; 
d. helytelen nevelői magatartás;  
e. a tanulók nem megfelelő helyzete a különböző közösségekben; 

A hátrányok számbavétele, az okok feltárása szükségessé teszi annak meghatározását, 
hogy: 

a. a tanulók egyes képességeinek kibontakozását milyen tényezők gátolják leginkább; 
b. mihez viszonyítva, milyen mértékben vannak lemaradva; 
c. milyen módon segíthet az iskola a hátrány enyhítésében; 
d. az iskola feladata: segíteni a tanulók beilleszkedését, ismeret elsajátítását, egyéni 
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ütemű 
fejlődését. 

Szociális hátrányok enyhítését szolgáló tevékenységi formák: 
a. felzárkóztató, illetve tehetséggondozó programok szervezése; 
b. önismereti csoportok létrehozása; 
c. drog- és bűnmegelőzési programok szervezése; 
d. mentálhigiéniás programok szervezése; 
e. pályaorientációs tevékenység; 
f. felvilágosítás a szociális juttatások lehetőségeiről (szülői értekezlet, családlátogatás); 
g. tanulószoba, napközi igénybevételének motiválása; 
h. kapcsolattartás a szolgáltató intézményekkel, gyermekvédelemmel; 
i. táborozás, kirándulások; 
j. pályázatok. 

 

Tanulóink szociális környezete 

Az általános iskolákban jellemzően különböző érdeklődésű, eltérő értelmi, érzelmi, testi fejlettségű, 
motiváltságú, kultúrájú gyermek tanul. Városunk dinamikus fejlődése továbbra is érzékelhető. 
Szentistvántelepen, az iskola beiskolázási körzetében, jelenleg is parcelláznak új telkeket, ame-
lyeken többségében fiatal, kisgyermekes családok építkeznek, valamint az átadott új családi 
házas övezet folyamatosan érezteti hatását, s az építkezések tovább folytatódnak. Iskolánk ta-
nulólétszáma magas. A betelepülők egzisztenciájukat tekintve, a jobb módú értelmiségi, illetve 
vállalkozó réteget képviselik, akik az itteni igen magas ingatlanárakat meg tudják fizetni.  Ter-
mészetesen ők az iskolával szemben is igényeket támasztanak. Ez a tény továbbra is komoly 
kihívást jelent iskolánknak, hogy olyan pedagógiai programmal, színvonalas nevelő és oktató 
munkával tudjunk a szülők elé állni, mely intézményünket vonzóvá teszi a szülők számára. 
Fentiekből adódóan a családok szociális háttere iskolánkban jónak mondható, a szülők egzisz-
tenciális háttere stabil, kevés a munkanélküli szülő. A 3 vagy többgyermekes családok száma 
magas, de nagyrészt ők is jó anyagi háttérrel rendelkeznek. Akik nehéz anyagi körülmények 
között élnek, azok a gyermeküket egyedül nevelő szülők, illetve az a néhány család, ahol a 
szülők alacsony iskolázottsága miatt korlátozott a munkalehetőségek száma. Ezekben a csalá-
dokban megjelenik az alacsony szociokulturális háttér, az ingerszegény környezet. Rossz la-
kásviszonyok között kevés gyermek él iskolánk tanulói közül.  
Anyagi nehézség több családban is előfordul, de ezek a gyermekek - a családban egy főre jutó 
jövedelem igen alacsony szinten történő megállapítása miatt - nem részesülnek rendszeres gyer-
mekvédelmi kedvezményben. Az iskolai programokon (erdei iskola, kirándulások, táborok, 
színház – és múzeumlátogatás) való részvételt az iskola alapítványa és a város Önkormányzata 
által odaítélt támogatások és különböző pályázatokon (Erzsébet tábor, Határtalanul pályázat) 
való részvétel biztosítja.  

A szociális hátrányok okai 
a. anyagi nehézségek; 
b. alacsony szociokulturális háttér; 
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c. helytelen nevelési elvek; 
d. negatív családi kapcsolatok. 

Szociális hátrányokból kialakuló problémák 
1) önismereti, önértékelési problémák;  
2) tanulási zavarok; 
3) beilleszkedési gondok;  
4) magatartási zavarok. 

Gyermekek segítésének módjai 

a. Anyagi jellegű támogatások 
 tanulmányi, levelező versenyek nevezési díjainak átvállalása; 
 útiköltség a verseny színhelyére; 
 iskolán kívüli rendezvényeken a részvétel anyagi feltételeinek biztosítása (színház, 

múzeumlátogatás, erdei iskola, kirándulások). 

b. Tanulást segítő tevékenység 
 fejlesztő foglalkozások; 
 felzárkóztatás; 
 korrepetálás; 
 szakkörök; 
 középiskolára és szaktárgyi versenyekre felkészítő foglalkozás; 
 hosszabb türelmi idő biztosítása; 
 beszédfejlesztés, szókincs, kommunikáció; 
 egyéni bánásmód. 

c. Életvezetést segítő tevékenység 
 pozitív viselkedési formák megerősítése; 
 szabadidős tevékenységek szervezése; 
 pedagógiai és szituációs játékok alkalmazása pl. etika és osztályfőnöki órákon; 
 drog- és bűnmegelőzési program (tájékoztatjuk a szülőket az igénybe vehető se-

gítségek lehetőségeiről, módjairól); 
 pályaorientációs tevékenység; 
 egyéni bánásmód. 

I.11. Diákönkormányzat 

Az Nkt. 48. §-ának értelmében az iskola/kollégium tanulói a házirendben meghatározottak 
szerint diákköröket hozhatnak létre, amelyek létrejöttét és működését a nevelőtestület segíti. 
A diákkörök döntenek - a nevelőtestület meghallgatásával - saját közösségi életük szervezé-
sében, valamint tisztségviselőik megválasztásában, és jogosultak képviseltetni magukat a 
DÖK-ben.  
A tanulók, diákkörök a tanulók érdekeinek képviseletére DÖK-öt hozhatnak létre. A DÖK 
munkáját e feladatra kijelölt, felsőfokú végzettségű és pedagógus szakképzettségű személy 
segíti, akit a DÖK javaslatára az intézményvezető bíz meg 5 évre.  
Az iskola diákönkormányzata közösségi szervezet, melynek tevékenysége a tanulókat érintő 
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valamennyi tevékenységre kiterjed. A diákönkormányzat nem politikai közösségi szervezet, 
nem kíván semmilyen iskolán kívüli egyesülés, egyesület, szervezet részeként tevékenykedni.  
A diákönkormányzat feladata, hogy tagjai érdekeit képviselje, az érintett tanuló érdekében 
eljárjon. A diákönkormányzat a tanulói érdekképviseleten túl részt vesz az alábbi iskolai 
programokon:  

 félévenkénti iskolagyűlés;  
 diákönkormányzati nap;  
 farsang;  
 diákönkormányzati megbeszélés (szükség szerint); 
 diákparlamenten való részvétel.  

A 20/2012. EMMI rendelet 120. § (2) bekezdése alapján a DÖK a nevelőtestület vélemény-
ének kikérésével dönt:  

 saját működéséről;  
 a működéséhez biztosított anyagi eszközök felhasználásáról,  
 hatáskörei gyakorlásáról;  
 1 tanítás nélküli munkanap programjáról;  
 az iskolai/kollégiumi tájékoztatási rendszer működtetéséről és a tanulószerkesztőről;  
 a tájékoztató rendszer tanulói szerkesztőjéről; 
 a tanulóközösségek döntenek saját közösségi életük tervezésében, szervezésében, el-

lenőrzésében, értékelésében, valamint a diákönkormányzati tagok megválasztásában 
és visszahívásában;  

 a diákönkormányzat Szervezeti és Működési Szabályzatának elfogadásában; 
 a diákönkormányzati nap programjának megállapításában.  

 

A DÖK véleményt nyilváníthat, javaslattal élhet a nevelési-oktatási intézmény működésével 
és a tanulókkal kapcsolatos valamennyi kérdésben [20/2012. EMMI 120. § (4)]. A DÖK 
véleményét a következő ügyekben kötelező kikérni:  

 Az iskola SZMSZ-ének, házirendjének elfogadása előtt [Nkt. 25. § (4)].  
 Az adatkezelési szabályzat elkészítésénél, módosításánál [Nkt. 43. § (1)].  
 A tanulói szociális juttatások elosztási elveinek meghatározása előtt [Nkt. 48. § (4) 

b)].  
 Az ifjúságpolitikai célokra biztosított pénzeszközök felhasználásakor [Nkt. 48. § (4) 

c)].  
 A fenntartó a köznevelési intézmény megszüntetésével, átszervezésével, feladatának  
 megváltoztatásával, nevének megállapításával, vezetőjének megbízásával és megbí-

zásának visszavonásával összefüggő döntése vagy véleményének kialakítása előtt 
[Nkt. 83. § (3)- (4)].  

 Az iskolai és a kollégiumi munkaterv elkészítéséhez [20/2012. EMMI 3. § (1)].  
 Az iskola igazgatója minden év április 15-éig elkészíti, és a fenntartó jóváhagyását 

követően közzéteszi a tájékoztatót azokról a tantárgyakról, amelyekből a tanulók vá-
laszthatnak, középiskolában tájékoztatást ad továbbá az érettségi vizsgára történő  
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 felkészítés szintjéről is. A tájékoztatót a DÖK véleményezi [20/2012. EMMI 15. § 
(1)].  

 Az első tanítási óra 7:15 és 8 óra közötti kezdésénél [20/2012. EMMI 16. § (1)].  
 A fegyelmi eljárás során [20/2012. EMMI 57. § (3)].  
 A pedagógiai program elhelyezése, arról a szülők, tanulók részére történő tájékoztatás, 

az SZMSZ, házirend és pedagógiai program nyilvánosságra hozatala, a házirend egy 
példányának átadása, annak érdemi változása esetén a szülő, a tanuló tájékoztatása, a 
tankönyvekről, tanulmányi segédletekről, taneszközökről, ruházati és más felszerelé-
sekről történő tájékoztatás SZMSZ-ben történő szabályozásánál a DÖK-öt vélemé-
nyezési jog illeti meg [20/2012. EMMI 82. § (1)].  

 A tanulók közösségét érintő kérdések meghozatalánál.  
 A tanulók helyzetét elemző, értékelő beszámolók elkészítéséhez, elfogadásához.  
 A tanulói pályázatok, versenyek meghirdetéséhez, megszervezéséhez.  
 Az iskolai sportkör működési rendjének megállapításához.  
 Az egyéb foglalkozás formáinak meghatározásához.  
 A könyvtár, a sportlétesítmények működési rendjének kialakításához.  
 Az intézményi SZMSZ-ben meghatározott további ügyekben [20/2012. EMMI 120. § 

(5)].  

DÖK jogai  

Az Nkt. 46. § (6) bekezdés g) pontja értelmében a tanuló joga különösen, hogy kérdést intéz-
zen a DÖK-höz, és arra legkésőbb 15 napon belül választ kapjon. A tanuló joga továbbá, hogy 
a DÖK-höz fordulhasson érdekképviseletért [Nkt. 46. § (6) p) pont]. Ha jogszabály a szülő, a 
szülői szervezet vagy a szülők képviselője részére kötelezettséget vagy jogot állapít meg, 
nagykorú tanuló esetén a kötelezettségek teljesítése, a jogok gyakorlása a tanulót – az iskola-
székbe történő delegálás kivételével -, a DÖK-öt, a tanulók képviselőjét illeti meg vagy terheli 
[Nkt. 46. § (8)].  
A 20/2012. EMMI rendelet 117. § (1) bekezdése szerint a nevelőtestület egyes jogköreinek 
gyakorlását átruházhatja a DÖK-re. Az átruházott jogkör gyakorlója nevelőtestületet tájékoz-
tatni köteles azokról az ügyekről, amelyekben a nevelőtestület megbízásából eljár. Ezeket a 
rendelkezéseket nem lehet alkalmazni a pedagógiai program, az SZMSZ és a házirend elfo-
gadására.  
A diákönkormányzat legfelsőbb fóruma az iskolagyűlés, amely évente kétszer ülésezik, ám 
szükség esetén bármikor összehívható. Meghallgatja a diákönkormányzat testületének beszá-
molóját, a diákönkormányzat elnökének előterjesztéseit a feladatok végrehajtásáról, az elért 
eredményekről, és javaslatot tehet a diákönkormányzatot és az iskola életét érintő bármely 
kérdésben. 

A szülő, tanuló és a pedagógusok együttműködésének, kapcsolattartásának formái 
Az iskola, mint nevelő-oktató intézmény csak akkor működhet eredményesen, ha a tanulóik 
fejlődésére épít és figyelembe veszi a szülői érdekeket. Célunk a tanulók személyiségének har-
monikus fejlesztése, amelynek feltétele a nevelés két alapvető közösségének - a családok és a 
pedagógusok - koordinált, aktív együttműködése. 

Az együttműködés alapja:      a gyermek iránt érzett közös nevelési felelősség, 
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A megvalósulási formái: a kölcsönös támogatás, koordinált pedagógiai tevékenység, 
Feltétele: a kölcsönös bizalom és tájékoztatás, az őszinteség. 
 
Nevelőmunkánk segítéséhez a szülők részéről az alábbiakat kérjük:  
Aktív részvétel az iskolai rendezvényeken, ötletnyújtás, őszinte véleménynyilvánítás, konst-
ruktív, együttműködő magatartás, nevelési problémák megbeszélése, (a pedagógus, fejlesztő 
pedagógus javaslatainak átgondolása, elfogadása) a közös megoldás keresése, érdeklődő, segítő 
hozzáállás, az elektronikusan vagy papír alapon küldött információk megismerése és visszajel-
zés küldése, a pedagógus hatáskörének tisztelete. 

A hatékony együttműködés megvalósítása érdekében minden tanév elején részletesen tájékoz-
tatjuk a szülőket, diákokat a tanévet érintő programokról kiemelt figyelemmel azokról a nem 
hagyományos tanórai és tanórán kívüli programokról, amelyek az iskola épületén kívül történ-
nek. Erről az adott nevelési év eseménynaptárából tájékozódhatnak (mely elérhető az iskola 
honlapján és melyet megküldenek az osztályfőnökök szeptemberben), illetve az iskola Face-
book oldalán is elérhető, ahol a szülők folyamatosan tájékozódhatnak az intézményben zajló 
eseményekről, sikerekről, versenyeredményekről stb. 
A szülők a pedagógusokkal évente két szülői értekezleten találkoznak. A tanárok egy tanévben 
két alkalommal tartanak fogadóórát, melyre a bejelentkezés a Kréta rendszeren keresztül törté-
nik. Az alsó tagozaton a tanítók a szülőkkel napi kapcsolatban vannak, a felső tagozatos tanárok 
probléma esetén előzetesen egyeztetett időpontban állnak a szülők rendelkezésére. Különleges 
esetekben a tanár is kérheti a szülőt, hogy egy megadott időpontban keresse fel.  

Az intézményvezető évente két alkalommal közvetlenül találkozik az iskolai szülői munka-
közösség tagjaival. Az osztályok SZMK vezetői képviselik a tanulók és a szülők érdekeit.  
Közvetlen beszélgetésekre, együttműködésre lehetőséget ad iskolánkban az évente egyszer 
megrendezésre kerülő Szülői Bál, az Adventi Est és az Alapítványi Est. 

A tanulókat az iskola életéről, az iskolai munkatervről, az aktuális feladatokról az intézmény 
vezetője, a diákönkormányzat felelős vezetője, és az osztályfőnökök tájékoztatják:  

 az iskola intézményvezetője legalább évente egyszer részt vesz a diákközgyűlésen; 
 a diákönkormányzat vezetője a diákönkormányzat vezetőségének ülésén, és a diákön-

kormányzat faliújságán keresztül; 
 az osztályfőnökök osztályfőnöki órákon; 
 aktuális programok előtt iskolai rádión keresztül. 

A tanulót és a tanuló szüleit a tanuló fejlődéséről, egyéni haladásáról a szaktanárok folya-
matosan szóban, illetve a Kréta rendszerén keresztül írásban tájékoztatják. (e-ellenőrző). 

A tanulók kérdéseiket, véleményüket, javaslataikat szóban vagy írásban egyénileg, illetve vá-
lasztott képviselők által közölhetik az iskola vezetőségével, a nevelőkkel és a nevelőtestülettel. 

Iskolánk kapcsolattartását segítő tevékenységformák: 
Az iskola folyamatos tájékoztatást nyújt, melyet a szülők az adott osztály elektronikus levelező 
listáján kapnak meg.  

Az osztályfőnökök folyamatos tájékoztatást adnak az osztályok szülői értekezletein is. 
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Szülői értekezlet feladatai: 
 szülők és a pedagógusok közötti folyamatos együttműködés kialakítása; 
 a szülők tájékoztatása: 

a. az iskola céljairól, feladatairól, lehetőségeiről; 
b. helyi tanterv követelményeiről; 
c. az iskola és a szaktanárok értékelő munkájáról; 
d. gyermekek egyéni tanulmányi előmeneteléről, iskolai magatartásáról; 
e. gyermek osztályának tanulmányi munkájáról, neveltségi szintjeiről; 
f. az iskolai és az osztályközösség céljairól, feladatairól, eredményeiről, prob-

lémáiról; 
g. szülők kérdéseinek, véleményének, javaslatainak összegyűjtése és továbbí-

tása az iskola vezetősége felé; 
h. az adott osztály éves programjának ismertetése. 

Fogadóóra: 
Feladata a szülők és a pedagógusok személyes vagy online találkozása, ezen keresztül egy-egy 
tanuló egyéni fejlesztésének segítése konkrét tanácsokkal (otthoni tanulás, szabadidő helyes 
eltöltése, tehetséggondozás, továbbtanulás, egészséges életmódra nevelés).  

Családlátogatás: 
Feladata a gyermekek családi hátterének, körülményeinek megismerése, amennyiben ez több 
szempontból is indokolt, tanácsadás a gyermek optimális fejlesztése érdekében. Az osztályfő-
nököt az iskolai gyermekvédelmi felelős kíséri. 

Nyílt tanítási nap: 
Feladata, hogy a szülő betekintést nyerjen az iskolai nevelő, és oktató munka mindennapjaiba, 
ismerje meg személyesen a pedagógusokat és a tanítási órák menetét, hangulatát. 
Alsó tagozaton a negyedik évfolyamon tanító pedagógusok a második félévben több nyílt fog-
lalkozást tartanak leendő tanítványaik számára, melyre eljöhetnek a szülők és betekintést kap-
hatnak iskolánk életébe.  
Felső tagozaton a negyedikes tanulók szüleinek lehetősége van az ősszel tartandó a nyílt órákat 
látogatni a felsős szaktanárok munkájának megismerése céljából. 

Írásbeli tájékoztató, Kréta, e-mail: 
Feladata a szülők tájékoztatása a tanulók tanulmányaival vagy magatartásával összefüggő ese-
ményekről, illetve a különféle iskolai vagy osztályszintű programokról.  

Az iskola és a család együttműködésének további esetenkénti lehetőségei: 
A tájékoztatáson kívül lehetőség a szülőkkel való közös programok (családos kirándulások, 
vetélkedők, szülői teadélutánok, családi társasjáték délután, Megyés játékok, sportesemények, 
Szülői bál, Alapítványi Est és egyéb rendezvények) kialakítása, melyre iskolánkban jelentős 
figyelmet fordítunk. A kötetlen beszélgetések széles teret biztosítanak a szülők és pedagógusok 
számára, hogy tanulóink fejlesztése szempontjából megtalálják a közös módszereket. 
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A tanulóknak az intézményi döntési folyamatban való részvételi jogai gyakorlásának 
rendje 
A tanulók érdekérvényesítésének legfőbb színtere a Diákönkormányzat. Vezetőik képviselik a 
tanulók érdekeit a Diákönkormányzat vezetőségének ülésein, melyet havonta szervezünk.  
Iskolánkban 4. évfolyamtól 8. évfolyamig, minden évfolyamból két tanuló képviseli osztályát.  
Minden tanév elején a Diákönkormányzat alakuló ülést tart, melyre az osztályok által megvá-
lasztott képviselők jönnek el. Megválasztásra kerül a tanulók által a diákönkormányzat vezetője 
és helyettese. Előkészítésre, megvitatásra és elfogadásra kerül az éves munkaterv, melyben rög-
zítésre kerülnek a programok, a feladatok és a felelősök is.  
Az elfogadott munkatervet az iskolai munkaterv is tartalmazza. 
Minden hónapban egy ülést tart a diákönkormányzat, melyen értékeljük az előző havi munkát, 
illetve közös döntésekkel előkészítjük a következő hónap programjait, feladatait.  
A Diákönkormányzat minden tanévben tavasszal diák önkormányzati közgyűlést tart, melyre 
az iskola tanulói közül bárki eljöhet. A diákközgyűlést megelőzi egy osztályfőnöki óra, melyen 
a tanulók megbeszélik az iskolával kapcsolatos véleményüket, javaslataikat, ötleteiket. 
Az osztályok képviselői ezt a diák közgyűlésen elmondják, megvitatják, és döntéseket hoznak. 
A tanév végén záró ülést tart a diákönkormányzat, melyen értékeli az éves munkát, a felelősök 
munkáját, és előkészíti a következő tanév programjait, melyet a diákönkormányzat segítő tanára 
már a következő tanév első értekezletén egyeztet a nevelőtestülettel.  
Az iskola intézményvezetője minden évben részt vesz az iskolai diák közgyűlésen, meghall-
gatja az iskola tanulóit, válaszol az esetlegesen felmerülő ötletekre, problémákra.  
A diák közgyűlésre a nevelőtestület tagjai is eljöhetnek, ez az ülés mindenki számára nyitott.  
Minden közgyűlésről jegyzőkönyv készül, mely alapján a következő évben a diákönkormány-
zat segítő tanára elkészíti az éves értékelést.  
A tanulók az iskolai diákönkormányzat segítő tanára támogatásával érvényesíthetik jogaikat, 
élhetnek véleményezési jogukkal az iskolai dokumentumokat illetően. 

I.12. Iskolai egészségnevelési program, a teljeskörű egészségfejlesztéssel össze-
függő feladatok 

Egészség 

Az egészség a jó testi, lelki és szociális közérzet állapota, amely nemcsak a betegség és más 
testi-lelki zavarok hiányát jelzi, hanem jogot is az egészségre (egészséges létezéshez), a lehető 
legjobb közérzetre. Az egészséges létezés folyamat jellegű, amelyben a folyamatosság és a 
megszakítottság dialektikája érvényesül, így az egészség és annak elvesztése között nincsenek 
merev határok, csupán az egyik állapotból a másikba való átmenet valósul meg. Minél stabilabb 
az egyensúly – testi, lelki és szociális értelemben egyaránt –, annál egészségesebb az ember. 
(WHO) 

Az egészséges életmódra nevelés hozzásegít a testi és lelki állapot örömteli megéléséhez. Le-
gyen igényük a tanulóknak a helyes táplálkozásra, rendszeres testmozgásra, a stressz kezelés 
módszereinek elsajátítására.  Fontos, hogy megtanulják társas viselkedésüket szabályozni, 
konfliktusaikat kezelni lelki egyensúlyuk megóvása érdekében. A családdal együttműködve 
kell felkészíteni őket az önállóságra, a betegségek megelőzésére, a szabályok betartására, a testi 
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higiénére való igényre, a veszélyes anyagok felismerésére és a szenvedélybetegségek megelő-
zésére. A családi életre nevelés területén pedig fontos a fiatalok erkölcsi érzékének és önisme-
retének fejlesztése, nevelésük szeretetkapcsolataik helyes alakítására. A családok és a környe-
zet értékrendjének átrendeződése, működésében bekövetkező zavarok szükségessé teszik a csa-
ládi életre nevelés megjelenését a köznevelésben. Fel kell készíteni a fiatalokat a felelős pár-
kapcsolat kialakítására, a szexuális kultúra és a szexualitás értékének megismerése által a fele-
lős döntésekre.  

A WHO Európai Regionális Bizottsága elfogadta az Európai Egészség 21. nyilatkozatot, 
amelynek célkitűzései többek között kimondják, hogy 2015-re a lakosságnak a társadalom min-
den rétegében egészségesebb életmódot kell kialakítani, és hogy a régió lakosságának olyan 
biztonságosabb fizikai környezetben kell élnie, ahol az egészségre veszélyes szennyező anya-
gok nem haladhatják meg a nemzetközileg elfogadott határértékeket. Az elmúlt évek népegész-
ségügyi adatai, felmérések, elemzések alapján szükségessé vált, hogy a köznevelési törvény 
megalkotásával az iskolai egészségnevelés, egészségfejlesztés jogszabályi feladatai a törvény-
ben megjelenjenek, valamint sor kerüljön a helyi pedagógiai programokban a helyi feltételekre, 
adottságokra épülő teljes körű egészségfejlesztés kidolgozására, megvalósítására. A jó tervezés 
és majd a megvalósítás folyamata alatt az iskola az egészségfejlesztés hatékony színterévé vál-
hat. 

A program célja 

 az egészség értékként való kezelése; 
 korszerű ismeretek átadása, készségek-jártasságok elsajátíttatása egészségük megőrzése 

érdekében; 
 adjon támpontot életmódbeli döntések meghozatalához, ösztönözze a tanulókat, hogy 

kialakuljon bennük az önmagukkal szembeni felelősségérzet; 
 elősegítse a tanulók egészségfejlesztési attitűdjének, magatartásának, életvitelének ki-

alakulását, a tanulók egészségkultúrájának folyamatos fejlesztését; 
 a felnövekvő nemzedék minden tagja képes legyen arra, hogy folyamatosan nyomon 

kövesse saját egészségi állapotát, érzékelje a belső és külső környezeti tényezők meg-
változásából fakadó, az egészségi állapotot érintő hatásokat; 

 ismereteiket alkalmazni tudják az egészséges életvitellel kapcsolatban; 
 képessé váljon az egészség megőrzésére, illetve a veszélyeztető hatások csökkentésére; 
 az egyénnek vagy csoportnak képesnek kell lennie arra, hogy meg tudja fogalmazni, és 

meg tudja valósítani vágyait; 
 hogy megtalálja a megfogalmazódott szükségleteihez vezető, egészségét védő, és a kör-

nyezet védelmére is figyelő optimális megoldásokat;  
 továbbá környezetével változzék vagy alkalmazkodjék ahhoz;  
 a megszerzett ismeretanyagot helyesen alkalmazza a mindennapos élethelyzetekben, a 

döntéseket felelősségteljesen vállalja; 
 az egészség a mindennapi élet erőforrása, az élet és az egészség alapvető értékeinek 

elfogadása, 
 az egészség pozitív fogalom, amely a társadalmi és egyéni erőforrásokat, valamint a 

testi képességeket hangsúlyozza. 
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Az iskola egészségnevelési tevékenységének kiemelt feladatai 

 a tanulók korszerű ismeretekkel és az azok gyakorlásához szükséges készségekkel és 
jártasságokkal rendelkezzenek egészségük megőrzése és védelme érdekében; 

 tanulóinknak bemutatjuk és gyakoroltatjuk velük az egészséges életmód gyakorlását 
szolgáló tevékenységi formákat, az egészségbarát viselkedésformákat; 

 a tanulók az életkoruknak megfelelő szinten - a tanórai és a tanórán kívüli foglalkozások 
keretében - foglalkoznak az egészség megőrzésének szempontjából legfontosabb isme-
retekkel 

 a táplálkozás, 
 az alkohol- és kábítószer fogyasztás, dohányzás, 
 a családi és kortárskapcsolatok,  
 a környezet védelme, 
 az aktív életmód, a sport, 
 a személyes higiénia, 
 a szexuális fejlődés 

területén. 

Az egészségnevelés az iskola minden pedagógusának, illetve minden tanórai és tanórán kívüli 
foglalkozás feladata. 

Az iskolai egészségnevelést elsősorban a következő tevékenységformák szolgálják 
a) Osztályfőnöki órák keretében 5-8. évfolyam - Az egészségnevelési program egy része 

az osztályfőnöki tantervekbe beillesztve található. Évfolyamokra lebontva az alábbi téma-
körök szerepelnek az osztályfőnöki munkatervben: kamaszkor testi, lelki változásai, nemi 
működések, nemi higiénia, szenvedélybetegségek (dohányzás, alkohol és drogfogyasztás) 
megelőzése, párválasztás, szexualitás, családtervezés, AIDS prevenció, szép és felelősség-
teljes szexuális magatartás kialakítása, az internet és számítógép függőség veszélyei (10 
óra). 

b) Környezetismeret órák keretében 3-4. évfolyam - Alsó tagozaton a tematizált környe-
zetismeret tankönyv tartalmazza a Testünk és életműködéseink témakört, mely az egész-
ségneveléshez kapcsolódik. Ezek a témák évfolyamokra lebontva, és az egyes évfolyamok 
anyaga az előzőre ráépülve, azt megerősítve kerülnek feldolgozásra a helyi tanterv alapján 
meghatározott óraszámban (8 óra). 

c) Valamennyi tantárgy keretben tanórai foglalkozáson 1-8. évfolyam  
d) Mindennapos testnevelés keretében.  

Ennek célja:  
 Az egészséget választó magatartás képessége kialakításának, az egészséget károsító, 

vagy veszélyeztető magatartás elkerülésének segítése a testnevelés által.  
 A testmozgás, a szabadban való tartózkodás igényének a felkeltése, a rendszeres test-

edzés szokássá alakítása, az aktív, egészséges életmód megalapozása.  
Alsó tagozaton:  

 testnevelés óra heti 5 
 néptánc 
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 játékos testmozgás 
 iskolai sportkörök  
 úszásoktatás  

Felső tagozaton: 
 testnevelés óra heti 5 
 iskolai sportkörök 

Napközi 
 játékos testmozgás naponta min. 45 perc 

e) Tömegsport rendezvényeken részvétel (városi, fővárosi)  
f) Táborok: sí-, természetjáró- és vízitábor  
g) Rendszeres egészségügyi felügyelet (SZMSZ, Házirend)  
h) Szűrővizsgálatok, védőoltások – iskolaorvos, védőnő, fogorvos  
i) Drogprevenció (éves munkaterv)  
j) Agresszió elleni program (éves munkaterv)  
k) Az egészségnevelést szolgáló tanórán kívüli foglalkozások:  

 minden félévben osztályonként egy-egy gyalog- vagy kerékpártúra a környékre; 
 minden évben egy alkalommal játékos vetélkedő (családi sportnap)  

l) A rendőrség segítségének igénybevétele drog prevenciós órák tartásában. 
m) A rendszeres testmozgás területén történő egészségnevelés: 

 Az iskola diákjai számára biztosítjuk a mindennapi testedzés lehetőségét: egy-
részt a heti 5 testnevelésórán, másrészt a délutáni tömegsport-lehetőségeken ke-
resztül.  

 Az alsó tagozatos (1-4. osztály) tanulókat hetente két alkalommal úszástanfo-
lyamra visszük, a szülők igénye és befizetése alapján.  

 A tanulók fizikai állapotának mérését a testnevelésórákon az Nkt. 41.§-a szerint 
évente kétszer – ősszel és tavasszal – végezzük. 

 A tanórákon kívüli egészségnevelő programok közé tartoznak a délutáni tömeg-
sport-órák, a hétvégi városi és fővárosi futóversenyek, a téli sítáborok, a nyári 
napközis úszótábor és vízitúrák, illetve kerékpártúrák. 

n) Az iskola egészségügyi ellátás keretében történő egészségnevelés: 
 Az iskola egészségügyi feladatokat szerződés alapján gyermek háziorvos és kör-

zeti védőnő látja el, és rendszeres egészségügyi vizsgálatot végez.  
 Az orvos és védőnő a védőoltásokat, az általános orvosi vizsgálatokat, mozgás-

szervi és érzékszervi szűrővizsgálatokat végeznek a saját munkatervük alapján, 
de az iskolával egyeztetve.  

 A tanulókat éves munkaterv alapján vizsgálják és minden diák egészségi állapo-
táról a védőnő kartont vezet.  

 A tanulókat rendszeresen fogorvosi szűrésre visszük.  
 Valamennyi vizsgálat helyszíne a gyermekorvosi rendelő és a védőnői tanács-

adó, ahová a tanulókat pedagógus kíséri.  

Segítő kapcsolatok: segítő kapcsolatok színterei és kapcsolódási pontok 

 szülők, család 
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 szülői munkaközösség 
 iskolapszichológus 
 gyermek – és ifjúságvédelmi felelős 
 iskolaorvos, háziorvos, védőnő 
 fogorvos 
 Gyermekjóléti Szolgálat  
 Pedagógiai Szakszolgálat 
 rendőrség szakemberei 

 Iskolai környezeti nevelési program 
A program célja: 

Intézményünk tanulóinak környezettudatos, környezetharmonikus életvitelre való felkészítése. 
A környezettudatosság tartalma:  

 a környezet aktív megismerésének szándéka és képessége; 
 összefüggő rendszerben történő értelmezése; 
 a problémák okainak megkeresése, megértése; 
 megoldások keresése; 
 az egyéni döntések felelősségének megértése; 
 a környezet érdekeit figyelembe vevő cselekvés.  

A környezeti nevelés - a fenntarthatóság pedagógiai gyakorlata – kiterjed az emberi együttélés, 
illetve az ember – természet – társadalom kapcsolat bemutatására és formálására, egyben elő-
segíti a környezeti-és egészségtudatosság erősödését. A természet (s benne az emberi társada-
lom) harmóniájának megőrzését, fenntartását célozza. Célja a természet, az épített és társadalmi 
környezet, az embert tisztelő szokásrendszer érzelmi, értelmi, esztétikai és erkölcsi megalapo-
zása. A fenntarthatóság pedagógiája a környezetért felelős, aktív közösségek kialakítására tö-
rekszik, akik környezettudatos életvitelt tanúsítanak, képesek felelősen cselekedni, s hisznek is 
tevékenységük jelentőségében. 

Az iskola környezeti nevelési tevékenységének kiemelt feladatai 

 A tanulókban környezettudatos magatartás, a környezetért felelős életvitel elősegítése; 
a természetet, az embert, az épített és a társadalmi környezetet tisztelő szokásrendszer 
megalapozása. 

 A tanulók az életkoruknak megfelelő szinten - a tanórai és a tanórán kívüli foglalkozá-
sok keretében - foglalkoznak a környezet megóvásának szempontjából legfontosabb is-
meretekkel: 

 a környezet fogalmával; 
 a földi rendszer egységével; 
 a környezetszennyezés formáival és hatásaival; 
 a környezetvédelem lehetőségeivel; 
 lakóhelyünk természeti értékeivel; 
 lakóhelyünk környezetvédelmi feladataival kapcsolatosan. 
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Iskolánk célja, hogy tanítványaink az általános iskola befejezésekor értsék és saját életükre is 
alkalmazni tudják az alábbi fogalmakat:  

 fenntartható fejlődés; 
 a növekedés korlátjai; 
 alapvető szükségletek; 
 az elővigyázatosság elve; 
 kölcsönös függőség. 

A környezeti nevelés az iskola minden pedagógusának, dolgozójának, illetve minden tanórai és 
tanórán kívüli foglalkozás feladata. 

Az iskolai nevelést elsősorban a következő tevékenységformák szolgálják 

 Osztályfőnöki órák keretében 5-8. évf. 
 Tantárgyanként tanórai foglalkozáson alsó és felső tagozaton egyaránt; 

 Kiállítások megtekintése, kirándulások tömbösített órák keretében; 
 Versenyeken való részvétel; 
 Szabadban tartott órák – tantárgyak közötti kapcsolat felfedeztetése; 
 Dekoráció készítése, parkosítás; 
 Közbigyó program; 
 Mikrokörnyezetünk folyamatos rendben tartása. 

 A környezeti nevelést szolgáló foglalkozások tanórákon kívül is megvalósulnak: 
 Témanapok - Zöld Jeles Napok 
 Részvétel a Fenntarthatósági Témahéten 
 A szárazelem-, elektromoshulladék-, sütőolajgyűjtés, leselejtezett mobiltele-

fonok gyűjtésének megszervezése az iskolában 
 Félévente papírgyűjtés 
 Szelektív hulladékgyűjtő szigetek az osztálytermekben és a közösségi tere-

ken 
 Komposztáló használata és kiskert gondozása 
 Osztálykirándulások, erdei iskolák alsó és felső tagozaton  
 Üzemlátogatás és állatmenhelyek látogatása 
 Vízitábor szervezése. 

 Városi rendezvényeken való részvétel (várostakarítás, Tour de Kalász) 
 Kapcsolat a városi környezetvédelmi referenssel  

Kapcsolatkiépítés és ápolás a környezeti neveléssel kapcsolatba hozható szervezetekkel, 
vállalkozásokkal: 

Pl.: Gyógynövénykutató Intézet; 
 Víz- és Csatornázási Művek; 
 Naturfood; 
       Budakalászi Koós Károly Művelődési Ház és Könyvtár.  

A közlekedésre nevelés programja 
Iskolánk kertvárosi környezetben helyezkedik el, tanulóink többsége gyalogosan vagy kerék-
párral jár iskolába. 2006-ban elnyertük a „Kerékpárbarát Iskola” címet.  
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Napjainkban az autós forgalom megnövekedett útjainkon, ezért a balesetek megelőzése végett 
tanulóinknak fontos elsajátítaniuk a közlekedési ismereteket.  

A közlekedésre nevelést az alábbi tevékenységi formákkal valósítjuk meg: 
1-4. évfolyam: 

 környezetismeret óra: közlekedési ismeretek tanítása, a gyalogos közlekedés szabá-
lyainak gyakorlása iskolánk környékén, illetve a tanulmányi kirándulások alkalmá-
val; 

 technika és tervezés óra: közlekedési táblák elhelyezése térképen, szituációs játékok, 
közlekedési kisokos projekt; 

 vizuális kultúra óra: tablók készítése közlekedési eszközökről, rajzok a szabályos 
közlekedésről;  

 napközis foglalkozás: a közlekedési szabályok életkori sajátosságok figyelembevé-
telével történő gyakorlása. 

5-8. évfolyam: 
 technika és tervezés óra: közlekedési ismeretek tanítása, közlekedési kisokos pro-

jekt; 
 testnevelés óra: kerékpáros közlekedés gyakorlása. 

1-8. évfolyam: 
 részvétel a város által szervezett kerékpárversenyen; 
 erdei iskolák – különböző forgalmi helyzetek és közlekedési eszközök megismerése; 
 szabadidős programok: kerékpáros túrák. 

Az elsősegély-nyújtási alapismeretek elsajátításával kapcsolatos iskolai tevékenység 
Az elsősegély-nyújtási alapismereteket a tanulók számára életkoruknak megfelelő formában és 
mélységben oktatjuk az alábbiak szerint: 

Alsó tagozat: 
A környezetismeret tananyag kapcsán felmerülő alapvető tudnivalók (sebellátás, vérzéscsilla-
pítás, segítséghívás) elsajátítása. Az órákat lehetőség szerint, védőnői képesítéssel rendelkező 
gyermekvédelmi felelős kolléga tartja. 

Felső tagozat: 
A hatodik osztályos természetismeret tantárgyon belül, az egészségtan témakörben tananyag 
szerint (Az elsősegélynyújtás tennivalói). 
A nyolcadikos biológia tantárgyon belül szintén megjelenik az alapfokú elsősegélynyújtás. Eze-
ket az órákat a biológia szakos tanár tartja. Az osztályfőnöki órákon is megjelenik az elsőse-
gély-nyújtási ismeretek ismétlése, bevésése, elmélyítése. Ezeken a foglalkozásokon az osztály-
főnökök együttműködnek a védőnői képesítéssel rendelkező gyermekvédelmi felelőssel. 
A tanév elején, az első szakórán a testnevelők, a kémia és a technika szakos tanárok is tartanak 
egy rövid elsősegély-nyújtási oktatást. 
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A felvétel és az átvétel szabályai 
Az Nkt 50. és6 51. § alapján a tanulói jogviszony felvétel vagy átvétel útján keletkezik. A 
felvétel és az átvétel jelentkezés alapján történik. A felvételről vagy átvételről az intézményve-
zető dönt.  

A törvény által előírtak szerint felvesszük, illetve átvesszük azt a tanköteles tanulót, akinek 
lakóhelye, ennek hiányában tartózkodási helye az iskola – a Kormányhivatal által meghatáro-
zott – körzetében található.  

Ha felvételi kötelezettségünk teljesítése után további felvételi, átvételi kérelmeket is teljesíteni 
tudunk, a további felvételi kérelmek teljesítésénél előnyben kell részesítenünk a halmozottan 
hátrányos helyzetű gyermekeket, tanulókat. A további felvételi kérelmekről a Nemzeti közne-
velésről szóló 2011. évi CXC. törvény (Nkt.) 51.§-ban kapott felhatalmazás alapján, a 20/2012 
EMMI rendelet (R.) 24. § betartása mellett kialakított helyi rend szerint az alábbi szempontok 
figyelembevételével döntünk: 
1. A jelentkező az iskola felvételi körzetében lakóhellyel, annak hiányában tartózkodási hely-

lyel rendelkezik. 
2. A jelentkező halmozottan hátrányos helyzetű. 

2.1. A halmozottan hátrányos helyzetű jelentkező az iskola felvételi körzetében lakóhellyel, 
annak hiányában tartózkodási hellyel rendelkezik. 

2.2. A halmozottan hátrányos helyzetű jelentkező budakalászi lakóhellyel, annak hiányában 
tartózkodási hellyel rendelkezik.  

3. A jelentkező budakalászi lakóhellyel, annak hiányában tartózkodási hellyel rendelkezik. 
3.1. A tanuló szülője, testvére tartósan beteg vagy fogyatékkal élő.  
3.2. Testvére az iskola tanulója. 
3.3. A jelentkező szülője az iskola tanulója volt. Testvére az iskola tanulója volt. 

4. A jelentkező sajátos helyzetű az alábbi tekintetben: 
4.1. A tanuló szülője, testvére tartósan beteg vagy fogyatékkal élő. 
4.2. Testvére az iskola tanulója. 
4.3. A jelentkező szülője az iskola körzetében dolgozik. 
4.4. A jelentkező szülője Budakalászon dolgozik. 
4.5. Testvére az iskola tanulója volt. 
4.6. A jelentkező szülője az iskola tanulója volt. 

Az iskolánkba felvett, átvett tanulók osztályba vagy csoportba való beosztásáról – a szakmai 
munkaközösség véleményének kikérésével – az intézményvezető dönt. 

A tanulói átvételi kérelmek elbírálásánál a jogszabályokban meghatározottak mellett egyaránt 
figyelembe vesszük az érkező gyermek és a fogadó osztályközösség tagjainak jogait és érdekeit. 
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A tanulmányok alatti vizsga követelményei, részei, (az írásbeli, a szóbeli, a 
gyakorlati vizsgarészek, az értékelés szabályai) 

A 20/2012 EMMI rendelet szabályozása szerint a tanuló osztályzatait évközi teljesítménye 
és érdemjegyei vagy az osztályozó vizsgán, a különbözeti vizsgán, valamint a pótló és javító-
vizsgán nyújtott teljesítménye (a továbbiakban a felsorolt vizsgák együtt: tanulmányok alatti 
vizsga) alapján kell megállapítani.  
Osztályozó vizsgát kell tennie a tanulónak a félévi és a tanév végi osztályzat megállapításához, 
ha felmentették a tanórai foglalkozásokon való részvétele alól, ha engedélyezték, hogy egy vagy 
több tantárgy tanulmányi követelményének egy tanévben vagy az előírtnál rövidebb idő alatt 
tegyen eleget, ha a 20/2012 EMMI rendelet 51. § (7) bekezdésében meghatározott időnél többet 
mulasztott, és a nevelőtestület döntése alapján osztályozó vizsgát tehet, vagy ha a tanuló a fél-
évi, év végi osztályzatának megállapítása érdekében független vizsgabizottság előtt tesz vizs-
gát. 
A tanítási év lezárását szolgáló osztályozó vizsgát az adott tanítási évben kell megszervezni. 
Különbözeti vizsga célja annak megállapítása, hogy a tanuló rendelkezik-e a tanulmányok foly-
tatásához szükséges ismeretekkel. Iskolaváltoztatás vagy külföldi tanulmányok magyarországi 
folytatása feltételeként írhatja elő az Intézmény a különbözeti vizsga letételét. Abból a tantárgy-
ból vagy tantárgyrészből kell különbözeti vizsgát tennie a tanulónak, amelyet az Intézmény a 
megkezdeni tervezett évfolyamtól alacsonyabb évfolyamon tanított, s amely tantárgy, tananyag 
ismerete feltétel a sikeres továbbhaladásnak, a magasabb évfolyamra lépésnek. A tanuló abban 
az iskolában tehet különbözeti vizsgát, amelyben a tanulmányait folytatni kívánja. 
Pótló vizsgát tehet a vizsgázó, ha a vizsgáról neki fel nem róható okból elkésik, távol marad, 
vagy a megkezdett vizsgáról engedéllyel eltávozik, mielőtt a válaszadást befejezné. A vizsgá-
zónak fel nem róható ok minden olyan, a vizsgán való részvételt gátló esemény, körülmény, 
amelynek bekövetkezése nem vezethető vissza a vizsgázó szándékos vagy gondatlan magatar-
tására. Az intézményvezető hozzájárulhat ahhoz, hogy az adott vizsganapon vagy a vizsgázó és 
az intézmény számára megszervezhető legközelebbi időpontban a vizsgázó pótló vizsgát te-
gyen, ha ennek feltételei megteremthetők. A vizsgázó kérésére a vizsga megszakításáig a vizs-
gakérdésekre adott válaszait értékelni kell. 
Javítóvizsgát tehet a vizsgázó, ha a tanév végén – legfeljebb három tantárgyból – elégtelen 
osztályzatot kapott, vagy az osztályozó vizsgáról, a különbözeti vizsgáról számára felróható 
okból elkésik, távol marad, vagy a vizsgáról engedély nélkül eltávozik. 
A javítóvizsgával kapcsolatosan az alábbiak szerint kell eljárni:  

 A javítóvizsga helye az iskola, amellyel a tanulónak tanulói jogviszonya van.  
 A javítóvizsgára utasított tanuló az intézményvezető által megállapított napon javító-

vizsgát tehet.  
 A javítóvizsga idejéről az igazgató a tanulót és annak szüleit írásban értesíti.  
 A javítóvizsga követelményeiről a tanuló tájékoztatást kap.  
 A javítóvizsga indokolatlan elmulasztása osztályismétlést jelent.  

Azt a vizsgázót, aki akár az írásbeli, akár a szóbeli vizsgán figyelmeztetés ellenére meg nem 
engedett eszközt használ, az intézményvezető a vizsga folytatásától eltilthatja. 
A vizsgázó javítóvizsgát az iskola intézményvezetője által meghatározott időpontban, az au-
gusztus 15-étől augusztus 31-éig terjedő időszakban tehet.  
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A különbözeti és a beszámoltató vizsgákra tanévenként legalább két vizsgaidőszakot kell kije-
lölni. Javítóvizsga letételére az augusztus 15-étől augusztus 31-éig terjedő időszakban, osztá-
lyozó, különbözeti és beszámoltató vizsga esetén a vizsgát megelőző három hónapon belül kell 
a vizsgaidőszakot kijelölni azzal, hogy osztályozó vizsgát az iskola a tanítási év során bármikor 
szervezhet. A vizsgák időpontjáról a vizsgázót a vizsgára történő jelentkezéskor írásban tájé-
koztatni kell. 
A szabályosan megtartott tanulmányok alatti vizsga nem ismételhető. 
Az iskolában tartott tanulmányok alatti vizsga esetén az intézményvezető engedélyezheti, hogy 
a vizsgázó a kijelölt meghatározott időponttól eltérő időben tegyen vizsgát. 
Tanulmányok alatti vizsgát legalább háromtagú vizsgabizottság előtt kell tenni. Amennyiben a 
nevelési-oktatási intézményben foglalkoztatottak végzettsége, szakképzettsége alapján erre le-
hetőség van, a vizsgabizottságba legalább két olyan pedagógust kell jelölni, aki jogosult az adott 
tantárgy tanítására. 
A tanulmányok alatti vizsga követelményeit, részeit, így különösen az írásbeli, a szóbeli, a gya-
korlati vizsgarészeket, az értékelés szabályait az iskola pedagógiai programjában kell megha-
tározni. A tanulmányok alatti vizsga – ha azt az iskolában szervezik – vizsgabizottságának el-
nökét és tagjait az intézményvezető, a független vizsgabizottság elnökét és tagjait a területileg 
illetékes kormányhivatal bízza meg. 
A vizsga reggel nyolc óra előtt nem kezdhető el, és legfeljebb tizenhét óráig tarthat. 
Iskolánk helyi szabályozása szerint a tanulmányok alatti vizsga részeit, követelményeit (írás-
beli, szóbeli, gyakorlati) és időpontját a jogszabályi kötöttségek, a tantárgyi sajátosságok és a 
vizsgázó esetlegesen fennálló sajátos helyzetének figyelembevételével jelöljük ki.  

A tanulmányok alatti vizsgák tantárgyankénti vizsgakövetelményei megtalálhatóak a pedagó-
giai programunk mellékleteként. 
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II .  AZ  ISKOLA  HELYI  TANTERVE 
 

Az iskola egyes évfolyamain tanított tantárgyak, a kötelező és választható tanórai foglal-
kozások és azok óraszámai, az előírt tananyag és követelményei.  
 

        A Szentistvántelepi Általános Iskola óraterve: 
1.1. Az alábbi táblázatban foglaltak érvényessége a 2023/2024-es tanévtől általános érvé-

nyű.  

Az 1-8. évfolyamok tantárgyai és heti óraszámai 2020. 
Az egyes évfolyamoknál a bal oldali óraszám a NAT kötelező óraszámát tartalmazza, a jobb oldali 
rovatba pedig a nevelőtestület által elfogadott óraszámok kerültek. 
Heti óraszám/évfolyam 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 
Irodalom 

7 
5 

7 
5 

5 
4 

5 
4 

4 
2 

4 
2 

3 
2 

3 
2 

Magyar Nyelv 3 3 2,5 2,5 2 2 2 1,5 
Matematika 4 5 4 5 4 4,5 4 4 4 4 4 4 3 4 3 3,5 
Történelem  2 2 2 2 2 2 2 2 

Állampolgári ismeretek  1 1    

Hon- és népismeret   1 1   
Etika/hit- és erkölcstan 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
Környezetismeret     1 1 1 1  
Természettudomány  2 2 2 2 0  0  
Kémia  1 1,5 2 1,5 
Fizika  1 1,5 2 1,5 
Biológia  2 1,5 1 1,5 
Földrajz  2 1,5 1 1,5 
Első élő idegen nyelv  2 2,5 3 3 3 3+1 3 3+1 3 3+1 
Ének-zene 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 1 
Vizuális kultúra 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
Dráma és színház  1 1  
Technika és tervezés 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1  
Digitális kultúra  1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
Testnevelés 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 
Közösségi nevelés (Osz-
tályfőnöki)  1 1 1 1 1 1 1 1 
Kötelező alapóraszám 22 22 22 23 27 26 28 28 
Szabadon tervezhető óra 2 2 2 2 1 2 2 2 
Összes tervezett óra-
szám 24 24 24 25 28 28 30 30 
Maximális órakeret 24 24 24 25 28 28 30 30 
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1.2. Az emelt szintű nyelvoktatás 

A módosított NAT az oktatás szervezésére vonatkozó kötelező előírásokat tartalmaz, az idegen 
nyelvi oktatás vonatkozásában így elrendeli az alábbiakat: 
NAT 7. § (3): Ha az iskola emelt szintű oktatást szervez, az emelt szintű oktatásban érintett 
évfolyamokon és tanulócsoportokban idegen nyelv esetén legalább heti öt tanórai foglalkozást 
kell biztosítani. 
Sajnos a szabadon tervezhető órákból a felvételi tárgyaknak is adtunk plusz óraszámot, így az 
idegen nyelvet csak egy órával tudtunk megemelni, így heti 4 órát tudunk biztosítani 6-8. évfo-
lyamig. Ennek forrását a NAT által biztosított, 1-1órával megemelhető maximális tanulói óra-
keret felhasználásával tudjuk biztosítani.  

1.3. Az előírt tananyag és követelményei 

Az előírt tananyagot és követelményeit a köznevelésért felelős miniszter által kiadott kerettan-
tervek tartalmazzák. Az iskola a Nemzeti Alaptanterv alapján a Minisztérium által kiadott ke-
rettanterveket építette be a helyi tantervébe.  

1.4. Egységes alapokra épülő differenciálás  

A fejlesztési feladatok és az ezekre épülő differenciálás egyaránt azt a célt szolgálják, hogy a 
tanulók – adottságaikkal, fejlődésükkel, iskolai és iskolán kívüli tanulásukkal, egyéb tevékeny-
ségeikkel, szervezett és spontán módon szerzett tapasztalataikkal összhangban – minél teljeseb-
ben bontakoztathassák ki személyiségüket. 
Az intézmény pedagógiai programja teret enged a színes, sokoldalú iskolai életnek, a tanulás-
nak, a játéknak, a munkának; fejleszti a tanulók önismeretét. 
A tanítás nem más, mint a tanulók tanulásának szervezése, tervezése, irányítása, szabályozása 
és értékelése. 
Olyan szervezési megoldások előnyben részesítése a feladatunk, amelyek előmozdítják a tanu-
lás belső motivációinak, önszabályozó mechanizmusainak kialakítását, fejlesztését. 
A tanulásszervezés meghatározó szempontja a tanulók aktiválásának optimális kibontakozta-
tása. 
Elősegítjük a tanulók előzetes ismereteinek, tudásának, nézeteinek feltárását, lehetőséget adunk 
esetleges tévedéseinek korrigálására és tudásának átrendeződésére. 
Alkalmazzuk az együttműködő (kooperatív) tanulás technikáit, formáit. 
Az iskola tanítás-tanulás különböző szervezeti formáiban (az osztálymunkában, a csoportokta-
tásban, a tanulók páros, részben és teljesen egyéni oktatásában) a tanulók tevékenységeinek, 
önállóságának, kezdeményezésének, alkotóképességének előtérbe állítását tartjuk követendő-
nek. 
A tanulásszervezés fő elve és teendője a tanulókhoz optimálisan alkalmazkodó differenciálás a 
feladatok kijelölésében, azok megoldásában, a szükséges tanári segítésben, az ellenőrzésben, 
az értékelésben. 
A feladathoz illeszkedő tanulásszervezési technikák alkalmazása nélkülözhetetlen a hátrányos 
helyzetű tanulók egyéni képességeinek fejlesztése érdekében, továbbá a tehetséges tanulók ki-
bontakozásában. 
Az információs és kommunikációs technika, a számítógép felhasználása gazdag lehetőséget 
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nyújt a tanulók adaptív oktatását középpontba állító tanulásszervezés számára. 

1.5. A tanulási esélyegyenlőség segítésének elvei 

A tanulási esélyegyenlőség eredményes segítésének egyik alapvető feltétele tanulóink szemé-
lyiségének megismerése, az ahhoz illeszkedő pedagógiai módszerek alkalmazása. 
A tanulók önmagukhoz és másokhoz viszonyított kiemelkedő teljesítményeinek, tehetségjegye-
inek feltárása, fejlesztése a tanórákon, napközis és tanulószobai foglalkozásokon más iskolai 
foglalkozásokon és e tevékenység támogatása az iskolán kívül. Differenciált és egyénre szabott 
tanulási követelmények, ellenőrzési-értékelési eljárások alkalmazását tartjuk szem előtt. 

Az iskola magasabb évfolyamába lépés feltétele  
Az egyes évfolyamokon tanév végére a helyi tantervben megjelölt minimum követelmények 
teljesítése, azaz  

 a tanuló az előírt tanulmányi követelményeket sikeresen teljesítette.  
 Az első évfolyamon – félévkor és év végén, továbbá a második évfolyamon félévkor – 

szöveges minősítéssel kell kifejezni, hogy a tanuló kiválóan, jól vagy megfelelően tel-
jesített, illetve felzárkóztatásra szorul. 
Ha a tanuló felzárkóztatásra szorul minősítést kap: Az iskolának a szülő bevonásával 
értékelni kell a tanuló teljesítményét, fel kell tárni a tanuló fejlődését, haladását akadá-
lyozó tényezőket, és javaslatot tenni az azok megszüntetéséhez szükséges intézkedésekre. 

 1. osztálytól a 8. osztály befejezéséig a magasabb évfolyamra lépés feltétele va-
lamennyi tantárgyból a legalább elégséges osztályzat.  

 Amennyiben a tanuló év végi minősítésekor elégtelen osztályzatot kap, augusz-
tus hónapban köteles javítóvizsgát tenni. Ennek sikere esetén magasabb évfo-
lyamra léphet, sikertelenség esetén pedig az évfolyamot ismételni köteles.  

 Mulasztás, iskolalátogatás alóli felmentés és egyéb esetekben osztályozó vizsga 
a törvényi szabályoknak megfelelően tehető le.  

 Amennyiben a tanuló valamely tantárgyból év végén nem éri el a helyi tanterv-
ben meghatározott minimumszintet, tovább haladhat, ha szakértői vélemény 
alapján az Okt.tv. 30.§-a szerint felmentést kapott az értékelés alól az adott tan-
tárgyban.  

Lehetősége van a tanulóknak szülői kérésre az első évfolyamon - a követelmények teljesítése 
mellett is - az évfolyamismétlésre, illetve a követelmények magas szintű teljesítése esetén osz-
tályozó vizsga letételével az évfolyamugrásra. Ilyen irányú szülői kérésekről az osztályban ta-
nító pedagógusok véleményének kikérésével az intézményvezető dönt. 

A szöveges értékelés  

A szöveges értékelés törvényi háttere  

Az Nkt. 54.§ (3) bekezdése előírja, hogy az első évfolyamon félévkor és év végén, továbbá a 
második évfolyamon félévkor szöveges minősítéssel kell kifejezni, hogy a tanuló kiválóan, jól 
vagy megfelelően teljesített, illetve felzárkóztatásra szorul. 
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Ezen kívül iskolánkban szövegesen értékeljük az Etika / Hit- és erkölcstan: Év közben, félév-
kor és év végén is négyfokozatú szöveges minősítést alkalmazunk: kiválóan teljesített, jól tel-
jesített, megfelelően teljesített, felzárkóztat szorul. 

A választható tantárgyak, foglalkozások, továbbá ezek esetében a pedagógusválasztás 
szabályai 
 
1. Az órarendbe épített választható szaktantárgyra vonatkozó szabályok  

Az iskola intézményvezetője minden év április 15-éig elkészíti és a fenntartó jóváhagyását 
követően közzéteszi a szülői szervezet és az iskolai diákönkormányzat által is véleménye-
zett tájékoztatót azokról a tantárgyakról, amelyekből a tanulók választhatnak. A tájékoztató 
tartalmazza, hogy a tantárgyat előreláthatóan melyik pedagógus fogja oktatni.    
A tanuló szülője május 20-áig az iskola által kiadott jelentkezési lapon jelentheti be a tan-
tárgy megválasztásával kapcsolatos döntését. Ha a tanuló iskolaváltás miatt nem tud élni a 
választási jogával, kérelmének elbírálása előtt egyezteti elképzeléseit az iskola intézmény-
vezetőjével.   
Ha a tanulót felvették a szabadon választott tanítási órára, a tanítási év végéig, vagy ha a 
tanítási év vége előtt befejeződik, az utolsó tanítási óra befejezéséig köteles azon részt 
venni.   
A szabadon választott tanórai foglalkozást az értékelés és a minősítés, a mulasztás, továbbá 
a magasabb évfolyamra lépés tekintetében úgy kell tekinteni, mint a kötelező tanítási órát.   
A szülőnek írásban kell bejelentenie, ha a tanuló a következő tanítási évben már nem kíván 
részt venni a szabadon választott tanítási órán.   
A tanuló a tanév során egy alkalommal az intézményvezető engedélyével módosíthatja vá-
lasztását.   
Kiskorú tanuló esetén a tantárgyválasztás jogát a szülő gyakorolja. A szülő ezt a jogát attól 
az évtől kezdődően, amelyben gyermeke a tizennegyedik életévét eléri – ha a gyermek nem 
cselekvőképtelen-, gyermekével közösen gyakorolja.   
A választott foglalkozásra beadott jelentkezéseket az alább ismertetett szempontok figye-
lembevételével az intézményvezető bírálja el.   
Amennyiben a választott tantárgy emelt szintű képzést valósít meg, az intézményvezető a 
tanuló terhelhetőségét és felkészültségét is figyelembe véve dönt. A döntés meghozatala 
előtt kikéri a tanuló osztálytanítójának, valamint a választott tantárgyat tanító szaktanárnak 
a véleményét. Az adott tantárgyból szerzett érdemjegy is meghatározó szerepet tölt be.   
Ha a választott tantárgy nem emelt szintű képzést valósít meg, a rendelkezésre álló helyek 
erejéig törekszünk minden jelentkezési kérelem elfogadására.    
Abban az esetben, ha egy választható tantárgyból egy adott évfolyamon több csoportot is 
indítunk és a csoportokat nem ugyanaz a pedagógus vezeti, akkor a jelentkezéskor az intéz-
ményvezető a tantárgyfelosztásnak megfelelően hozza meg a döntését a csoportba kerülés 
tekintetében.   

2. Szakkör jelleggel működő foglalkozásokra vonatkozó szabályok  
Iskolánkban lehetőség van órarenden kívüli foglalkozások választására. Amennyiben egy 
tanuló az év elején választott, és bekerült egy tanórán kívüli szakkörre, akkor ezen év végéig 
részt kell vennie és hiányozni az iskolában elfogadott igazolási módok alapján lehet.   
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Az iskolai ismeretek számonkérésének követelményei   
A tanulók értékelése   
A tanulók értékelését egyéni fejlődésük és sikeres tanulási teljesítményük érdekében az igazsá-
gosság, az esélyteremtés és a méltányosság alapelveit szem előtt tartva, emberi méltóságuk 
tiszteletben tartásával, az értékelés személyes jellegének figyelembevételével valósítjuk meg. 
A tanulóval szemben támasztott elvárások egyértelműek, az azokhoz igazodó mérési értékelési 
stratégiákat a pedagógiai programunkban meghatároztuk. A tanulói teljesítmény értékelésének 
célja, hogy segítse a tanuló és a szülő objektív tájékoztatását, hozzájáruljon a tanulási folyamat 
hatékonyságának vizsgálatához, lehetőséget biztosít a pedagógiai munka nyomon követésére, 
és szükség esetén az újra tervezéséhez.   

Az iskolai beszámoltatás, az ismeretek számonkérésének követelményei  
Az ellenőrzés feladata, hogy adatokat, tényeket tárjon fel az intézményben folyó tevékenysé-
gekről, illetve a tevékenységek által elért eredményekről.  
Az ellenőrzés célja, hogy a feltárt adatok, tények alapján olyan értékeléseket lehessen hozni,  
amelyekkel az esetleges hibák, problémák kijavíthatók. Az értékelés az ellenőrzés eredménye-
inek elemzését jelenti.  
 Az ellenőrzés módszerei  

 Megfigyelés. 
 Írásos kikérdezés (kérdőív), dolgozat.  
 Interjú (lehet egyéni vagy csoportos), szóbeli felelet.  
 Tanulók által készített beszámolók, projekt feladatok vizsgálata.  
 Tanulói teljesítmények felmérése (mérés).  
 Dolgozatok kiértékelése.  
 Vizsgaszervezés lehetősége (felsős osztályokban).  
 Az értékelés a tanítási-tanulási folyamat minden mozzanatára kihat. A pedagógusok ér-

tékelő magatartásának és a tanulók önértékelésének jellemzője a pozitívumokra való 
támaszkodás, az elért sikerek, eredmények megerősítése.  

 A pedagógiai program értékelési koncepciójának célja, hogy az értékelés:  
 ne csak minősítsen, hanem fejlődési állapotról számoljon be;  
 számba tudja venni, hogy a tanuló az előző szintjéhez, önmagához mérten 

mennyit fejlődött;  
 jelenjék meg, hogy a tanuló saját lehetőségét mennyire használta ki.  

Iskolai gyakorlatunkban háromféle értékelési funkciót különböztetünk meg:  

1. a minősítő értékelést (teljesítménymérést) 
2. a diagnosztikai értékelést 
3. a fejlesztő értékelést.  

Osztályzatot adni csak azoknak a tananyagelemeknek a tudására lehet, amelyekre a követelmé-
nyek vonatkoznak.  
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Az iskolai beszámoltatás, az ismeretek számonkérésének formái  
 szóbeli felelet  
 írásbeli munkák (feladatlap, dolgozat, témazáró, teszt, füzetvezetés stb.)  
 órai munka  
 kiselőadás  
 tanulói kísérlet  
 gyűjtemények, anyaggyűjtés  
 részvétel versenyeken  
 projekt munka  
 e-learning feladatok  
 csoportmunka  
 felmérés  
 évfolyamszintű mérések  
 vizsga. 

Tanulóinknak sokféle tevékenységét értékeljük, de nem minden tevékenységét osztályozzuk.  
Bizonyos időszakokban a tanuló előmenetelének értékelésére szöveges értékelést alkalmazunk. 
A szöveges értékelés informatív funkciójú, az érdemjegynél differenciáltabb visszajelzést 
nyújt, és tartalmazhatja a pedagógusok véleményét a tanuló által elért eredmény vagy ered-
ménytelenség okairól, valamint a fejlődés elősegítésére tett javaslatait.  

Az iskolai beszámoltatás, az ismeretek számonkérésének rendszeressége  
A tanórai ellenőrzés (írásbeli, szóbeli munkák ellenőrzése) egész évben folyamatos. Az előre-
haladást vagy lemaradást jelzi a szülőnek, tanulónak, nevelőnek egyaránt.  
A tanulók előmenetelét, teljesítményét tanítási év közben rendszeresen értékeljük, félév végén 
és év végén osztályzattal, illetve szöveges értékeléssel minősítjük.  
Tanulóinkat félév végén legalább havi egy érdemjegy alapján osztályozzuk (a heti egy órás 
tárgyak kivételével, azok esetében félévenként legalább három érdemjegynek kell lennie).  
A tanuló munkáját havi jegy formájában összetetten is értékelhetjük.  
Félévente legalább egy szóbeli feleletet osztályozhatunk.  
Elsőtől második évfolyam első félévéig szöveges értékeléssel értékelünk. Második évfolyam 
második félévtől nyolcadik év végéig 1-5-ig terjedő érdemjeggyel osztályozunk.  

A tantárgyi osztályzatok  
Jeles (5)  
Ha a tanuló a tantervi követelményeknek kifogástalanul eleget tesz. Ismeri, érti és tudja a tan-
anyagot, ismereteit alkalmazni is képes. Pontosan, szabatosan fogalmaz. A szabályokat saját 
szavaival is vissza tudja adni, érti és alkalmazni tudja azokat. A tananyagot szabadon, önállóan 
elő tudja adni. Ismereteit önállóan is képes gyarapítani.  
Jó (4)  
Ha a tanuló a tantervi követelményeknek megbízhatóan, csak kevés és jelentéktelen hibával 
tesz eleget. Csak apró bizonytalanságai vannak, kisebb hibákat vét előadásában, a definíciókat 
tudja, ha nem is képes saját szavaival megfogalmazni.  
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Közepes (3)  
Ha a tanuló a tantervi követelményeknek pontatlanul, néhány hibával tesz eleget. Nevelői se-
gítségre rászorul. Ismeretei felszínesek. Kevésbé tud önállóan dolgozni, a tananyagot önállóan 
előadni. Segítséggel képes megoldani szóbeli feladatát, kifejezésmódja egyszerű, fogalmazása 
hanyag.  
Elégséges (2)  
Ha a tanuló a tantervi követelményeknek súlyos hiányosságokkal tesz csak eleget, de a tovább-
haladáshoz szükséges minimális ismeretekkel, jártassággal rendelkezik, azaz a helyi tantervben 
meghatározott minden egyes minimális követelmény esetében az annak teljesítését mérő fel-
adatot legalább 80 %-ban helyesen oldja meg. Nem képes önálló feladatvégzésre.  
Elégtelen (1)  
Ha a tanuló a tantervi követelményeknek nevelői útbaigazítással sem tud eleget tenni. A mini-
mumkövetelményeknek sem tesz eleget, továbbhaladása nem biztosított.  
 
Szöveges értékelés 

1. kiválóan teljesített értékelést kap a tanuló, ha elérte az optimális szintet, a tantervi kö-
vetelményeket 92-100%-ban teljesíti 

2. jól teljesített értékelést kap, ha a tantervi követelményeket 80-92%-ban teljesíti 
3. megfelelően teljesített értékelést kap, ha a tantervi követelményeket 55-79%-ban telje-

síti 
4. felzárkóztatásra szorul, ha a tantervi minimum követelményeket 0-54%-ban teljesíti, 

vagyis a kezdő szintet érte el. Tájékoztatjuk a szülőt, hogy a lemaradások milyen jelle-
gűek és a fejlesztéshez milyen segítséget nyújt az iskola a tanulónak.  

 Az úgynevezett készségtárgyak értékelésénél figyelembe vesszük a tanuló önmagához vi-
szonyított fejlődését, valamint adottságait is.  

 Az iskolai osztályozás értékelő és motiváló funkciót is tölt be. Az értékelésbe bevonhatjuk 
a tanulókat is. Az értékelés szempontjainak elsajátítása, megtanulása a legtágabb értelem-
ben felfogott nevelési folyamat biztosítása érdekében az osztályzat ne kinyilatkoztatott íté-
let legyen, hanem az értékelés egyik fontos megnyilvánulása.  

 Helytelen viselkedés, kötelesség teljesítésének elmulasztása miatt szaktárgyi elégtelen osz-
tályzat nem adható. A tanuló órai magaviselete szaktárgyi érdemjegybe nem számíthat 
bele.  

 A tantárgyi értékelésnél a tanuló írásbeli munkáit, füzetvezetését a nevelők beszámítják.  
 A házi feladatokat rendszeresen javíttatjuk, ellenőrizzük.  

Az év végi osztályzatról az osztálytanító, szaktanár dönt, döntését az osztályozó értekezleten 
ismerteti a nevelőtestülettel. Ha az év végi osztályzat a tanuló hátrányára lényegesen eltér a 
tanítási év közben adott érdemjegyek átlagától, a nevelőtestület az érdemjegyet a tanuló javára 
módosíthatja az Nkt. 54.§ (6) értelmében.  
Az értékelésnél figyelembe vesszük a tanuló érdemjegyein kívül  

 feladatvégző képességét  
 kreativitását  
 érdeklődését  
 eszközhasználatát.  



SZENTISTVÁNTELEPI ÁLTALÁNOS ISKOLA  PEDAGÓGIAI PROGRAM 

64 
 

Mind a tantárgyi, mind a magatartás és szorgalom értékelésénél fő szempontként tekintjük az 
értékelésben, hogy a legutóbbi és jelenlegi értékelés között mennyit fejlődött vagy romlott a 
tanuló.   

Az iskolában kapott érdemjegyekre vonatkozóan az alábbi súlyozást és kerekítési szabályokat 
alkalmazzuk és érvényesítjük: 

 normál jegy (egyszeres szorzó): szóbeli feleletek jegyei, órai munka, kisjegyek össze-
vont jegye, illetve minden más egyéb jegy, melyet a szaktanár ide sorol. 

 dolgozat: 
 egyszeres szorzó a röpdolgozatok és résztémákból írt dolgozatok esetén 
 kétszeres szorzó, előre bejelentett, nagyobb, átfogó dolgozatok, témazárók je-

gyei   
 szintfelmérő (év eleji, félévi, év végi) - kétszeres szorzó 

A félévi és év végi jegyek megállapításának szabályai:  

 1,8 felett a tanuló elégséges osztályzatot kap  
 1,6 alatt elégtelen  
 1,6-1,8 között tanári döntés 
 A többi érdemjegynél 4 tizedig a rosszabb, 7 tizedtől a jobb érdemjegyet kapja 

a tanuló, a kettő között a tanár dönt a tanuló teljesítménye alapján egyéb köve-
telmények.   

Írásbeli számonkérésnél nem megfelelő külalak miatt az összes pontszám maximum 10%-a le-
vonható a tartalom érdemjegyéből.  

A tanuló magatartása, szorgalma értékelésének és minősítésének követelményei  

Magatartás értékelése  
A magatartás érdemjegy a tanuló iskolai és iskolán kívüli fegyelmezettségét, viselkedését, tár-
saihoz, nevelőihez való viszonyulását, kommunikációját, saját maga és mások iránt érzett fele-
lősségérzetét, a közösségi életben való részvételét, aktivitását értékeli az életkorhoz mérten.  
Figyelembe vesszük, hogy a tanuló a házirendet betartja-e.  
A magatartás érdemjegyet NEGYEDÉVENTE osztályfőnöki órán a tanuló önértékelése, társai 
és osztályfőnöke értékelése alapján az osztályban tanító tanárok közössége állapítja meg. A 
havi értékelést az osztályfőnök végezheti.   

A magatartást minősítő érdemjegyek tartalma:  

Példás érdemjegyet kap az a tanuló, aki az alább felsoroltak közül legalább három pontnak 
megfelel.   

 közösség alakítását, fejlődését munkájával, jó kezdeményezéseivel, véleményének 
megfelelő kinyilvánításával, példás viselkedésével elősegíti, és társait is erre ösz-
tönzi; 

 szereti a közösségi életet, szívesen tevékenykedik benne, érte;  
 a házirendet betartja, társait is erre ösztönzi; 
 nevelőivel, társaival, szüleivel szemben tisztelettudó, udvarias;  
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 fegyelmezett, megbízható, pontos, segítőkész;  
 az iskolán kívüli iskolai programokon elvárásoknak megfelelően viselkedik.  

Jó érdemjegyet kap az a tanuló, aki   
 részt vesz a közösségi életben, a rábízott feladatokat elvégzi, iskolai és iskolán kívüli 

viselkedése ellen általában nincs kifogás; 
 a házirendet és az iskolai együttélés szabályait többnyire betartja; 
 nevelőivel, társaival, szüleivel szemben tisztelettudó, udvarias;  
 fegyelmezett, segítőkész, általában megbízható, pontos;  
 az iskolán kívüli iskolai programokon többnyire az elvárásoknak megfelelően visel-

kedik. 

Változó érdemjegyet kap az a tanuló, aki  
 a közösségi munkában csak vonakodva vesz részt, alakítására nincs befolyással, vi-

selkedésével szemben kifogás merül fel, de igyekszik javulni; 
 a házirendet és egyéb szabályokat csak többszöri figyelmeztetéssel tartja be;  
 nevelőivel, társaival, a felnőttekkel szemben udvariatlan és nem tisztelettudó;  
 fegyelme ingadozó, munkája pontatlan;  
 az iskolán kívüli iskolai programokon gyakran kell figyelmeztetni az elvárt viselke-

désre. 

Rossz érdemjegyet kap az a tanuló, aki az alább felsoroltak közül egy pontnak megfelel.  
 munkájával és viselkedésével a közösség fejlődését hátráltatja, iskola és iskolán kí-

vüli viselkedésével rossz példát mutat társainak, hibáit nem látja be;  
 közösségi munkát nem végez, másokat visszatart, szándékosan árt a közösségnek;  
 a házirendet nem tartja be ismételt figyelmeztetések ellenére sem;  
 nevelőivel, társaival, felnőttekkel szemben tiszteletlen, udvariatlan, nyegle; 
 fegyelmezetlen, durván beszél, verekszik; 
 társait fizikailag és/vagy verbálisan bántalmazza (bullying); 
 az iskolán kívüli iskolai programokon nem az elvárásoknak megfelelően viselkedik. 

Szorgalom értékelése  

A szorgalom érdemjegy a tanuló tanulmányi munkáját, ebben tanúsított hozzáállását, munka-
végzésének aktivitását, önállóságát, igényességét értékeli.  
A szorgalom értékelése nem függ össze közvetlenül a tanuló tanulmányi teljesítményével, mert 
figyelembe vesszük a gyermek képességeit, életkörülményeit is, s azt minősítjük, hogy lehető-
ségeiből mennyit valósít meg.  
A szorgalom érdemjegyet negyedévente az osztályfőnöki órán a tanuló önértékelése, társai és 
osztályfőnöke értékelése alapján a munkaközösség állapítja meg. A havi értékelést az osztály-
főnök végezheti.   
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A szorgalmat minősítő érdemjegyek tartalma  

Példás: érdemjegyet kap az a tanuló, aki az alább felsoroltak közül legalább három pontnak 
megfelel  

 munkavégzése pontos, megbízható;  
 minden tárgyban elvégzi feladatait;  
 a munkában önálló, önellenőrzése rendes;  
 kötelességtudata magas fokú, érdeklődése az iskolán kívüli ismeretanyagra is kiter-

jed; 
 egyes iskolai tárgyakban a tananyagon kívül is törekszik ismeretek szerzésére; 
 a tantervi követelményeket képességeinek megfelelően folyamatosan, rendszeresen 

teljesíti;   
 az egyes tantárgyakban nyújtott teljesítménye közt nincsenek nagy eltérések/kü-

lönbségek; 
 a tanítási órákon aktívan dolgozik, segíti az osztály és a tanár munkáját;   
 rendszeresen elvégzi házi feladatait, él az önművelés lehetőségével;  
 iskolai felszerelése kifogástalan, rendezett. 

Jó  
 figyel az órákon, házi feladatait rendszeresen elvégzi;  
 az órákra lelkiismeretesen készül fel, rendszeresen, megbízhatóan dolgozik;  
 ösztönző hatásokra rendszeresen dolgozik és ellenőrzi önmagát;  
 tudja, mihez kell segítséget kérnie;  
 a tantervi követelményeket rendszeres munkával, folyamatosan teljesíti képessége-

inek megfelelően;  
 az egyes tantárgyak eredményeiben különbségek mutatkoznak;  
 a tanítási órákon figyel, de nem kellően aktív;  
 a házi feladatait elvégzi, de az önművelés lehetőségével kevésbé él;  
 iskolai felszerelése általában hiánytalan, rendezett. 

Változó  
 munkája ingadozó, időszakonként dolgozik, máskor figyelmetlen, pontatlan; 
 önállótlan, csak utasításra kezd a munkához, nem ellenőrzi magát;  
 munkája változékony jellegű;  
 szétszórtság jellemzi, ritkán figyel valamire;  
 iskolai érdeklődése szűk körű;  
 tantárgyak jelentős részében képességeihez mérten gyengébben teljesít; 
 a tantárgyakon belül ingadozó a teljesítménye; 
 a tanítási órákon passzív;  
 házi feladatai sokszor hiányosak, pontatlanok vagy teljesen hiányoznak;   
 iskolai felszerelése gyakran hiányos, rendezetlen. 

Hanyag  
 figyelmetlenül dolgozik, megbízhatatlan, feladatait rendszeresen nem végzi el; 
 nehezen hajlandó munkavégzésre, olykor megtagadja azt;  
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 érdektelenség, közöny jellemzi; 
 a tanulmányi kötelességét rendszeresen elhanyagolja;  
 képességeihez viszonyítva igen gyenge eredményt ér el; 
 házi feladatait rendszeresen nem készíti el;  
 iskolai felszerelése gondozatlan, hiányos. 

A tanulók jutalmazásának elvei  

A tanulmányi, magatartási, szorgalmi követelményeket kiemelkedően teljesítő, az iskola hírne-
vét tanulmányi, sport, kulturális, diákmozgalmi tevékenységgel erősítő tanulókat jutalomban 
részesítjük.  
A körzeti, megyei tanulmányi, művészeti és sport versenyeken kiemelkedő teljesítményt nyújtó 
tanulók igazgatói írásbeli dicséretben részesülnek.  
A jutalmazásoknál, dicséreteknél, elmarasztalásoknál nem kell feltétlenül alkalmazkodni a fo-
kozatokhoz, kirívó magatartási vétségnél vagy kiemelkedő teljesítmény esetén magasabb foko-
zatú büntetés vagy jutalmazás adható.  
A magatartási és szorgalom osztályzatoknál, illetve a tantárgyi osztályzatok megállapításánál a 
dicséreteket és elmarasztalásokat figyelembe kell venni, attól csak a nevelőtestület határozata 
alapján lehet eltérni.  

Elismerések   
Tantárgyi:  

 szaktanár szóbeli dicsérete  
 szaktanár írásbeli dicsérete  

Tantárgyi vagy magatartással, szorgalommal, közösségi munkával kapcsolatos elismerések:  
 osztályfőnöki szóbeli dicséret  
 osztályfőnöki írásbeli dicséret  
 szaktanári dicséret  
 intézményvezetői szóbeli dicséret tanulóközösség előtt  
 intézményvezetői dicséret (tanulóközösség előtt kihirdetendő)  
 nevelőtestületi dicséret (tanulóközösség előtt kihirdetendő)  
 jutalomkönyv  
 jutalomkirándulás  
 jutalom osztály buli  

Helyi év végi jutalmazás  
 bizonyítványba írt általános tanulmányi munkát elismerő dicséret  
 oklevél  
 jutalomkönyv  
 jutalomkirándulások  
 A nyolcadikos tanulók közül választjuk ki az „Iskola Kiemelkedő Tanulója” és az 

„Az Iskola közösségi embere” díjra jogosultakat.  A díjakat a nevelőtestület ítéli 
oda.  

 
 



SZENTISTVÁNTELEPI ÁLTALÁNOS ISKOLA  PEDAGÓGIAI PROGRAM 

68 
 

Elmarasztalások  
 osztályfőnöki szóbeli figyelmeztetés  
 osztályfőnöki írásbeli figyelmeztetés  
 osztályfőnöki intés  
 szaktanári figyelmeztetés  
 intézményvezetői szóbeli vagy írásbeli figyelmeztetés  
 intézményvezetői intés  
 fegyelmi eljárás  

Az írásbeli beszámoltatások formái, rendje, korlátjai, a tanulók tudásának értékelésében be-
töltött szerepe, súlya  
Célja:  
Mindenki számára világossá váljék, milyen írásbeli beszámoltatás létezik az adott iskolában, és 
hogy annak a félévi és év végi osztályzatok eldöntésénél milyen szerepe van.  

Az írásbeli beszámoltatások formái  
 témazáró dolgozat: egy-egy témakör lezárása után írott dolgozat; 
 részdolgozat: a témakör egy részéből íratott számonkérés. A tanulót az előző órán tájé-

koztatjuk róla;  
 röpdolgozat: az előző órai anyag írásbeli számonkérése;  
 házi dolgozat: felső tagozatban egy téma önálló feldolgozása, internet, könyvtári kuta-

tómunkával, ill. bármilyen segítség igénybevételével;  
 házi feladat ellenőrzése:  

o közvetett módon: a gyermek önellenőrzésével, tanulópárokkal, felelőssel  
o közvetlenül: a tanár ellenőrzésével füzetek, jegyzetek ellenőrzése. 

Az írásbeli beszámoltatások rendje  
 Az előző óra anyaga bármilyen formában, bejelentés nélkül számon kérhető.  
 A témazáró, idejéről és témájáról a tanulót előre tájékoztatjuk.  
 Egyéni tanrenden lévő tanuló esetén az ellenőrzés módszerei a konzultáció és a vizsgáz-

tatás.  
 Az írásbeli dolgozatokat a tanár kézjegyével látja el.  
 A házi feladatok, füzetek, jegyzetek minőségi ellenőrzését is a tanár aláírása jelzi.  
 Napköziben, tanulószobán azokat a feladatokat, amelyeket a tanár mennyiségileg ellen-

őrzött, „láttamozva” jelzi. A mennyiségileg és minőségileg is ellenőrzött házi feladatot 
aláírásával jelzi.   

 A tanórákon a házi feladatokat iránymutatóan minden lehetőség szerint javítani kell.  
 A házi feladat az órán feladott anyag gyakorlása, osztályozható. A hiányzó házi felada-

tok a tanulók szorgalmi jegyében tükröződjenek, ne a tantárgyi értékelésben.  
 Az írásbeli munkák kiosztási határideje nem több 14 munkanapnál.  Az értékelt, javított 

írásbeli munkák kiosztása után a tanulók szembesüljenek teljesítményükkel. Szükség 
esetén javítási lehetőséget biztosítunk a gyermekeknek, a szaktanárral egyeztetett mó-
don és időben. A javított érdemjegy és az eredeti is a Krétában továbbra is megjelenik.   
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 Az iskolában írt dolgozatokat, témazáró feladatlapokat a szülők megtekinthetik az isko-
lában. A témazáró feladatlapokat a tanítók, szaktanárok a tanév végéig megőrzik.  

Az írásbeli munkák értékelése  
A szummatív felmérésekhez tartozó témazáró, félévi és év végi dolgozatok egységes megítélése 
érdekében az alsó és felső tagozaton az alábbi százalékos értékelést alkalmazzuk:  

Százalék Osztályzat  
90-100% 5 (jeles)  
76-89% 4 (jó)  
55-75% 3 (közepes)  
35-54% 2 (elégséges) 
0-34% 1 (elégtelen) 

  
Részdolgozatoknál tantárgyanként és a számonkérés fajtájától függően a tartományok változ-
hatnak. A tanulókkal az értékelési szempontokat, átváltási kulcsokat közöljük.  
A „központi felméréseket” az ajánlott értékeléssel végezzük. Az egyéni értékelési, pontozási 
rendszerét a pedagógusok minden év első szülői értekezletén közlik a szülőkkel, az első tanítási 
napon a tanulókkal.  

Az írásbeli beszámoltatás korlátjai   

1. Feladatlap, ellenőrző témazáró csak abban az esetben osztályozható és vehető figye-
lembe, amennyiben azt értékelve a gyermekek visszakapják, javítják, elvégezve a meg-
felelő korrekciókat.  

2. Helytelen viselkedés, kötelesség teljesítésének elmulasztása miatt szaktárgyi elégtelen 
osztályzat nem adható.  

3. 5 munkanappal témazáró dolgozatok megírása előtt a pedagógus közli a dolgozat meg-
írásának időpontját.  

4. Napi két témazáró dolgozat megíratásánál többel a tanulók nem terhelhetők.  
5. Hiányzás esetén az adott tanítási óra elején a tanuló egyeztet a szaktanárral a pótlás 

idejéről és módjáról. 

A tanulók fizikai állapotának méréséhez szükséges módszerek  

A méréshez a NETFIT (Nemzeti Egységes Tanulói Fittségi Teszt) fittségmérési rendszert hasz-
náljuk.   
Célja, hogy népszerűsítse és tudatosítsa az élethosszig tartó fizikai aktivitás jelentőségét és az 
egészségtudatos életvezetés értékeit az iskoláskorú diákok, családjaik és a köznevelés szereplői 
körében.  
A mérés gyakorisága, mérést végző személyek:  
A mérést évente egy alkalommal a testnevelők végzik.  
A mérésben részt vevő tanulók:  
A mérést 5-8. évfolyamon végezzük a tanév második felében.   
A NETFIT 4 fittségi profilban 9 mérés segítségével jellemzi a tanulók állóképességét, erejét, 
hajlékonyságát és testösszetételét. A NETFIT szoftveres alkalmazása olyan személyre szabott 



SZENTISTVÁNTELEPI ÁLTALÁNOS ISKOLA  PEDAGÓGIAI PROGRAM 

70 
 

értékelési lehetőséget kínál minden tanuló számára, amely vizuálisan is szemlélteti a fittségi 
állapotot, valamint konkrét ajánlásokat fogalmaz meg a fejlesztés érdekében.  
A mérések eredményei teszttől függően két, illetve három zónába kerülhetnek. Egészségzó-
nába, fejlesztési zónába, fokozott fejlesztési zónába.  

 A NETFIT fittségmérési rendszer négy különböző fittségi profilt különböztet meg, 
amely profilokhoz különböző fittségi tesztek tartoznak.  

 Testösszetétel és tápláltsági profil:  
 Testtömeg mérése – testtömeg-index (BMI)  
 Testmagasság mérése  
 Testzsírszázalék-mérése – testzsírszázalék  

 Aerob fittségi (állóképességi) profil:  
 Állóképességi ingafutás teszt (20 méter vagy 15 méter) – aerob kapaci-

tás  
 Lényege: hányszor tudja a próbázó teljesíteni a távot úgy, hogy az adott 

szakaszra jutó időkeret egyre rövidül.  
 Vázizomzat fittségi profil:  

 Ütemezett hasizom teszt – hasizomzat ereje és erő-állóképessége;  
 Törzsemelés teszt – törzsfeszítő izmok ereje és nyújthatósága;  
 Ütemezett fekvőtámasz teszt – felsőtest izomereje;  
 Kézi szorítóerő mérése – kéz maximális szorító ereje; 
 Helyből távolugrás teszt – alsó végtag robbanékony ereje. 

 Hajlékonysági profil:  
 Hajlékonysági teszt – térdhajlítóizmok nyújthatósága, csípőízületi moz-

gásterjedelem. 

A NETFIT az egészséges fittségi teljesítményértékek mellett (egészségzóna) – teszttől függően 
– további egy, illetve két zónát (tartományt) tartalmaz (“fejlesztés szükséges” és „fokozott fej-
lesztés szükséges” zóna).  

Eszközcsomag és informatika 
Az eredmények alapján minden tanuló személyre szabott értékelést kap a teljesítményéről, 
amelyhez a szülők is hozzáférhetnek, valamint online elérhető országos adatbázisban gyűjtik az 
eredményeket. A rendszer célja elsősorban az egészségtudatos hozzáállás kialakítása. Nem 
gyengének vagy kifogásolhatónak minősíti a diákokat, hanem pozitívan közelítenek a fejlesz-
tésre szoruló tanulókhoz.  

Testösszetétel és tápláltsági állapot  
A testösszetétel jellemzése a testtömeg-index (BMI), a testzsír-százalék és a derék-csípő arány 
mérése során kapott adatokra épül. A vizsgálatot a testtömeg és a testmagasság mérésével cél-
szerű kezdeni, ami szükséges a testtömeg-index kiszámításához. Ezt követheti a derék és a csípő 
kerületének mérése és a derék-csípő arány számítása. Végül a MDSZ által biztosított bioimpe-
dancia-analizátor segítségével a testzsír-százalék mérését végezzük el.  
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Az otthoni (napközis és tanulószobai) felkészüléshez előírt írásbeli és szóbeli feladatok 
meghatározásának elvei és korlátjai  
Célja:  
A tanulók munkaterheinek csökkentése, az iskolán kívüli felkészülési kötelezettség szabályo-
zása.   
Elvei és korlátjai  

 Hétvégére, iskolai szünetre és úszós napokra csak annyi írásbeli házi feladatot adhatunk, 
amennyi feltétlenül szükséges a gyakorlásra.  

 Hosszabb, könyv nélkül megtanulandó verset, memoritert nem adunk fel egyik tanórá-
ról a másikra.  

 Csak annyi írásbeli feladatot adunk, amennyire a tanuló napi iskolai délutáni felkészü-
lési ideje - alsó tagozaton egy óra, felső tagozaton másfél óra - elegendő. (Természete-
sen a témazáróra való felkészülés ez alól kivétel.)  

 Folyamatos megfigyelés eredményeként a helyes tanulási technikák kiválasztása, fej-
lesztése. Minden tanuló számára a legoptimálisabb –életkori szintjének és aktuális szük-
ségletének megfelelő- tanulási módszerek megismerése, az egyéni tanulásban az önál-
lóság fokozása, figyelem, akarat tudatos irányítása.  

 A tanulók természetes érdeklődésének felkeltése, ébrentartása; valamint az egyéni ké-
pességek figyelembevétele.  

 A tanóra keretében folyó nevelő-oktató munkával összhangban a tudás megszilárdítása, 
kiegészítése, gyakorlása.  

 A hátránnyal induló tanulók esetleges felzárkóztatása, a gyengébb képességűekkel való 
differenciált foglalkozás.  

 A tehetséges tanulók képességeinek kibontakoztatása, fejlesztése.  
 Kézikönyvek, lexikonok használatának megismertetése, valamint a digitális technika 

hasznosságának felismertetése.  
 Önálló gyűjtőmunka végzésére ösztönzés.  
 Csoportos feladat elvégzése, a tanítási időn kívül és tanítási idő alatt.  
 Önellenőrzésre, önértékelésre nevelés. 

Témanapok  

Iskolánk felső tagozatán a nem szakrendszerű oktatás évente változó, az éves munkatervben 
meghatározott órakeretben zajlik, melynek színtere az iskolánkban hagyományokkal rendel-
kező Megyés játékok.   
A Megyés játékok egy 2-4 témanapot felölelő programsorozat. A témanapok egy-egy valami-
lyen nevelési célt szolgáló témára koncentrálnak. A témához kidolgozott, sokszínű, kicsiket és 
nagyokat egyaránt foglalkoztató, játékos feladatok több műveltségterületet érintenek. Ezek so-
rán a gyerekek a korábban megszerzett ismereteiket tudják gyakorlatban alkalmazni. Az adott 
tanévben kiválasztott témákat az iskola éves munkaterve rögzíti. A témanapokon az iskola di-
ákjai a hagyományos osztálykereteket megbontva olyan, az életkor tekintetében heterogén csa-
patokat alkotnak, amelyben a gyermekek nemcsak megtanulnak egymással együttműködni, de 
ez a szervezési forma az iskola közösségét is fejleszti.  
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A nevelőtestület és az intézményvezető döntése alapján a pedagógiai program tartalmazza az 
iskolában alkalmazott sajátos pedagógiai módszereket, beleértve a témanapokat, témaheteket  
és a projektoktatást is. A projektoktatás során a témaegységek feldolgozása, a feladat megol-
dása a tanulók érdeklődésére, a tanulók és a pedagógusok közös tevékenységére, együttműkö-
désére épül a probléma megoldása és az összefüggések feltárása útján.  

Intézményünkben a tananyag komplex elsajátításának egyik formája a témanap vagy témahét, 
amikor az adott témát tanulók 1-5 tanítási napon iskolai és iskolán kívüli helyszíneken, rugal-
mas időkeretek között, változatos tevékenységtípusok és sokszínű módszertani eszközök segít-
ségével dolgozzák fel.  

A témanapok a tanév rendjének, a munkatervnek a részét képezik, pontosítása évente a tanév 
eseményeit, időpontjait egyeztető nevelőtestületi értekezleten zajlik. 

A témanapok, témahetek várható pedagógiai eredményei:  

 Kialakul és növekszik a munka során a személyes érintettségből adódó motiváltság.  
 Kölcsönösen pozitív irányba változik a diák-tanár viszony. 
 Növekszik az önbizalom, magabiztosság. 
 Csökkennek a magatartási anomáliák. 
 Fejlődik a cselekvő- és szervezőképesség és az önálló ismeretszerzés képessége.  
 Növekszik a szocializáció. 
 A csoportmunkák során erősödik az egymásra figyelés, az esetleg periférián lévő tanu-

lók is bekapcsolódhatnak a közös tevékenységbe.  

A témanapok:  

 szeptember 30. - A népmese napja  
 október 1. – A Zene világnapja  
 október 6. - Az aradi vértanúk emléknapja  
 október 15. – A kézmosás világnapja  
 október 23. - Az 1956-os forradalom ünnepe  
 október - Pályaorientációs nap  
 november 13. - A magyar nyelv napja  
 január 21. - A magyar kultúra napja  
 március 15. - Az 1848-as forradalom ünnepe  
 március 22. - A Víz világnapja  
 április 11. - A költészet napja  
 április 22. A - Föld napja  
 május 10. – A Madarak és fák napja  
 május - Határtalanul témanap (nyertes pályázat esetén)  

 
 Témahetek: 

 március - "PÉNZ7": Pénzügyi és vállalkozói témahét  
 április - Digitális témahét  
 április - Fenntarthatóság-környezettudatosság témahét.  
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1.sz. melléklet:  

AZ  OSZTÁLYOZÓ  VIZSGÁK  TANTÁRGYANKÉNTI  ÉS  ÉVFOLYA-
MONKÉNTI  KÖVETELMÉNYEINEK  ISMERTETÉSE 

Felső tagozat 

ÉNEK-ZENE 

 

5. osztály 
A tanuló a tanórára taneszközeivel (tankönyv, hangjegyfüzet, íróeszköz-ceruza) érkezzen. Az 
értékelés legfőbb szempontja az éneklésben való aktív részvétel. A dalok emlékezetből való 
éneklése, a dalokhoz kapcsolódó zenei ismeretek reprodukálása, a többször meghallgatott ze-
neművek felismerése. 5-10 dal egységes, tiszta éneklése, helyes artikulációval, a dallam és a 
szöveg kapcsolatára épülő előadásmóddal. A felső ré és felső mi hangok, a helyes hétfokúság 
és a tanult hangközök felismerése a tanult dallamokban. A violinkulcs, a tanult ritmusok, ütem-
vonalak felismerése, olvasása, lejegyzése. Öt- és hétfokú dallamok éneklése betűkottáról. Rész-
vétel a zenei tevékenységekben. Zenetörténeti ismeretek elsajátítása (ókor, középkor, rene-
szánsz, barokk). Az énekórán nyújtott szóbeli és írásbeli teljesítményt folyamatosan értékeljük, 
az osztályzatokat ezekből állítjuk össze. 

6. osztály 
A tanuló a tanórákra hiánytalan taneszközeivel érkezzen. Az ismételt dalokat is beleszámítva 
10-15 dal pontos, stílusos éneklése emlékezetből. Zenei szemelvények, idézetek éneklése pon-
tos ritmussal, helyes tempóban és dinamikával. A tanult ritmuselemek felismerése, megszólal-
tatása, lejegyzése. A tanult hangközök, a zenei ABC, a módosítójelek, hangsorok, hangnemek 
ismerete. A többször meghallgatott zeneművek felismerése, témáinak éneklése. Zenetörténet 
ismeretek elsajátítása (klasszicizmus). Folyamatosan értékeljük a közös zenei tevékenységet, 
az aktív éneklést. 

7. osztály 
A tanuló a tanórákra hiánytalan taneszközeivel érkezzen. Az ismételt dalokat is beleszámítva 
15-20 dal pontos, stílusos megszólaltatása emlékezetből. A tanult dallamok szerkezeti, zenei 
elemzése megadott szempontok alapján. A zenei írás-olvasási készség önálló alkalmazása. A 
tanult ritmusok, tempójelzések, dinamikai jelek, öt- és hétfokú hangsorok felismerése, megne-
vezése. A barokk, a klasszicizmus és a romantikus zene legjelentősebb (3-5) zeneszerzőinek, 
formai és stílus-sajátosságainak ismerete, a tanult konkrét zeneművek megnevezése és bemu-
tatása (keletkezésének körülményei, előadói apparátusa, felépítése, szerkezete). Az éneklés ér-
tékelésében figyelembe kell venni a tanulók életkori sajátosságait (mutálás), az értékelésben a 
zenei tevékenységekben való aktív részvétel kap hangsúlyt. 

8. osztály 
A tanuló a tanórákra hiánytalan felszereléssel érkezzen. Csoportos és egyéni éneklés értékelése. 
Zenei ismeretek, zenehallgatás, zeneirodalom témaköreiben elért jártassági szint. Szóbeli és 
írásbeli teljesítmény folyamatos értékelése. 15-20 népdal/műdal kifejező éneklése emlékezet-
ből. Egyszerű kétszólamú művek csoportos éneklése. A tanult ritmuselemek felismerése és 
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megszólaltatása az ismert dallamokban. Az ismert dalok szolmizációs éneklése. A tanult hang-
sorok felismerése és megnevezése. Barokk, klasszicizmus, romantika és XX. századi zenetör-
ténet ismerete. A korszakok jellemző általános stílusjegyeinek felismerése és megnevezése. 
Műfajok és szerkezeti jellemzők bemutatása. Mindegyik korszakból 2-3 zeneszerző megneve-
zése, bemutatása, konkrét művek felsorolása, ismertetése. A szóbeli értékelés nagyobb hang-
súlyt kap, az ismeretanyagon felül saját, egyéni gondolatok megnyilvánulása, összefüggő fele-
let formájában. 

KÉMIA 
A kémia vizsga vagy írásbeli vagy szóbeli vizsgarészből áll. A tanuló max. 45 percben oldja 
meg a kapott feladatokat. A feladatlap, vagy a szóbeli kérdéssor tartalmi jellemzői: a tantervi 
anyag feladatköreiből: 

7. osztályban  
 Kémiai alapismeretek: 

 Jelölések 
 Anyagcsoportok 
 Halmazállapotok 
 Keverékek 
 Oldatok 
 Tömegszázalék 
 Levegő 
 Atomszerkezet 

8. osztály 

 Kémiai kötések 
 Elektronátmenettel- protonátmenettel járó reakciók 
 Anyagmennyiség 
 Kristályszerkezetek 
 Számítások reakcióegyenletek alapján 
 Égés 
 Oldatok pH-ja 
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FÖLDRAJZ 

7. osztály 

I–II. A szilárd Föld anyagai és folyamatai. A földrajzi övezetesség alapjai. 

Kulcsfogalmak: ásvány, kőzet, óceáni és kontinentális lemez, magma, vulkán, láva, földrengés, 
ősidő, óidő, középidő, újidő, harmadidőszak, negyedidőszak, időjárás, éghajlat, hőmérséklet, 
szél, csapadék, napsugárzás, trópusi övezet, mérsékelt övezet, hideg övezet. 

A tanulók 

 közvetlen tapasztalatszerzéssel ismerkedjenek meg a környékükön található földtani 
értékekkel 

 legyenek tisztában hazánk természeti értékeivel 
 ismerjék az időjárási/éghajlati elemeket. Éghajlati övek, övezetek legfontosabb jellem-

zőinek ismerete. 

 III. Gazdasági alapismeretek 

 Kulcsfogalmak: gazdasági ágak, kereskedelem, vám, pénz, kiadás, bevétel, kölcsön, megtaka-
rítás 

A tanulók 

 ismerjék az egyes gazdasági ágazatokat, 
 legyenek képesek különbséget tenni országok között azok gazdasági fejlettsége alapján, 
 ismerjék a pénz szerepét, típusait, a különböző fizetési módokat, 
 legyenek tisztában a hitel fogalmával, ismerjék a kölcsön előnyeit és hátrányait, 
 népesedési, gazdasági összefüggések értelmezése diagramm elemzés alapján. 

 IV. Az Európán kívüli földrészek 

Kulcsfogalmak: túlnépesedés, éhségövezet, túllegeltetés, ültetvényes és oázisgazdálkodás, 
farmgazdaság, világgazdasági nagyhatalom. 

Topográfiai fogalmak:  Ausztrália, Ausztráliai-alföld, Nagy-Vízválasztó-hegység, Nyugat-
ausztráliai-ősföld, Sydney, Canberra, Atlasz, Andok, Appalache, Sziklás-hegység, Dél- és Ke-
let-afrikai- magasföld, Brazil-felföld, Amazonas- és Kongó-medence, Szahara, Szudán, Mis-
sissippi-alföld, Préri, Floridai- és Kaliforniai-félsziget; Száhel, Amazonas, Kongó, Mississippi, 
Nílus, Amerikai Egyesült Államok, Brazília, Mexikó, New York, Rio de Janeiro, Washington 
,Arab-félsziget, Japán-szigetek, Himalája, Csomolungma, Mezopotámia, Urál; Fekete-tenger, 
Kaszpi-tenger, Urál-folyó, India, Japán, Kína, Törökország, Hongkong, Kalkutta, Peking, 
Sanghaj. 

A tanulók 

 ismerjék az Európán kívüli földrészek földrajzi helyzetét, 
 ismerjék az egyes kontinensek főbb társadalmi kérdéseit, problémáit (pl. népességrob-

banás) 
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 ismerjék az eligazodáshoz szükséges topográfiai fogalmakat, helyezzék el ezeket tér-
képvázlatokon, mutassák meg az atlaszban, falitérképeken. 

8. osztály 

I. Európa földrajza 

Kulcsfogalmak: tagolatlan és tagolt part, fjord, gleccser, moréna, karsztvidék, bányavidék 
Topográfiai fogalmak: Európa részei; Az Európai Unió tagállamai és fővárosuk. Jeges-tenger, 
Atlanti-óceán, Földközi-tenger, Balti-tenger, Brit-szigetek, Francia-középhegység, Londoni- és 
Párizsi-medence, Mont Blanc, Alpok, Kaukázus, Lengyel- és Német-középhegység, Kelet-eu-
rópai-síkság, Német–Lengyel-alföld, Duna–Majna–Rajna vízi út, Volga, Oroszország 
Moszkva, Svájc, Hamburg, Szentpétervár, Kárpát-medence, Kárpátok, Erdélyi-medence, Er-
dély, Felvidék, Kárpátalja, Székelyföld, Maros, Olt, Vág, Szerbia, Ukrajna, Vajdaság, Arad, 
Belgrád, Zágráb. 

A tanulók 

 fejlesszék térképolvasási képességüket, 
 ismerjék az eligazodáshoz szükséges topográfiai fogalmakat, nevezzék meg azokat tér-

képen és földgömbön, 
 az internetalapú szolgáltatások elérésének ismerete, 
 hon- és európai polgárként toleránsan közelítsenek a különböző kultúrák megismerésé-

hez, elfogadásához és megőrzéséhez, 
 ismerjék Közép-Európa és a Kárpát-medence helyzetét a kontinensen, 
 érdeklődjenek a környezetünkben lévő országok népeinek kultúrája, szokásai iránt; 

értsék meg és fogadják el másságukat. 

 II. Magyarország földrajza 

 Kulcsfogalmak: medencejelleg, aszály, árvíz, etnikum, dombvidék, tanúhegy, nemzeti park, 
tájvédelmi körzet, természetvédelmi terület, természeti emlék, történelmi emlékhely. 

Topográfiai fogalmak: Aggteleki-karszt, Badacsony, Balaton-felvidék, Bükk-fennsík, Budai-, 
Kőszegi-, Soproni-, Villányi-hegység, Cserhát, Gerecse, Pilis, Vértes, Baranyai-, Somogyi- és 
Tolnai-dombság, Bodrogköz, Tapolcai-medence, Hajdúság, Jászság, Őrség, Szigetköz, Moh-
ácsi- és Szentendrei-sziget, Tihanyi-félsziget, Zala, nemzeti parkok, megyeszékhelyek. 

 A tanulók 

 a hazai tájakhoz való kötődés érdekében ismerjék meg természeti és társadalmi értéke-
inket, 

 fejlődjenek térképolvasással kapcsolatos képességeik, 
 legyenek képesek a témakörhöz kapcsolódó különféle információs anyagok gyűjtésére, 

azok feldolgozására megadott szempontok szerint, 
 ismerjék a legfontosabb topográfiai fogalmakat, kapcsoljanak hozzájuk tartalmi jellem-

zőket. 
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ETIKA 

5. évfolyam: 
Tantárgyi követelmények, minimum követelmények:  

 Tudatában van annak, hogy az emberek sokfélék. 
 Gondolkodik saját személyiség jegyein, törekszik a megalapozott véleményalkotásra, 

illetve vélekedéseinek és tetteinek utólagos értékelésére 
 Gondolkodik rajta, hogy mit tekint értéknek; tudja, hogy ez befolyásolja a döntéseit, és 

hogy időnként választania kell még a számára fontos értékek között is. 
 Képes különféle szintű kapcsolatok kialakítására és ápolására. 
 Fontos számára a közösséghez való tartozás érzése; képes átlátni és elfogadni a közös-

ségi normákat. 
 Nyitottan fogadja a sajátjától eltérő véleményeket, szokásokat. 
 Érzékeli, hogy a társadalom tagjai különféle körülmények között élnek, megbecsüli a 

neki nyújtott segítséget. 
 Tisztában van azzal, hogy az emberi tevékenység hatással van a környezet állapotára, 

és törekszik rá, hogy életvitelével minél kevésbé károsítsa a természetet. 
 A tanuló törekszik a megalapozott véleményalkotásra, illetve vélekedéseinek és tettei-

nek utólagos értékelésére. 

Témakörök: 

1. KI VAGYOK ÉN - ISMEREM-E ÖNMAGAM? 
2. CSALÁD - HELYEM A CSALÁDBAN 
3. BARÁTI KAPCSOLATOK - HELYEM A KÖZÖSSÉGEKBEN 

6. évfolyam: 

Tantárgyi követelmények, minimum követelmények:  

 A tanuló megérti, hogy az emberek viselkedését, döntéseit tudásuk, gondolataik, érzel-
meik, vágyaik, értékrendjük és nézeteik egyaránt befolyásolják. 

 Képes reflektálni saját maga és mások tetteire. 
 Életkorának megfelelő szinten ismeri önmagát, képes reálisan felmérni a lehetőségeit, 

van elképzelése saját jövőjéről. 
 Képes mérlegelni különféle cselekedeteket. 
 Érti, hogy felelősséggel tartozik tetteiért, 
 Képes megfogalmazni, hogy mi okoz neki örömet, illetve rossz érzést. 
 A tanuló törekszik a megalapozott véleményalkotásra, illetve vélekedéseinek és tettei-

nek utólagos értékelésére. 

Témakörök: 

1. A TÁRSAS EGYÜTTÉLÉS KULTURÁLIS GYÖKEREI 
2. A TERMÉSZET RENDJÉNEK MEGŐRZÉSE 
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3. AZ EURÓPAI KULTÚRA HATÁSA ÉLETÜNKRE 

7. évfolyam: 

Tantárgyi követelmények, minimum követelmények: 

 A tanulók tudjanak önálló döntéseket hozni, mert megnő azoknak a kérdéseknek a köre 
és bővül azoknak az élethelyzeteknek a sora, amelyekben a fiatalok önálló döntéseket 
hoznak. 

 Vállaljanak felelősséget önmagukkal, társaikkal és környezetükkel szemben. 
 Értsék meg a másokért való felelősségvállalás és az önkéntesség fontosságát. 
 Fontos kérdéssé válik a pályaorientáció. 
 Nevelési cél a kezdeményezőkészség és vállalkozói kompetencia fejlesztése. 
 Erre az életkorra új dimenziókkal bővül a fiúk és a lányok kapcsolata, s az ezzel össze-

függő testi és lelki egészségre, illetve a családi életre való nevelés. 
 A 13-14 évesen a tanulók már nagymértékben önálló használói a legkülönbözőbb tech-

nikai eszközöknek, így kitüntetett helyen áll, hogy alakuljon ki bennük médiatudatos-
ság. 

 Fontos feladat az állampolgárságra és demokráciára nevelés. 
 Feladatunk az esztétikai-művészeti tudatosság kialakítása és a kifejezőképesség fejlesz-

tése. 

Témakörök: 

1. KI VAGYOK ÉN? 
2. PÁRKAPCSOLAT ÉS SZERELEM 
3. KÖZÖSSÉGEIM 

8. évfolyam: 

Tantárgyi követelmények, minimum követelmények: 

 A tanulók legyenek képesek érzékelni az egyes társadalmi csoportok lehetőségei és élet-
esélyei közötti különbségeket. 

 Ismerjék fel a társadalmi igazságosság kérdéskörébe sorolható problémákat, és legye-
nek képesek minderről összefüggésekben gondolkodni. 

 Ismerjék a kirekesztettség, az előítéletek, a méltányosság kérdéseit felvető helyzeteket. 
 Erősödjék bennük a lelkiismeret szociális dimenziója. 
 Kezdjen el formálódni a tanulók személyes világképe és világnézete. 
 A formálódó világképben testet öltő értékekre támaszkodva a fiatalok fokozatosan el-

kezdik elhelyezni magukat a létezés tágabb összefüggés rendszerében. 
 Az életkorra jellemző önállósodást támogassa a véleményt, választást és döntést igénylő 

helyzetek megoldásának elsajátítása. 
 Tudjon mérlegelni morális dilemmákat. 
 A tanuló ismerje fel, hogy másnak ugyanúgy joga van saját identitáshoz, amelynek a 

szokásokban és vélekedésekben megnyilvánuló másságát tiszteletben kell tartani. 
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 Sajátítsa el az információk különféle forrásokból való összegyűjtésének és rendszerezé-
sének a módját. 

 Sajátítsa el a kritikai gondolkodás fejlesztésének és a jelenségek érvekkel alátámasztott 
értékelésének, valamint a disputa jellegű vitáknak és az erkölcsi dilemma vitáknak a 
módját. 

Témakörök: 

1. MI DOLGUNK A VILÁGBAN? 
2. HELYEM A VILÁGBAN 
3. ERKÖLCS, HIT, VILÁGNÉZET 

A vizsga módja: előre egyeztetett témakörök alapján kb. 25-30 perces beszélgetés 

VIZUÁLIS KULTÚRA 

5. évfolyam: 
Magasabb évfolyamra lépés feltételei, követelmények: 

 Ismerje az évfolyam számára előírt eszközöket, és tudja azokat rendeltetésszerűen hasz-
nálni. 

 Tudjon vonal, folt és színképzéssel alkotást létrehozni. 
 Tudja személyes élményeit megjeleníteni képi formában pl: rajz, fotó. 
 Tudjon mintázni, agyaggal plasztikát létrehozni. 
 Legyen képes egyszerűbb tárgyak ábrázolására közvetlen szemlélet és emlékezet után. 
 Tudja a tempera, vízfesték, por-, olajpasztell, jellemző fogásait alkalmazni. 
 Tudjon valamely eseményt, élményt vizuálisan megjeleníteni. 
 Legyen képes élmény befogadására saját és társai munkájának elemzése során. 
 Legyenek képesek személyes élményeik életkoruknak megfelelő szinten történő meg-

jelenítésére képen és plasztikában. 
 Legyenek képesek tárgyak folyamatos megfigyelésére, megjelenítésére megfigyelés 

alapján. 

A vizsga két részből áll: 
1. Gyakorlati vizsga: -önálló alkotás megadott téma alapján szabadon választott technikával. 
2. Alkotás modell alapján. 
  
6. évfolyam: 
Magasabb évfolyamra lépés feltételei, követelmények: 

 Ismerje az évfolyam számára előírt eszközöket, és tudja azokat rendeltetésszerűen hasz-
nálni. 

 Tudjon vonal, folt és színképzéssel alkotást létrehozni. 
 Tudja személyes élményeit megjeleníteni képi formában pl: rajz, fotó 
 Tudjon mintázni, agyaggal plasztikát létrehozni.  
 Ismerje fel a műalkotások témáit. 
 Legyen képes egyszerűbb tárgyak ábrázolására közvetlen szemlélet és emlékezet után. 
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 Tudja a tempera, vízfesték, por- olajpasztell, jellemző fogásait alkalmazni. 
 Tudjon valamely eseményt, élményt vizuálisan megjeleníteni. 
 Legyen képes élmény befogadására saját és társai munkájának elemzése során. 
 Legyenek képesek személyes élményeik életkoruknak megfelelő szinten történő 
 megjelenítésére képen és plasztikában. 
 Legyenek képesek tárgyak folyamatos megfigyelésére, megjelenítésére megfigyelés 

alapján. 
A vizsga két részből áll: 
3. Gyakorlati vizsga: -önálló alkotás megadott téma alapján szabadon választott technikával. 
4. Alkotás modell alapján. 
 
 7. évfolyam: 
 Magasabb évfolyamra lépés feltételei, követelmények: 

 Ismerje az évfolyam számára előírt eszközöket, és tudja azokat rendeltetésszerűen 
használni. 

 Tudjon vonal, folt és színképzéssel alkotást létrehozni. 
 Tudja személyes élményeit megjeleníteni képi formában pl: rajz, fotó 
 Tudjon mintázni, agyaggal plasztikát létrehozni.  
 Ismerje fel a műalkotások témáit. 
 Legyen képes egyszerűbb tárgyak ábrázolására közvetlen szemlélet és emlékezet után. 
 Tudja a tempera, vízfesték, por- olajpasztell, jellemző fogásait alkalmazni. 
 Tudjon valamely eseményt, élményt vizuálisan megjeleníteni. 
 Legyen képes élmény befogadására saját és társai munkájának elemzése során. 
 Legyenek képesek személyes élményeik életkoruknak megfelelő szinten történő 
 megjelenítésére képen és plasztikában. 
 Legyenek képesek tárgyak folyamatos megfigyelésére, megjelenítésére megfigyelés 

alapján. 
A vizsga két részből áll: 
5. Gyakorlati vizsga: -önálló alkotás megadott téma alapján szabadon választott technikával. 
6. Alkotás modell alapján. 

8.évfolyam: 
 Magasabb évfolyamra lépés feltételei, követelmények: 

 Ismerje az évfolyam számára előírt eszközöket, és tudja azokat rendeltetésszerűen 
használni. 

 Tudjon vonal, folt és színképzéssel alkotást létrehozni. 
 Tudja személyes élményeit megjeleníteni képi formában pl: rajz, fotó 
 Tudjon mintázni, agyaggal plasztikát létrehozni.  
 Ismerje fel a műalkotások témáit. 
 Legyen képes egyszerűbb tárgyak ábrázolására közvetlen szemlélet és emlékezet után. 
 Tudja a tempera, vízfesték, por- olajpasztell, jellemző fogásait alkalmazni. 
 Tudjon valamely eseményt, élményt vizuálisan megjeleníteni. 
 Legyen képes élmény befogadására saját és társai munkájának elemzése során. 
 Legyenek képesek személyes élményeik életkoruknak megfelelő szinten történő 
 megjelenítésére képen és plasztikában. 
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 Legyenek képesek tárgyak folyamatos megfigyelésére, megjelenítésére megfigyelés 
alapján. 

A vizsga két részből áll: 
7. Gyakorlati vizsga: -önálló alkotás megadott téma alapján szabadon választott technikával. 
8. Alkotás modell alapján.  

 

TESTNEVELÉS 

Felső tagozat 

Testnevelésből gyakorlati vizsga van. A vizsga azokból a feladatokból tevődik össze, amit a 
többi tanulóval a tanév során elvégeztünk.  

Atlétika: 

 5. évfolyam: 
-    kislabdahajítás 

-    >15m 
-    Nekifutásos távolugrás ugrósávból (technika) 
-    2000 méteres síkfutás 

-    >14perc 
 6. évfolyam: 

-    kislabdahajítás 
-    >17m 

-    Nekifutásos távolugrás ugrósávból (technika) 
-    2000 méteres síkfutás 

-    13:30perc 
 7. évfolyam: 

-    kislabdahajítás 
-    >20m 

-    nekifutásos távolugrás ugródeszkáról (technika) 
-    2000 méteres síkfutás 

-    13:00 
 8. évfolyam: 

-    kislabdahajítás 
-    >25m 

-    nekifutásos távolugrás ugródeszkáról (technika) 
-    2000 méteres síkfutás 

-    13:00 

Labdajátékok: 

A két tanult labdajátékra jellemző mozgásanyagok ismerete, bemutatása és az adott sportágra 
vonatkozó szabályok ismerete. 

Torna: 

 5. évfolyam: 
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-    Talaj: gurulóátfordulások előre, hátra, lebegőállások 
-    Ugrás: szekrényugrás 

 6. évfolyam: 
-    Talaj: gurulóátfordulások előre, hátra, lebegőállások, fejállás 
-    Ugrás: szekrényugrás 

 7. évfolyam: 
-    Talaj: gurulóátfordulások előre, hátra, lebegőállások, fejállás, mérlegállá-

sok, kézállás 
-    Ugrás: szekrényugrás 

 8. évfolyam: 
-    Talaj: összefüggő talajgyakorlat 
-    Ugrás: szekrényugrás 

A NETFIT adott évfolyamra vonatkozó felmérési anyaga. 

TÖRTÉNELEM 

A vizsga 2 részből áll. Írásban egy 30 perces tesztet kell kitölteni, utána tételt kell húzni, 
és arról beszámolni. 

5. évfolyam:  

 A tovább haladás feltételei az 5. évfolyam végén: 

 Tudja, hogy az egyes történetek eseményeihez milyen nevek, helyszínek kapcsolhatók. 
 Tudjon tanult történetet elmondani 

Témakörök: 

 Ókori Egyiptom társadalma, gazdasága, írása 
 Ókori Hellász, társadalom, demokrácia, mítoszok, vallás, olimpia, Athén, Spárta, görög-

perzsa háborúk, Nagy Sándor 
 Ókori Róma, királyság, köztársaság, császárság, provinciák, mindennapi élet, római em-

lékekeink, római-pun háborúk, légiók 
 Népvándorlás, Nagy Konstantin, hunok, barbárok, germánok, Nyugatrómai Birodalom 

bukása 
 Kereszténység, Ószövetség, Jézus élete, tanítása 
 Középkor hajnalán, frankok, feudalizmus, társadalom, várak, uradalom, lovagok, egy-

házszervezet, városok, céhek, keresztes háborúk, iszlám 
 Árpád-kor története, mondák, honfoglalás, kalandozás, Szent István, Szent László, 

Könyves Kálmán, IV. Béla Árpád-kori szentek, győztes csaták. 
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6. évfolyam: 

 A tovább haladás feltételei a 6. évfolyam végén: 

 Az előző korokban élt emberek, közösségek élet-, gondolkodás- és szokásmódjainak 
felidézése. 

 A tanuló ismerje fel, hogy a múltban való tájékozódást segítik a kulcsfogalmak és fo-
galmak, amelyek fejlesztik a történelmi tájékozódás és gondolkodás kialakulását. 

 Ismerje fel, hogy az utókor a nagy történelmi személyiségek, nemzeti hősök cselekede-
teit a közösségek érdekében végzett tevékenységek szempontjából értékeli. 

 Tudja, hogy az egyes népeket főleg vallásuk és kultúrájuk, életmódjuk alapján tudjuk 
megkülönböztetni. 

 Ismerje fel ezeket egy-egy történelmi probléma vagy korszak feldolgozása során. 
 Legyen képes különbséget tenni a történelem különböző típusú forrásai között, és le-

gyen képes a korszakra jellemző képeket, tárgyakat, épületeket felismerni. 
 Legyen képes a tanuló történelmi ismeretet meríteni hallott és olvasott szövegekből, 

különböző médiumok anyagából. 
 Képes legyen szóbeli beszámolót készíteni önálló gyűjtőmunkával szerzett ismereteiről, 

és kiselőadást tartani. 
 Ismerje az időszámítás alapelemeit (korszak, évszázad, évezred) tudjon ez alapján kro-

nológiai számításokat végezni. Ismerje néhány kiemelkedő esemény időpontját. 
 Legyen képes saját vélemény megfogalmazása mellett mások véleményének figye-

lembe vételére. 

Témakörök: 

 Magyarország virágkora, I. Károly, Nagy Lajos, Hunyadiak, 
 Újkor kezdete, felfedezések, korai kapitalizmus, vallási megújulás, felvilágosodás, 

XIV. Lajos, angol polgári forradalom 
 Magyarország a kora újkorban, várháborúk, Bocskai, Bethlen, Zrínyi, II. Rákóczi Fe-

renc szabadságharc, Mária Terézia 
 Élet a kora újkori Magyarországon, hódoltság, újranépesítés, nemzetiségek 
 Forradalmak kora, ipari forradalom, francia forradalom, Napóleon 
 Magyar nemzeti ébredés, reformkor, Kossuth, Széchenyi, szabadságharc, kiegyezés 

7. évfolyam: 

A tovább haladás feltételei 7. évfolyam végén: 

 Készítsen önállóan vázlatot az adott témáról. 
 Tudjon egyszerű történelmi tárgyú táblázatokat, grafikonokat, diagramokat értelmezni 

néhány mondatban. 
 Tudjon egyszerűbb forrásokat értelmezni tanári segítséggel. 
 Tudja, hogy a kerettantervben szereplő személyeknek mi volt a jelentőségük az adott 

időszakban. 
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 Tudja térben és időben elhelyezni az egyes korszakok fontosabb eseményeit· Legyen 
képes egy-egy ország területváltozásait térképről leolvasni 

Témakörök: 

 Európa és a világ a XIX. században 
 Az ipari forradalom második szakasza. 
 Az olasz és a német egység létrejötte. 
 Polgárháború az USA-ban. 
 A tőkekivitel és a gyarmatosítás. Az I. világháború története, katonai szövetségek kiala-

kulása a világháború előtt. 
 A háború kitörése: a szarajevói merénylet.  A világháború első szakasza tömegek és a 

gépek háborúja. A világháború vége: a Központi Hatalmak veresége. 
 Európa és a világ története a két világháború között, Párizs-környéki békék, fasizmus 

kialakulása Olaszországban, nagy gazdasági világválság jellemzői, fasizmus kialaku-
lása Németországban, kommunista diktatúra a Szovjetunióban. Magyarország története 
a két világháború között, őszirózsás forradalom, A kommunista államcsíny-a tanács-
köztársaság 133 napja, A fehérterror és a Horthy-korszak kialakulása, bethleni konszo-
lidáció intézkedései. 

8. évfolyam: 

Tovább haladás feltételei 8. évfolyamon: 

 Tudja a XX. századi magyar és egyetemes történelem legfontosabb fordulópontjait, ide-
jét. · Tudja ismertetni a demokráciák és diktatúrák legjellemzőbb vonásait. 

Témakörök: 

 II. világháború története, háború kitörése, Lengyelország német megszállása, Hitler 
nyugat-európai hadjárata, német támadás a Szovjetunió ellen, USA hadba lépése, for-
dulat a háború menetében, normandiai partraszállás eseményei, Európa felszabadítása a 
német megszállás alól, csendes-óceáni háború vége, Magyarország részvétele a II. vi-
lágháborúban. 

 Európa és a világ története a II. világháború után, hidegháború kialakulása és „forró” 
pontjai, fegyverkezési verseny és az enyhülés folyamata, kommunista diktatúrák Kelet-
Európában. Magyarország története 1945 után, ország felszabadítása a német megszál-
lás alól és a szovjet megszállás, koalíciós kormányzás időszaka: 1945-48, fordulat 
éve,1948., kommunista diktatúra kiépítésének folyamata: a Rákosi-korszak, forradalom 
és szabadságharc 1956-ban, puha diktatúra időszaka, a Kádár-korszak, rendszerváltás 
időszaka: 1989-90. 
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ÁLLAMPOLGÁRI ISMERETEK 

8.évfolyam 
Az állampolgári ismeretek vizsga írásbeli és szóbeli vizsgarészekből áll. Az írásbeli vizsgarész 
egy 30 perces, rövid válaszokat igénylő feladatlap megoldásából áll. A szóbeli vizsgán tételt 
kell húznia a tanulónak. A húzott tételekhez a tanuló forrásokat kap, amelyek felhasználásával 
kell kifejtenie a kapott tételt. A szóbeli vizsga időtartama 15 perc. A vizsga pontjainak megosz-
lása: Az írásbeli vizsgarészen elérhető 50%, a szóbeli vizsga 50%. 

 A tantárgy kompetenciái: 
  A tanuló az információk gyűjtése, rendszerezése és feldolgozása közben megkülön-

bözteti a lényegest a lényegtelentől. 

 Értelmezi a családi kohézió alapelemeit, jellemzőit: együttműködés, szeretetközösség, 
kölcsönösség, tisztelet. 

 Ismeri a családi háztartás összetevőit, értelmezi a család gazdálkodását meghatározó és 
befolyásoló tényezőket. 

 Ismeri településének, lakóhelyének kulturális, néprajzi értékeit, a település történetének 
alapvető eseményeit és fordulópontjait. 

 Ismeri a saját településének, lakóhelyének alapvető jellemzőit, értelmezi a településen 
működő intézmények és szervezetek szerepét és működését. 

 Képes megfogalmazni a nemzeti identitás jelentőségét az egyén és a közösség szem-
pontjából is. 

 Ismeri a magyar állam alapvető intézményeinek feladatkörét és működését. 
 Képes értelmezi a törvényalkotás folyamatát. 
 Értelmezi az állam gazdasági szerepvállalásának területeit. 

 Azonosítja a mindennapi ügyintézés alapintézményeit, az alapvető ellátó rendszerek 
funkcióját és működési sajátosságait. 

 Megismeri és értelmezi a diákmunka alapvető jogi feltételeit, kereteit. 

 Fogyasztási szokásaiban érvényesíti a tudatosság szempontjait is. 
 Értelmezi az alapvető ellátórendszerek funkcióját. 

HON- ÉS NÉPISMERET 

6. osztály 

A hon-és népismeret vizsga írásbeli és szóbeli vizsgarészekből áll.  
Az írásbeli vizsgarész egy 30 perces, rövid válaszokat igénylő feladatlap megoldásából áll. A 
szóbeli vizsgán tételt kell húznia a tanulónak. A húzott tételekhez a tanuló forrásokat kap, ame-
lyek felhasználásával kell kifejtenie a kapott tételt. A szóbeli vizsga időtartama 15 perc. 
A vizsga pontjainak megoszlása: Az írásbeli vizsgarészen elérhető 50%, a szóbeli vizsgán el-
érhető 50%. 

A tanulók megismerik lakóhelyük, szülőföldjük természeti adottságait, hagyományos gazda-
sági tevékenységeit, néprajzi jellemzőit, történetének nevezetesebb eseményeit, jeles szemé-
lyeit. A tanulási folyamatban kialakul az egyéni, családi, közösségi, nemzeti azonosságtudatuk. 
Általános képet kapnak a hagyományos gazdálkodó életmód fontosabb területeiről, a család 
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felépítéséről, a családon belüli munkamegosztásról. A megszerzett ismeretek birtokában képe-
sek lesznek értelmezni a más tantárgyakban felmerülő népismereti tartalmakat. Felfedezik a 
jeles napok, ünnepi szokások, az emberi élet fordulóihoz kapcsolódó népszokások, valamint a 
társas munkák, közösségi alkalmak hagyományainak jelentőségét, közösségmegtartó szerepü-
ket a paraszti élet rendjében. Élményszerűen, hagyományhű módon elsajátítják egy-egy jeles 
nap, ünnepkör köszöntő vagy színjátékszerű szokását, valamint a társas munkák, közösségi al-
kalmak népszokásait és a hozzájuk kapcsolódó tevékenységeket. Megismerik a magyar nyelv-
terület földrajzi-néprajzi tájainak, tájegységeinek hon- és népismereti, néprajzi jellemzőit. Vi-
lágossá válik a tanulók számára, hogyan függ össze egy táj természeti adottsága a gazdasági 
tevékenységekkel, a népi építészettel, hogyan élt harmonikus kapcsolatban az ember a termé-
szettel. 

TECHNIKA ÉS TERVEZÉS 
Mivel a Technika és tervezés tantárgy ismeretei nem önmagukban, hanem a manuális munka 
során, az elkészített produktumokon keresztül kérhetők számon, a tanév teljesítéséhez szüksé-
ges minimális követelmények. 

5. évfolyam: 

Írásbeli vizsga: 30 %: Adott évfolyam tananyagát tartalmazó feladatsor megoldása (tesztlap). 

Gyakorlati rész: 70 %: Adott évfolyam során használt eszközök felismerése, alkalmazásuk be-
mutatása. Műszaki rajz olvasása, értelmezése. Munkadarab előrajzolása. 

6. évfolyam: 

Írásbeli vizsga: 30 %: Adott évfolyam tananyagát tartalmazó feladatsor megoldása (tesztlap). 

 Gyakorlati rész: 70 %: Adott évfolyam során használt eszközök felismerése, alkalmazásuk be-
mutatása. Műszaki rajz olvasása, értelmezése. Munkadarab előrajzolása. 

7. évfolyam: 

Írásbeli vizsga: 30 %: Adott évfolyam tananyagát tartalmazó feladatsor megoldása (tesztlap). 

 Gyakorlati rész: 70 %: Adott évfolyam során használt eszközök felismerése, alkalmazásuk be-
mutatása. Műszaki rajz olvasása, értelmezése. Munkadarab előrajzolása. 

DIGITÁLIS KULTÚRA 

A digitális kultúra vizsga csak gyakorlati vizsgarészből áll. A tanuló max. 45 percben oldja 
meg. 

5. évfolyam: 

● Ismerje a számítógép üzemeltetési rendjét, egészség és baleset védelmi követel-
ményeket. 

● Egyszerű grafikai elemek használata egy grafikus programban. 
● Szövegszerkesztő program alapfunkcióinak alapismerete. 
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● Tudjon egy gyereknek szóló programozási nyelv alaputasításaival feladatot vé-
gezni. 

● Tudjon megadott szempontok szerint információt keresni. 
● Ismerje az adatvédelmi lehetőségeket. 
● Tudjon a könyvtárszerkezetben tájékozódni, mozogni, könyvtárat váltani, fájlt 

keresni. 
● Tudjon mappát másolni, mozgatni, létrehozni és törölni 
● Ismerje a bemutató készítés alapszabályait 
●  Legyen képes az elektronikus levelezőrendszer önálló kezelésére 

6. évfolyam: 

● Tudjon szöveget karakter szinten formázni és egyszerű dokumentumot készí-
teni. 

● Tudjon használni néhány közhasznú információforrást. 
● Tudjon webhelyekre látogatni, és ott adott információt megkeresni. 
● Küldjön és fogadjon elektronikus leveleket. 
● Legyen képes egyszerű, hétköznapi algoritmusokat értelmezni, illetve végrehaj-

tani. 
● Tudjon bemutatót készíteni, alapelemek felhasználásával. 

7. évfolyam: 

● A tanuló legyen képes a számítógép legfontosabb perifériáit kezelni. 
● Tudja használni a számítógép karbantartásához szükséges segédprogramok 

egyikét, vagy az operációs rendszer néhány szolgáltatását. 
● Ismerje és tudja kezelni a multimédia alapelemeit (szöveg, kép, mozgókép, 

hang). 
● Tudja használni az elektronikus levelezés alapszolgáltatásait. 
● Képes legyen egyszerű feladatokhoz (néhány utasításból álló) algoritmusokat 

készíteni. Ismerjen fel algoritmus-szerkezeteket (elágazás, ciklus). 
● Tudjon információt keresni a segédkönyvekben (szótár, lexikon, enciklopédia) 

és az interneten. 
● Tudjon bemutatót készíteni. 

8. évfolyam: 

● A tanuló ismerje a számítógép fontosabb alkalmazási területeit és jelentőségét a 
mai társadalomban. 

● Képes legyen többféle formázást tartalmazó szöveges-rajzos-táblázatos 
dokumentumot készíteni. Minta alapján tudjon dokumentumot készíteni. 

● Tudjon adatokat táblázatos formában és diagramon megjeleníteni. 
● Tudjon táblázatkezelővel diagramokat készíteni, alapfüggvényeket használni és 

formázni 
● Tudjon bemutatót készíteni egy adott témáról. 
● Ismerje az algoritmus készítés alapjait. 
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IRODALOM 

5. évfolyam 
 
A vizsga: 

 Az irodalom vizsga írásbeli és szóbeli vizsgarészekből áll.  
 Az írásbeli vizsgarész egy 30 perces, rövid válaszokat igénylő feladatlap megoldásá-

ból áll. Az írásbeli feladatlap tartalmi jellemzői az alábbiak: legalább három, de legföl-
jebb hat feladatból áll, amelyek tananyaga a félév vagy tanév legfontosabb fejezetei-
nek legalább 75%–át érinti. 

 A szóbeli vizsgán 5 tételből kell húznia a tanulónak. A húzott tételekhez a tanuló for-
rásokat kap, amelyek felhasználásával kell kifejtenie a kapott tételt. A szóbeli vizsga 
időtartama 15 perc. 

 A vizsga pontjainak megoszlása: Az írásbeli vizsgarészen elérhető 70%, a szóbeli 
vizsgán elérhető 30%. 

Követelmények: 
 A gyakran használt és az olvasott művekben előforduló idegen vagy régies szavak je-

lentésének értelmezése.  
 Történetmondás személyes élményről, vagy olvasmányról.  
 Néhány alapvető irodalmi műfaj felismerése: mese, népdal, elbeszélő költemény.  
 A mesei jellemzők felsorolása.  
 A szereplők jellemzése érvekkel alátámasztva.  
 Memoriter:  
 A János vitézből 10 vsz.  
 Az alföldből 4vsz.  
 Fogalmak: népdal, mese, elbeszélő költ. tájleíró vers, elbeszélés, hasonlat, megszemé-

lyesítés, metafora, ütemhangsúlyos verselés. 
 
6. évfolyam 
 
A vizsga: 

 Az irodalom vizsga írásbeli és szóbeli vizsgarészekből áll.  
 Az írásbeli vizsgarész egy 30 perces, rövid válaszokat igénylő feladatlap megoldá-

sából áll. Az írásbeli feladatlap tartalmi jellemzői az alábbiak: legalább három, de 
legföljebb hat feladatból áll, amelyek tananyaga a félév vagy tanév legfontosabb 
fejezeteinek legalább 75%–át érinti. 

 A szóbeli vizsgán 5 tételből kell húznia a tanulónak. A húzott tételekhez a tanuló 
forrásokat kap, amelyek felhasználásával kell kifejtenie a kapott tételt. A szóbeli 
vizsga időtartama 15 perc. 

 A vizsga pontjainak megoszlása: Az írásbeli vizsgarészen elérhető 70%, a szóbeli 
vizsgán elérhető 30%. 

Követelmények: 
 Fogalmak: ballada, monda  
 Mondában felismerni a mesei és a valós elemeket  
 Walesi bárdok  
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o négy versszak memoriter  
o keletkezése, és története  

 Toldi  
o keletkezése  
o memoriter: Előhang  
o szerkezeti vázlat leírása  

 epizód fogalma  
 szereplők jellemzése indoklással  
 Janus Pannonius: Pannónia dicsérete memoriter  
 Csokonai Vitéz Mihály: Reményhez első versszak memoriter  
 Költői eszközök felismerése: hasonlat, metafora, megszemélyesítés, ellentét, ismétlés  
 Az Egri csillagok szerkezete, keletkezése  

o Szereplők jelleme, kapcsolatrendszerük  
o A történet összefüggő rövid bemutatása  

 Ismétlődő tárgyak motívumok szerepe a műben  
 Egy szabadon választott novella hangos olvasása, és véleményalkotás  
 Jellemzés írása 

7. évfolyam 
A vizsga: 

 Az irodalom vizsga írásbeli és szóbeli vizsgarészekből áll.  
 Az írásbeli vizsgarész egy 30 perces, rövid válaszokat igénylő feladatlap megoldá-

sából áll. Az írásbeli feladatlap tartalmi jellemzői az alábbiak: legalább három, de 
legföljebb hat feladatból áll, amelyek tananyaga a félév vagy tanév legfontosabb 
fejezeteinek legalább 75%–át érinti. 

 A szóbeli vizsgán 5 tételből kell húznia a tanulónak. A húzott tételekhez a tanuló 
forrásokat kap, amelyek felhasználásával kell kifejtenie a kapott tételt. A szóbeli 
vizsga időtartama 15 perc. 

 A vizsga pontjainak megoszlása: Az írásbeli vizsgarészen elérhető 70%, a szóbeli 
vizsgán elérhető 30%. 

Követelmények: 
 Reformkor nagyjai, dátumai  
 Romantika stílusjegyei  
 Kölcsey: Himnusz, Vörösmarty: Szózat, összehasonlítás, romantikus elemek  
 Fogalmak: óda, himnusz, epigramma, elégia  
 Idézetek alapján felismerni a verset, leírni, ki írta  Szeptember végén, Szondi két 

apródja, Csokonai, Szózat, Huszt, Himnusz, Nemzeti dal  
 Összefüggő szövegalkotás: tájbemutatás, leírás  
 Költői alakzatok felismerése: fokozás, túlzás, szimbólum, ellentét, megszemélyesí-

tés ismétlés.  
 Egy vers bemutatása szerkezeti vázlatán keresztül összefüggő elemzéssel  
 Fogalmak: novella, regény  
 Egy szabadon választott novella hangos olvasása, és véleményalkotás a szöveg 

alapján a történetről.  
 Mikszáth: Bede Anna tartozása, Móricz: Hét krajcár. 
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 A műnemekhez műfajok besorolása ( ballada, regény, novella, tragédia, komédia, 
dal, elbeszélő költemény, epigramma, himnusz, elégia, mítosz, mese, monda, jel-
lemkép, életkép)  

 A kőszívű ember fiai c regény történetének elmondása. 

8. évfolyam 
A vizsga: 

 Az irodalom vizsga írásbeli és szóbeli vizsgarészekből áll.  
 Az írásbeli vizsgarész egy 30 perces, rövid válaszokat igénylő feladatlap megoldá-

sából áll. Az írásbeli feladatlap tartalmi jellemzői az alábbiak: legalább három, de 
legföljebb hat feladatból áll, amelyek tananyaga a félév vagy tanév legfontosabb 
fejezeteinek legalább 75%–át érinti. 

 A szóbeli vizsgán 5 tételből kell húznia a tanulónak. A húzott tételekhez a tanuló 
forrásokat kap, amelyek felhasználásával kell kifejtenie a kapott tételt. A szóbeli 
vizsga időtartama 15 perc. 

 A vizsga pontjainak megoszlása: Az írásbeli vizsgarészen elérhető 70%, a szóbeli 
vizsgán elérhető 30%. 

Követelmények: 
 A Nyugat nemzedékei  
 Szabadon választott Ady vers memoriter  
 József Attila: Születésnapomra memoriter  
 Fogalmak: impresszionizmus, expresszionizmus, szecesszió, szimbolizmus  
 Idézetek alapján felismerni a verset, leírni, ki írta  Őrizem a szemed, Születésna-

pomra, Boldog szomorú dal, Tiszai Csönd, Nem tudhatom  
 Összefüggő szövegalkotás  
 Költői alakzatok felismerése: fokozás, túlzás, szimbólum, ellentét, megszemélyesí-

tés ismétlés.  
 Egy vers bemutatása szerkezeti vázlatán keresztül összefüggő elemzéssel  
 Fogalmak: novella, regény  
 Egy szabadon választott novella hangos olvasása, és véleményalkotás a szöveg 

alapján a történetről.  
 A műnemekhez műfajok besorolása (ballada, regény, novella, tragédia, komédia, 

dal, elbeszélő költemény, epigramma, himnusz, elégia, mítosz, mese, monda, jel-
lemkép, életkép)  

MAGYAR NYELV 
5. évfolyam 
Vizsga: 

 A magyar nyelv vizsga írásbeli vizsga, amely egy 45 perces, rövid válaszokat 
igénylő feladatlap megoldásából áll. 

 Az írásbeli feladatlap tartalmi jellemzői az alábbiak: legalább öt, de legföljebb 
nyolc feladatból áll, amelyek tananyaga a félév vagy tanév legfontosabb fejezetei-
nek legalább 75%–át érinti. 
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Követelmény: 
 Kifejező olvasás és ez alapján történő szövegfeldolgozás, vázlatírás.  
 Információ-visszakeresés ismeretterjesztő vagy szépirodalmi szövegből.  
 Önkifejezés szabad fogalmazásban.  
 A helyesírási alapelvek felismerése és alkalmazása a tanult és gyakorolt szinteken.  
 Az elválasztás szabályainak ismerete és alkalmazása.  
 A betűrendbe sorolás szabályainak ismerete és alkalmazása.  
 A keltezés szabályainak ismerete és alkalmazása.  
 A beszélőszervek megnevezése.  
 A hang, szó, szóelem megkülönböztetése (tő és toldalékok ismerete).  
 Az egy- és többjelentésű, azonos alakú, hasonló alakú szavak, valamint a rokon ér-

telmű szavak, hangutánzó, hangulatfestő szavak felismerése. Ellentétes jelentésű 
szavak gyűjtése.  

 A kommunikációs folyamat főbb tényezőinek megnevezése: feladó, címzett, üze-
net, csatorna, kód, beszédhelyzet.  

 A magánhangzók hangrendbeli felosztása.  
 A mássalhangzó-törvények felismerése. 

6. évfolyam 
Vizsga: 

 A magyar nyelv vizsga írásbeli vizsga, amely egy 45 perces, rövid válaszokat 
igénylő feladatlap megoldásából áll. 

 Az írásbeli feladatlap tartalmi jellemzői az alábbiak: legalább öt, de legföljebb 
nyolc feladatból áll, amelyek tananyaga a félév vagy tanév legfontosabb fejezetei-
nek legalább 75%–át érinti. 

Követelmény: 
 Egyszerű szöveg leírása diktálás után  
 Szófajok felismerése szövegből.  
 Ige fogalma, fajtái, ragozása, idők, módok megváltoztatásával  
 Felszólító módú alakok helyesírása  
 Főnév fogalma, köznév, tulajdonnév megkülönböztetése  
 Tulajdonnevek helyesírása: címek, intézménynevek, földrajznevek  
 Melléknév felismerése  
 Számnév felismerése, fajtái és helyesírása  
 Névmások fajtái, leírt névmások táblázatba helyezése  
 Igenevek táblázatának elkészítése, képzőjük.  
 Névmások és az igenevek felismerése szövegben 
 Viszonyszavak fogalma, és fajtái: névelő, névutó, igekötő, segédige, kötőszó felis-

merése 
 Mondatszók 
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7. évfolyam 
Vizsga: 

 A magyar nyelv vizsga írásbeli vizsga, amely egy 45 perces, rövid válaszokat 
igénylő feladatlap megoldásából áll. 

 Az írásbeli feladatlap tartalmi jellemzői az alábbiak: legalább öt, de legföljebb 
nyolc feladatból áll, amelyek tananyaga a félév vagy tanév legfontosabb fejezetei-
nek legalább 75%–át érinti. 

Követelmény: 
 Egyszerű szöveg leírása diktálás után  
 Mondatfajták szerkezet szerint  

 beszélő szándéka szerint  
 logikai minőség szerint  

 Mondatrészek felismerése  
 Alany, állítmány, Tárgy, Határozók  

 Fogalmak: mondatrész, szószerkezet  
 Mondatok elemzése és ábrázolása  
 Határozók: hely, idő, mód, állapot, részes, eszköz, társ stb. 
 Jelzők: minőség, mennyiség, birtokos  
 Mondatok elemzése és ábrázolása  
 Kiselőadás, jellemzés írása 

8. évfolyam 
Vizsga: 

 A magyar nyelv vizsga írásbeli vizsga, amely egy 45 perces, rövid válaszokat igénylő 
feladatlap megoldásából áll. 

 Az írásbeli feladatlap tartalmi jellemzői az alábbiak: legalább öt, de legföljebb nyolc 
feladatból áll, amelyek tananyaga a félév vagy tanév legfontosabb fejezeteinek leg-
alább 75%–át érinti. 

Követelmény: 
 Egyszerű szöveg leírása diktálás után 
 Mondatfajták szerkezet szerint  

 beszélő szándéka szerint  
 logikai minőség szerint  

 Mellérendelő mondat öt fajtája, a kötőszavainak felismerése  
 Az alárendelő mondat fajtái  
 Összetett mondat elemzése, ábrázolása.  
 Fogalmak: kötőszó, utalószó, főmondat, mellékmondat, alárendelés mellérendelés  
 Magyar nyelv rétegződései  
 Az összetett szavak fajtái  
 helyesírása: mellérendelések, alárendelések, ikerszók, mozaikszók 
 Önéletrajz írása  
 Kérvény írása  
 Publicisztikai szövegek: riport, interjú, vezércikk, tudósítás fogalmai 
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IDEGEN NYELV ANGOL 
5. évfolyam 
Témacsoportok: Számok 100-ig, Országok / Nemzetiségek, Család, Napok, Hónapok, Dátu-
mok,  Ruházat, Testrészek, Napirend, Szabadidő, Ház, Bútorok, Város, Ételek,  
Nyelvtan: Létige, Mutató névmás, Egyes/Többes szám, Birtokos, Képesség kifejezése, Egy-
szerű jelen idő, Gyakoriságot kifejező határozók, Elöljárószók idő/hely, Névmások, Megszám-
lálható/megszámlálhatatlan főnevek, Folyamatos jelen idő 
Az angol nyelvvizsga írásbeli és szóbeli részből áll. Az írásbeli vizsga három részből áll, 
melyre 45 perc áll rendelkezésre, Szókincs, nyelvtan, szövegértés. A szóbeli rész két részből 
áll, 30 perc. Kommunikáció a tanult témák alapján, hallgatási feladat megoldása. A tanulóknak 
10 mondatot kell elmondaniuk az adott témában, és egyszerű kérdésekre kell válaszolniuk. A 
hallgatási anyag is a tanévben megtanult témákhoz kapcsolódik. 

6. évfolyam 
Témacsoportok: Napirend, Szabadidő, sport és hobbi, Kirándulás, Háztartás, Külső- és belső 
tulajdonságok, Földrajzi nevek, Nyaralás, Közlekedési eszközök, Számok ezres számkörben, 
Testrészek, Város/ Útbaigazítás, Környezet 

Nyelvtan: Egyszerű jelen, Folyamatos jelen, Statikus igék, Some/Any/No/Every, Névmások, 
Birtokos esetek, Egyszerű múlt idő, Elöljárószók, Jövő kifejezése a going to szerkezettel, Egy-
szerű jövő idő, Egyszerű jövő idő és a going to szerkezet közti különbség, Melléknév fokozása, 
Folyamatos múlt idő, Módhatározók, Used to használata 
Az angol nyelvvizsga írásbeli és szóbeli részből áll. Az írásbeli vizsga négy részből áll, melyre 
60 perc áll rendelkezésre, Szókincs, nyelvtan, szövegértés és fogalmazás. A szóbeli rész két 
részből áll, 30 perc. Kommunikáció a tanult témák alapján, hallgatási feladat megoldása. A 
tanulóknak 10 mondatot kell elmondaniuk az adott témában, és egyszerű kérdésekre kell vála-
szolniuk. A vizsgáztató tanárral egyszerűbb szituációs feladat megoldása. A hallgatási anyag is 
a tanévben megtanult témákhoz kapcsolódik. 

7. évfolyam 
Témacsoportok: Párbeszédek, Munka, Ruhák- kiegészítők, Személyiség kifejezése, Felfede-
zés- kaland- táborozás, Vadállatok, Tevékenységek, Sport, Vásárlás, Elektronikai eszközök, 
Internet- számítógép, Egészség/betegség, Vonzatos igék, Ételcsoportok/Főzés, TV programok, 
Mozi/Színház/Film, Nyaralás 
Nyelvtan: Egyszerű-és a folyamatos jelen idő közötti különbség, Melléknév fokozása/összeha-
sonlítás használata, Befejezett jelen idő, Befejezett jelen idő és az egyszerű múlt idő megkü-
lönböztetése, Vonatkozó névmások, Too/Enough, One/Ones, How much…? A lot of…, 
Must/Have to, Should, Question tags, Full Infinitive/Bare Infinitive/ ing-form, So/Neither, Egy-
szerű jelen/egyszerű múlt szenvedő szerkezet, Feltételes mód 0, 1 típusa 
Az angol nyelvvizsga írásbeli és szóbeli részből áll. Az írásbeli vizsga négy részből áll, melyre 
60 perc áll rendelkezésre, Szókincs, nyelvtan, szövegértés és fogalmazás írása. A szóbeli rész 
két részből áll, 30 perc. Kommunikáció a tanult témák alapján, hallgatási feladat megoldása. A 
tanulóknak az általuk kihúzott témáról kell önállóan beszélniük, és egyszerű kérdésekre kell 
válaszolniuk. A vizsgáztató tanárral egyszerűbb szituációs feladat megoldása. A hallgatási 
anyag is a tanévben megtanult témákhoz kapcsolódik. 
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8. évfolyam 
Témacsoportok: A hetedik évfolyamig megtanult témák alkalmazása beszédszituációkban, 
Önkéntes munka, Egészséges életmód, Megmagyarázhatatlan események, Kommunikáció, 
Környezetvédelem, Természeti katasztrófák, Vészhelyzet/ balesetek, sérülések. 
Nyelvtan: Befejezett jelen idő és az egyszerű múlt idő használata és megkülönböztetése, Befe-
jezett folyamatos jelen idő, befejezett és folyamatos befejezett jelen idő közti különbség, Egy-
szerű múlt idő és folyamatos múlt idő használata, Ugye kérdések, Befejezett egyszerű múlt idő, 
Elöljárószavak, Segédigék, Full infinitive, Bare infinitive, -ing form, Névelők használata a föld-
rajzi neveknél, Szenvedő szerkezet, Visszaható névmások, Feltételes mód 2. típus, Függő Be-
széd. 
Az angol nyelvvizsga írásbeli és szóbeli részből áll. Az írásbeli vizsga négy részből áll, melyre 
60 perc áll rendelkezésre, Szókincs, nyelvtan, szövegértés és fogalmazás írása. A szóbeli rész 
két részből áll, 30 perc. Kommunikáció a tanult témák alapján, hallgatási feladat megoldása. A 
tanulóknak az általuk kihúzott témáról kell önállóan beszélniük, és egyszerű kérdésekre kell 
válaszolniuk. A vizsgáztató tanárral egyszerűbb szituációs feladat megoldása, majd egy adott 
képről alkotott vélemény elmondása. A hallgatási anyag is a tanévben megtanult témákhoz kap-
csolódik. 
Az írásbeli vizsga értékelése az iskolában a tantestület által elfogadott értékelési százalékok 
alapján történik. A szóbeli vizsgánál figyelembe vesszük a tanuló kommunikatív képességeit 
is. 

MATEMATIKA 
A matematika vizsga írásbeli és szóbeli részből áll, az írásbeli 45 perces feladatlap megoldása, 
a szóbeli rész kb. 15 perc. 
A vizsga érdemjegye: az írásbeli vizsgarészben 70%-ot, a szóbeli vizsgarészben 30%-ot lehet 
elérni. 
Az írásbeli feladatlap tartalmi jellemzői az alábbiak: 

 legalább öt, de legfeljebb tíz feladatból áll; 
 érintenie kell a tananyag (félév vagy tanév) legfontosabb fejezeteinek legalább 75%-át; 
 a feladatok tartalmazzák az alapfogalmak, definíciók, egyszerű összefüggések ismere-

tét; 
 a vizsga tárgyát képező időszak legfontosabb feladat típusait; 
 számolási készséget és logikai készséget felmérő és szöveges feladatokat. 

A szóbeli vizsga tartalmi jellemzői: 

 szóbeli számolási készség fejlettsége; 
 az adott évfolyam témaköreinek elméleti ismerete, definíciók, összefüggések pontos 

meghatározása; 
 a matematikai szaknyelv megfelelő használata. 

Az értékelés az általános értékelés szabályainak megfelelően történik. 
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5. évfolyam 
Számtan, algebra  

 A tanult számok helyes leírása, olvasása, számegyenesen való ábrázolása, két 
szám összehasonlítása. 

 A tízes számrendszer biztos ismerete.  
 Összeadás, kivonás, szorzás, kétjegyűvel való osztás a természetes számok kö-

rében.  
 Pozitív törtek, tizedes törtek összeadása és kivonása, az eredmény helyességé-

nek ellenőrzése. 
 Pozitív törtek, tizedes törtek szorzása, osztása egész számmal, az eredmény he-

lyességének ellenőrzése. 
 Helyes műveleti sorrend ismerete a négy alapművelet esetén. 
 Egyszerű szöveges feladatok megoldása következtetéssel.  

Összefüggések, függvények, sorozatok 
 Konkrét pontok ábrázolása, pontok koordinátáinak leolvasása.  

Geometria, mérés  
 Szakasz másolása, adott távolságok felmérése.  
 Felezőmerőleges szemléletes fogalma.  
 Téglalap (négyzet) kerületének, területének, kocka felszínének kiszámítása 

konkrét esetekben.  
 Hosszúság és terület szabványmértékegységei és egyszerűbb átváltások konk-

rét gyakorlati feladatokban. Az űrtartalom, idő, tömeg mértékegységei. Való-
színűség, statisztika. 

 Konkrét feladatok kapcsán a biztos és a lehetetlen események felismerése. 
 Két szám számtani közepének (átlagának) meghatározása.  

6. évfolyam  
Gondolkodási módszerek  

 Egyszerű, matematikailag is értelmezhető hétköznapi szituációk megfogalma-
zása szóban és írásban.  

Számtan, algebra  
 Tört, tizedes tört, negatív szám fogalma.  
 Pozitív törtek szorzása és osztása pozitív egésszel.  
 2-vel, 5-tel, 10-zel, 100-zal való oszthatóság.  
 A mindennapi életben felmerülő egyszerű, konkrét arányossági feladatok meg-

oldása következtetéssel. 
 Összefüggések, függvények, sorozatok. 
 Biztos tájékozódás a derékszögű koordináta-rendszerben. 

Geometria, mérés 
 A pont, egyenes, szakasz fogalmának helyes használata.  
 Pont tengelyes tükörképének megszerkesztése.  
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 Párhuzamos és merőleges egyenesek előállítása, szögmásolás, szakaszfelező 
merőleges szerkesztése.  

 Háromszögek, négyszögek kerületének kiszámítása.  
 Téglatest felszíne és térfogata konkrét esetekben.  
 A térfogat és űrtartalom mértékegységeinek átváltása. Valószínűség, statisztika  
 Konkrét feladatok kapcsán a biztos és lehetetlen események felismerése.  
 Néhány szám számtani közepének (átlagának) meghatározása.  

7. évfolyam  
Gondolkodási módszerek  

 Gondolatok (állítások, feltételezések, választások stb.) világos, érthető szóbeli 
és írásbeli közlése.  

 Egyszerű állítások igazságának eldöntése.  
 Sorba rendezés, kiválasztás legfeljebb 4 elem esetén. 

Számtan, algebra  
 Alapműveletek helyes elvégzése kis abszolútértékű egészek, törtek, tizedes tör-

tek körében egyszerű esetekben.  
 Egyenes és fordított arányosság felismerése és alkalmazása egyszerű konkrét 

feladatokban.  
 Egyszerű százalékszámítási feladatok. 
 Osztó, többszörös, két szám közös osztóinak, néhány közös többszörösének 

megkeresése.  
 Egyszerű elsőfokú egyismeretlenes egyenletek megoldása. 
 Egyszerű szöveges feladatok megoldása következtetéssel is. 
 Összefüggések, függvények, sorozatok 
 Lineáris függvények ábrázolása értéktáblázattal egyszerű esetekben.  
 Egyszerű sorozatok folytatása adott szabály szerint.  

Geometria  
 Szög(fok), hosszúság, terület, tömeg, űrtartalom, idő mérése, a szabványos 

mértékegységeinek ismerete.  
 Háromszögek területének kiszámítása.  
 Adott pont középpontos tükörképének megszerkesztése.  
 Szögfelező szerkesztése.  
 Háromszöggel kapcsolatos legegyszerűbb szerkesztések.  
 Háromszögek és konvex négyszögek belső szögeinek összege.  
 Háromszög és négyszög alapú egyenes hasábok, valamint a forgáshenger felis-

merése, jellemzése.  

Valószínűség, statisztika  
 Adatok leolvasása egyszerű grafikonokról.  
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8. évfolyam  
Gondolkodási módszerek  

 Szabatos, pontos írásbeli és szóbeli fogalmazás.  
 Szövegértelmezés egyszerű esetekben.  
 Sorba rendezés, kiválasztás legfeljebb 4-5 elem esetén, az összes eset felsoro-

lása.  

Számtan, algebra  
 Alapműveletek helyes sorrendű elvégzése egyszerű esetekben, a racionális 

számkörben.  
 Egyszerű algebrai egész kifejezések helyettesítési értékének kiszámítása.  
 Elsőfokú egyenletek megoldása.  
 Egyszerű szöveges feladatok megoldása következtetéssel, egyenlettel.  

Összefüggések, függvények, sorozatok  
 Az ax+b függvény és ábrázolása konkrét racionális együtthatók esetén.  

Geometria  
 Háromszög és négyszög alapú egyenes hasábok felszíne és térfogata.  
 Adott pont eltolása adott vektorral. 
 Kicsinyítés és nagyítás felismerése hétköznapi szituációkban.  
 Pitagorasz-tétel ismerete (bizonyítás nélkül). 

Valószínűség, statisztika  
 Relatív gyakoriság.  
 Leggyakoribb és középső adat meghatározása kisszámú konkrét adathalmaz-

ban.  
 Grafikonok készítése, olvasása egyszerű esetekben. 

TERMÉSZETISMERET 

5. osztály: 
A természetismeret vizsga írásbeli és szóbeli részből áll, az írásbeli 45 perces feladatlap meg-
oldása, a szóbeli rész kb. 15 perc. 

 A tanuló 

 tudjon anyagokat, kölcsönhatásokat, fizikai, kémiai változásokat felismerni, jellemezni; 
 ismerje a Föld helyét a Naprendszerben és a Világegyetemben; 
 ismerje a Föld mozgásait; § 
 ismerje az időjárás elemeit és az éghajlatot alakító tényezőket.  
 ismerje a Föld éghajlati övezeteit; Ismerje a víz körforgását; 
 tudjon tájékozódni a térképen (Magyarország határai, nagy tájai, kontinensek, óceánok) 
 tudja megkülönböztetni a leggyakoribb gyümölcseinket és zöldség-növényeinket, a 

megfigyelt tulajdonságaink alapján jellemezze azokat, ismerje a táplálkozásunkban be-
töltött szerepüket; 
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 ismerje fel a települési környezetünk leggyakrabban előforduló állatait, elsősorban a 
házi állatokat; § ismerje a felszíni és a felszínalatti vizeket; 

 ismerje hazánk nagy folyóit, tavait; 
 tudja, hogy a víz az élet alapvető feltétele; 
 tudja, hogyan óvhatjuk meg vizeink tisztaságát. 

6. osztály:  
A természetismeret vizsga írásbeli és szóbeli részből áll, az írásbeli 45 perces feladatlap meg-
oldása, a szóbeli rész kb. 15 perc. 
A tanuló 

 tudja jellemezni az erdő életközösségét, növényeit, állatait, tápláléklánc, 
 tudja az erdő hasznát, 
 tudjon a térképen tájékozódni, 
 ismerje hazánk nagy tájait, gazdasági adottságait, 
 a füves területek életközösségét (növényei, állatai, tápláléklánc), 
 ismerje a termesztett növényeket, 
 ismerje a vizek, vízpartok életközösségét (növényei, állatai, tápláléklánc), 
 legyen tisztába a környezetszennyezés káros következményeivel, 
 tudjon energiatakarékosságra példát mondani. 

BIOLÓGIA 

7. osztály: 
A biológia vizsga írásbeli és szóbeli részből áll, az írásbeli 45 perces feladatlap megoldása, a 
szóbeli rész kb. 15 perc. 
 A tanulók 

 ismerjék a biomok földrajzi helyét. 
 tudják az életközösségekhez tartozó jellemző fajok nevét, küllemét, életmódját. 
 állítsanak össze a megismert fajokból minél több táplálkozási láncot. 
 legyenek képesek a megismert élőlényeket közös tulajdonságaik alapján rendszerezni. 
 ismerjék meg a környezeti tényezőket, azok hatásait az élőlényekre. 
 ismerjék a táplálkozási szinteket példákkal. 
 ismerjék a környezetvédelem- és a fenntarthatóság alapelveit. 

8.osztály: 
A biológia vizsga írásbeli és szóbeli részből áll, az írásbeli 45 perces feladatlap megoldása, a 
szóbeli rész kb. 15 perc. 
A tanulók 

 ismerjék a szerveződési szintek nevét, fogalmát, egymáshoz való viszonyát, a szerve-
zetben betöltött szerepét. 

 tudják, hogy a bőr szervezetük első védelmi vonala, s e feladatot milyen szerkezettel 
végzi. 

 ismerjék meg a bőr leggyakoribb kamaszkori elváltozásait és a tennivalókat, 
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 ismerjék meg a mozgás szervrendszerének szerveit és a szervek szervrendszerben be-
töltött szerepét, , 

 lássák a sport, a rendszeres mozgás és a megfelelő idejű és formájú pihenés jelentősé-
gét a szervrendszer és az egész szervezet egészségének megőrzésében, 

 ismerjék meg a leggyakoribb mozgásrendszeri elváltozások okait, 
 ismerjék a legfontosabb tápanyagokat, azok tulajdonságait és a szervezetben betöltött 

szerepüket – sajátítsák el az egészséges táplálkozás szokásait. 
 ismerjék az idegrendszer felépítését (idegsejt, gerincvelő , agyvelő). 
 ismerjék az érzékszervek felépítését 
 ismerjék az élvezeti és kábítószerek káros élettani hatását 
 ismerjék a férfi és a női szaporító szervrendszer részeit, felépítését. 

NÉMET NYELV 
5. Évfolyam 
Szókincs 

 Sporteszközök, sportágak 
 Szabadidős tevékenységek 
 Ország nevek, nyelvek 
 Tantárgyak 
 Iskolaszerek 
 Hangszerek 

Nyelvtan 

 Tudjon jelen időben igét ragozni 
 Tudja a kijelentő, kiegészítendő és eldöntendő kérdő mondatok szórendjét 
 Tudja ragozni a „sein” és „haben” igéket ragozni, és mondatot alkotni velük 
 Tud „nicht”-tel tagadni 
 Ismeri és használja a főnevek határozott és határozatlan névelőit alany esetben 
  Tudja használni az „aus” és „in” elöljárószókat városnevek és néhány ország név mel-

lett, illetve az „am” elöljárószót napok nee mellett. 

Kommunikáció 

 Tudjon köszönni és elbúcsúzni 
  Be tud mutatkozni röviden 
 El tudja mondani, mit szeretne csinálni 
 El tudja mondani mit csinál szívesen, mit nem, illetve mit kedvel, mit nem. 

6. Évfolyam 

Szókincs 

 Szabadidős tevékenységek 
 Személyek külső, belső tulajdonságai 
 Ház, lakás részei 
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 Berendezési tárgyak nevei 
 Állatok neve 
 Úti célok nyaraláshoz 
 Ünnepek 
 Országok neve, nyelvek, nemzetiség kifejezése 
 Iskola 
 Útbaigazítás 
 Születésnap 
 Családtagok 
 Médiák 

Nyelvtan 

 Tudja képezni a perfekt múlt időt 
 Ismeri és tudja alkalmazni a következő módbeli segédigéket: möchte, mögen. können, 
 müssen, wollen, dürfen, sollen 
 Ismeri és alkalmazza a névelők alany, tárgy és részes esetét 
 Ismeri és alkalmazza a következő elöljárószókat:in, aus, an, um, vor, nach, auf, zu, mit, 
 bei, von bis, neben, zwischen, für, ohne, mit, von, durch, bis, gegen 
 Ismeri a személyes névmások alany, tárgy és részes esetét 
 Használja a „sein” és a „haben” igék Präteritum alakját 
 Tudja használni a következő kötőszavakat: und, aber, deshalb 
 Használja a birtokos névmásokat 
 Mutató névmások 
 Felszólító mód 
 Tagadás „nicht” –tel, „kein”-nal 
 Mellékmondati szórend (weil, dass) 

Kommunikáció 

 Le tudja olvasni az időt az óráról 
 Be tud mutatni személyeket 
 Meg tud hívni valakit valahova 
 Tud a következő témákról röviden beszélni: lakás, szabadidő, idő, ünnep, utazás 
 Személyek bemutatása 
 Lakás bemutatása 
 Véleményt mondani valakiről, valamiről 
 Útbaigazítást adni 
 Kedvenc helyet bemutatni 
 Szabadidős tevékenységeit elmesélni 
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7. Évfolyam 

Szókincs 

 Szabadidős tevékenységek, bemutatkozás 
 Internet, számítógép, média 
 Ház, lakás részei, egy hely bemutatása 
 Iskola, iskolai projektek 
 Lakóhely, város bemutatása 
 Úti célok nyaraláshoz 
 Ünnepek 
 Hétköznapi tevékenységek, napirend, hetirend 
 Érzelmek 
 Útbaigazítás, tájékozódás térképen 
 Ruházkodás 
 Foglalkozások, munka 
 Média 

 
Nyelvtan 

 Tudja használni a tárgy, részes és a két esettel álló elöljárószavakat 
 Ismeri és tudja alkalmazni a liegen, stehen, hängen igéket Perfekt alakban 
 Ismeri és alkalmazza a visszaható igéket 
 Ismeri és alkalmazza a melléknevek fokozott alakját 
 Ismeri és alkalmazza a weil, dass kötőszavakat, a mellékmondati szórendet 
 Tudja képezni és alkalmazni a felszólító módot 
 Tudja használni a dies- névmást 
 Használja a személyes névmás részes esetét, a birtokos névmásokat 
 Mutató névmások 
 Felszólító mód 
 Ismeri a jelen idejű feltételes mód kifejezését Konjunktiv II. 
 Ismeri a wenn és trotzdem kötőszavakat 

 
Kommunikáció 

 Tud dolgokat összehasonlítani 
 Be tudja mutatni lakóhelyét, lakását, tárgyak elhelyezkedését 
 Jellemezni tud személyeket 
 Tud beszélni és érdeklődni érzelmekről, hogylétről 
 Be tud számolni ünnepekről, eseményekről 
 Tud beszélni a következő témákról: kedvenc ünnep, iskola, számítógép, inter-

net, vendéglőben, munka, foglalkozás, időjárás, szabadidő, környezet 
 Képes véleményt nyilvánítani, együttérzést, ellenkezést kifejezni 
 Tud útbaigazítást adni 
 Tud udvariasan kérni, meg nem értést kifejezni, javaslatot megfogalmazni 
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 Képes személyek életéről beszélni, egy projektet bemutatni 

8. Évfolyam 
Szókincs 

 Szabadidős tevékenységek, hobbi, sport 
 Személyek külső, belső tulajdonságai, bemutatkozás 
 Táplálkozás, táplálkozási piramis 
 Az iskolarendszer, iskolai élet 
 Évszakok, időjárás 
 Úti célok nyaraláshoz 
 Ünnepek 
 Környezetvédelem 
 Média, internet 
 Foglalkozások. Továbbtanulási tervek. 
 Betegség, egészség 
 Vásárlás, divat 

Nyelvtan 

 Tudja képezni a Präsens, Präteritum, Perfekt, Plusquamperfekt igeidőket 
 Ismeri és tudja alkalmazni a leggyakoribb vonzatos igéket 
 Ismeri és alkalmazza a névelők alany, tárgy és részes és birtokos esetét 
 Ismeri és alkalmazza a két esettel, tárgy-, részes- és birtokos esettel álló elöljárószava-

kat. 
 Tudja ragozni a melléknevet ( erős, gyenge, vegyes ragozás) 
 Ismeri a jelen idejű feltételes mód kifejezését (Konjunktiv II., Würde-Form) 
 Tudja használni az egyenes, fordított és mellékmondati szórenddel álló kötőszavakat. 
 Használja a birtokos, kérdő, mutató névmásokat 
 Passiv igemód 
 Vonatkozó névmások 
 Mellékmondati szórend (weil, dass) 

Kommunikáció 
 Be tud mutatni személyeket, történéseket 
 Meg tud fogalmazni jövőbeni terveket, kívánságokat 
 Tud a következő témákról röviden beszélni: lakás, szabadidő, foglalkozások, ünnep, 
 utazás, média, környezetvédelem, vásárlás, divat, étkezési szokások 
 Tud önálló véleményt mondani valakiről, valamiről 
 Képes javaslatot tenni, beleegyezést és visszautasítást megfogalmazni 
 Tud érvelni, indokolni, ok-okozati összefüggéseket kifejezni 
 Képes elégedettséget, érdeklődést kifejezni 
 Tud a személyes tapasztalatairól beszámolni 
 Képes egy szöveg tartalmát összefoglalni 
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 Tud feltételezéseket megfogalmazni 
 Szabadidős tevékenységeit elmesélni 

FIZIKA 
7.évfolyam 

Bevezetés a fizikába – mérések: 
Fogalmak: mérés, hosszúság, térfogat, tömeg, sűrűség, idő, hőmérséklet, a mérés pontossága, 
a mért adatok átlaga, becslés, tudományos eredmény 
Elsajátítandó ismeretek: 

 A testek mérhető tulajdonságainak (hosszúság, tömeg, térfogat) jele, mértékegységei és 
mérőeszközei, mértékegységeinek átváltása. 

 Az eltelt idő és a hőmérséklet jele, mértékegységei. A Celsius-skála. 
 Azonos anyagból készült különböző tömegű testek tömegének és térfogatának kapcso-

lata. Az anyagra jellemző sűrűség megállapítása. Sűrűségadatok használata a tömeg 
vagy térfogat kiszámolására. 

Mozgás 
Fogalmak: hely, pálya, elmozdulás, út, átlagsebesség, kölcsönhatás, gyorsulás, nehézségi gyor-
sulás, erő, Newton első és második törvénye. 
Elsajátítandó ismeretek: 

 Egyenletes mozgás jellemzése: a sebesség nagysága, iránya, mértékegysége. A megtett 
út, az utazásból hátralévő idő kiszámolása a sebesség nagyságának segítségével. 

 Egyenletesen változó mozgás, szabadesés: A nehézségi erő és a nehézségi gyorsulás. 
 Newton- törvények. 

Erőfajták: 
 Nehézségi erő, gravitációs erő, súrlódási erő ismerete, jele, mértékegysége, számítási 

módjai 

Lendület és egyensúly: 
Fogalmak: lendület, a lendület megmaradása, periódusidő, fordulatszám, egyensúly, amplitúdó 
rezgésszám, rugalmas alakváltozás, Newton harmadik törvénye. 
Elsajátítandó ismeretek: 

 A lendület kiszámítása, a lendület megmaradásának vizsgálata. 
 Körmozgások és lengések jellemzése, a periódusidő számítása. A periódusidőt befolyá-

soló tényezők azonosítása. 
 Rugalmas és rugalmatlan alakváltozások. 

Az energia: 
Fogalmak: energiafogyasztás, teljesítmény, energiahordozók, zöldenergia, fosszilis energia, 
energiabiztonság, energiatakarékosság, energiamegmaradás, rugalmas energia, helyzeti ener-
gia, mozgási energia, belső energia. 
Elsajátítandó ismeretek: 
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 Az energiahordozók jellemzése, csoportosítása: fosszilis energia, zöldenergia. 
 A rugalmas energia mozgási energiává alakulásának (rugós eszközzel kilőtt golyó), a 

helyzeti energia mozgási energiává alakulásának (zuhanó test) leírása, jellemzése. A 
mozgási energia belső energiává alakulásának (összedörzsölt tenyér) leírása, jellem-
zése. 

 A teljesítmény használata. 

 
8.évfolyam 

Víz, levegő és szilárd anyagok a háztartásban és környezetünkben: 
Elsajátítandó ismeretek: 

 A jég olvadásának és a víz fagyásának vizsgálata, a hőmérséklet időbeli változásának a 
megfigyelése. Az olvadáspont. 

 A víz forrásának megfigyelése, a hőmérséklet mérése: forráspont, vízgőz. 
 A halmazállapotok és halmazállapot-változások értelmezése az anyagot alkotó részecs-

kék (apró golyók) egyszerű modelljének felhasználásával. 
 A nyomás jele, mértékegysége. Alkalmazása a felületre ható erő kiszámolására. 
 A hidrosztatikai nyomás vizsgálata, a mélységtől való függés és az iránytól való függet-

lenség felismerése. A hidrosztatikai nyomás kiszámolása. 
 Az acélból készült hajók úszásának fizikai magyarázata, a sűrűségfeltétellel és 

Arkhimédész-törvényének segítségével 
 Kapilláris jelenségek megfigyelése 
 Szilárd anyagok melegítésének kísérleti megfigyelése, a tapasztalt hőtágulás, hővezetés 

kvalitatív fizikai magyarázata 
 A levegő fizikai tulajdonságai: nyomás, hőmérséklet, páratartalom. 

Hullámok: 
Fogalmak: állóhullám, hullámhossz, frekvencia, hullám terjedési sebessége, hangmagasság, 
hangerő, szivárvány színei, kiegészítő színek 
Elsajátítandó ismeretek: Állóhullámok megfigyelése, jellemzése. 

 A haladó hullámok kialakulásának elvi magyarázata. Az amplitúdó, a frekvencia, a hul-
lámhossz. 

 A hang tulajdonságainak (hangmagasság, hangerő) fizikai magyarázata. 
 A fény hullámtermészetének ismerete. 
 A színek észlelésének magyarázata, a kiegészítő színek. 

Világítás, fény, optikai eszközök: 
Fogalmak: fényforrás, szabályos visszaverődés, tükör, fénytörés, gyűjtő és szórólencse, 
fókusztávolság, fókuszpont. 
Elsajátítandó ismeretek: A fény egyenes vonalú terjedésének vizsgálata 

 A síktükörben látható tükörkép kialakulásának magyarázata a fény szabályosvisszave-
rődésével, a fénysugár útjának megrajzolásával fényerősség, a kibocsátott fény térbeli 
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eloszlása, az energiahatékonyság, ár, élettartam) megismerése, a működésükhöz szük-
séges áramforrás kiválasztása. 

 A fénytörés jelensége. 
 A gyűjtőlencse optikai tulajdonságainak vizsgálata. A nagyító képalkotásának fizikai-

magyarázata. 
 A látás folyamatának fizikai magyarázata. 
 A távcső és mikroszkóp részeinek vizsgálata, működésének fizikai magyarázata. 

Világítás, fény, optikai eszközök: 
Fogalmak: atom, elektromos állapot, elektromos áram, feszültség, áramerősség, ellenállás, 
Ohm törvénye, áramforrás, fogyasztó, Joule-hő, áramütés, elektromos energia, teljesítmény, di-
pólus, transzformátor. 
Elsajátítandó ismeretek:  

 Az elektromos állapot kialakulásának magyarázata a töltött részecskék és atomról alko-
tott egyszerű elképzelés (elektron, proton, atommag) segítségével. 

 Egyen és váltakozó áram. 
 A feszültség és áramerősség jele, mértékegysége. Az áramerősség várható értékének-

meghatározása az ellenállás ismeretében. 
 Az egyszerű áramkör részei: áramforrás, kapcsoló, fogyasztók, vezeték. 
 Az emberre veszélyes feszültség és áramerősség értékek. Az áramütés hatása 
 A Joule-hő meghatározása. A vasaló, a hajszárító, a vízmelegítő működési elve: a fűtő-

szál kialakítása és szerepe. 
 Áramütés-veszélyes helyzetek a lakásban: A rövidzár, a biztosíték és a földelés szerepe 

az elektromos eszközök biztonságos használata során. 

Égi jelenségek megfigyelése és magyarázata: 
Fogalmak: napközéppontú világkép, földtípusú bolygó, óriásbolygó, holdfázis, fogyatkozások, 
csillag, galaxis, fekete lyuk, fényév. 
Elsajátítandó ismeretek:  

 A Nap fizikai jellemzői. A Nap energiájának forrása. 
 A Föld Nap körüli mozgásának, a Hold Föld körüli mozgásának fizikai jellemzői 
 A Hold megfigyelése, felszíni formáinak magyarázata: meteorok. A Hold fázisainak 

megfigyelése, fizikai magyarázata a Nap, Föld, Hold helyzete alapján. 
 Föld típusú bolygók és óriásbolygók, a bolygók jellegzetességeinek egyszerű fizikai-

magyarázata. 
 A csillagok sajátosságai, megkülönböztetésük a bolygóktól, látszólagos mozgásuk fizi-

kai értelmezése, a legfontosabb csillagképek.  
 Az égbolt egyéb égi objektumaival: a Tejútrendszer, galaxisok, fekete lyukak. Az ob-

jektumok legfontosabb fizikai jellemzőinek feltérképezése. 
 A világűr kutatásának kérdései: élet a Világegyetemben, a Világegyetem keletkezése és 

fejlődése. 
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Környezetünk globális problémái 
Fogalmak: éghajlatváltozás, üvegházhatás, ökológiai lábnyom, környezettudatosság, fény-
szennyezés, zajszennyezés 
Elsajátítandó ismeretek:  

 Az ózonpajzs elvékonyodásának hatása, a Földet ért ultraibolya sugárzás erősödése, az 
ózonpajzs védelmében hozott intézkedések. 

 Az éghajlatváltozás okai és következményei 
 A tengerszint emelkedésének fizikai okai 
 A tüzelőanyagok elégetésének szerepe az üvegházhatás kialakulásában 
 Az emberi tevékenység természetre gyakorolt hatása: az ökológiai lábnyom 
 A fényszennyezés és a zajszennyezés fogalma 
 Innovatív technológiák a környezet és az ember védelmében: porszűrők működési elve, 

hangszigetelés, energiatakarékos eszközök használata, a levegőben található szennye-
zők távolról történő mérése alapján elrendelt forgalomkorlátozása. 

 

Alsó tagozat 

IRODALOM 

Az irodalom vizsga 1-4. évfolyamon írásbeli és szóbeli vizsgarészekből áll. Az írásbeli vizsga-
rész egy 30 perces, rövid válaszokat igénylő feladatlap megoldása. Az írásbeli feladatlap tar-
talmi jellemzői az alábbiak: legalább három, de legfeljebb hat feladatból áll, 

A szóbeli vizsgarészben a hangos olvasási képesség felmérése történik, maximum 15 percben. 
Az olvasott szöveg tartalmának visszaadása saját szavakkal. Tananyaghoz kapcsolódó memo-
riter felmondása. 

A vizsga pontjainak megoszlása: Az írásbeli vizsgarészen elérhető 60%, a szóbeli vizsgán 

elérhető 40%.   

1. évfolyam: 

 Írásbeli vizsgarész: feladatlap megoldása. 
 Feladattípusok: betű-kép párosítása, szó és kép párosítása, szóértés-mondatértés rajzo-

lással, rövid, pár mondatos szöveghez kapcsolódó szövegértési feladatok (szereplők, 
helyszín)  

 Szóbeli vizsgarész: Az olvasott szöveg tartalmának visszaadása saját szavakkal. Hangos 
olvasás: tanult betűk, szótagok, szavak, mondatok szintjén. 

Memoriter: egy szabadon választott vers vagy mondóka elmondása.  

2. évfolyam 

 Írásbeli vizsgarész: feladatlap megoldása. 
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 Feladattípusok: szóértés, mondatértés rövid írásbeli válaszadással, rövid, pár mondatos 
szöveghez kapcsolódó szövegértési feladatok (szereplők, helyszín, esemény időrendi 
sorrendje, igaz-hamis állítások)  

 Szóbeli vizsgarész: Az olvasott szöveg tartalmának visszaadása saját szavakkal. Han-
gos olvasás: szavak, mondatok, rövid szöveg szintjén. 

Memoriter: A következő két vers közül, egyik vers elmondása: 

József Attila: Altató 

Petőfi Sándor: Anyám tyúkja   

3. évfolyam 

 Írásbeli vizsgarész: feladatlap megoldása. 
 Feladattípusok: az olvasott szöveghez kapcsolódó szövegértési felada-

tok (szereplők, helyszín, eseménnyel kapcsolatos kérdésekre írásos vá-
laszadás, igaz-hamis állítások, hiányos vázlat kiegészítése) 

 Fogalmazás: 10-15 mondatból álló elbeszélő fogalmazás készítése.  
 Szóbeli vizsgarész: Az olvasott szöveg tartalmának visszaadása saját 

szavakkal. Hangos olvasás: szöveg szintjén. Törekvés a kifejező olva-
sásra. 

Memoriter: A következő két vers közül, egyik vers elmondása: 

Petőfi Sándor: Itt van az ősz, itt van újra 

József Attila: Mama 

4.     évfolyam 

 Írásbeli vizsgarész: feladatlap megoldása. 
 Feladattípusok: az olvasott szöveghez kapcsolódó szövegértési feladatok (szereplők, 

helyszín, eseménnyel kapcsolatos kérdésekre írásos válaszadás, az olvasottakból, rövid 
vázlat kiegészítése) 

 Fogalmazás: minimum 10-15 mondatból álló elbeszélő fogalmazás készítése leíró és 
párbeszédes résszel.  

 Szóbeli vizsgarész: Az olvasott szöveg tartalmának visszaadása saját szavakkal. Han-
gos olvasás: szöveg szintjén. Törekvés a kifejező, élőbeszédhez közeli olvasásra.  

Memoriter: 

Kölcsey Ferenc: Himnusz (1-2 versszaka) 

Vörösmarty Mihály: Szózat (1-2 versszaka) 
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MAGYAR NYELVTAN 

1.    évfolyam 

 a tanult kisbetűk, szavak másolása nyomtatott és írott mintáról 
 helyes betűkapcsolás 
 tollbamondás az 1. évfolyam betű-és szóanyagából                                                       
 írás emlékezetből. 

2.    évfolyam  

 nagybetűk írása 
 szótagolás, elválasztás 
 a kiejtéstől eltérő helyesírású szavak helyesírása 
 a magyar ábécé ismerete 
 mondatfajták (kijelentő, kérdő) 
 másolás, tollbamondás a 2. évfolyam szóanyagából (magánhangzó, mássalhangzó 

hosszúsága, -j, -ly a szavakban). 

3.    évfolyam 

 mondatfajták (kijelentő, kérdő, felkiáltó, felszólító, óhajtó) 
 rokon értelmű szavak 
 ellentétes jelentésű szavak 
 betűrend 
 szófajok felismerése (főnév, ige, melléknév, számnév) 
 másolás, tollbamondás a 3. évfolyam szóanyagából. 

4.    évfolyam 

 mondatfajták (kijelentő, kérdő, felkiáltó, felszólító, óhajtó) 
 állítás és tagadás 
 összetett szavak 
 szófajok felismerése (főnév, névelő, névutó, melléknév, számnév, névmás: szemé-

lyes, kérdő, mutató, ige, igekötős ige) 
 ige ragozása, igeidők, igemódok 
 másolás, tollbamondás a 4. évfolyam szóanyagából. 
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MATEMATIKA 

1. évfolyam 

 számok olvasása, írása 20-as számkörben 
 számfogalom, számok tulajdonságai, biztos számlálás 20-as számkörben (páros, párat-

lan, számszomszédok) 
 tudja halmazok számosságát megállapítani és összehasonlítani 20-as számkörben 
 hozzátevés, elvétel megfogalmazása szóban, lejegyzése művelettel 
 összeadás, kivonás, bontás, pótlás 20-as számkörben 
 nyitott mondatok megoldása 
 méter, deciméter, liter, deciliter értelmezése 
 egyszerű szöveges feladat értelmezése segítséggel, megoldása, válasz megfogalmazása 
 egyszerű síkbeli alakzatok megkülönböztetése, alak megnevezése, csoportosítása 

2. évfolyam 

 tudja halmazok számosságát megállapítani és összehasonlítani 100-as számkörben 
 tudjon halmazokat képezni adott tulajdonság alapján 
 nevezze meg a kiválogatott elemek közös tulajdonságát 
 ismerjen fel és képezzen számsorozatokat adott szabály alapján 
 találja meg a számok helyét a számegyenesen 
 végezze el az összeadást, kivonást, pótlást 
 ismerje biztonságosan a szorzótáblát 
 ismerje a maradékos osztás fogalmát 
 nyitott mondatok megoldása segítséggel 
 síkbeli és térbeli alakzatok megkülönböztetése, csoportosítása 
 tudjon megoldani egyszerű szöveges feladatokat, alkalmazza a megoldási menet lépé-

seit      
 mennyiségek összehasonlítása a tanult mértékegységekkel 

3. évfolyam 

 tudja halmazok számosságát megállapítani és összehasonlítani 1000-es számkörben 
 állapítsa meg egyszerű sorozatok szabályát, tudja folytatni az elkezdett sorozatot 
 tudjon megfogalmazni igaz, hamis állításokat 
 tudjon egyszerű nyitott mondatokat megoldani 
 helyesen írja, olvassa a számokat, bontsa azokat helyi érték szerint, 
 ismerje a számok egyes, tízes, százas szomszédait, tízesekre, százasokra kerekített ér-

tékét 
 tudja értelmezni, elvégezni a szóbeli összeadást, kivonást, szorzást és osztást 
 legyen jártas az írásbeli műveletek elvégzésében 1000-es számkörben (összeadás, 
 kivonás, szorzás egyjegyű szorzóval) 
 ismerje a helyes műveleti sorrendet több művelet esetén 
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 tudjon megoldani egyszerű szöveges feladatot a megoldási algoritmus alkalmazásával 
 ismerjen fel egyszerű geometriai alakzatokat, nevezze meg néhány tulajdonságukat 
 a téglalap és a négyzet tulajdonságainak felsorolása modell segítségével 
 mennyiségek összehasonlítása a tanult mértékegységekkel 
 vonalzó használata 

4. évfolyam 

 legyen képes a halmazok számosságának megállapítására, összehasonlítására 10 000-
es számkörben 

 legyen biztos számfogalma a tízes számrendszerben 10 000-es számkörön belül 
 tudja értelmezni, elvégezni a szóbeli összeadást, kivonást, szorzást és osztást a 10 000-

es számkörben  
 legyen jártas az írásbeli műveletek elvégzésében 10 000-es számkörben (összeadás, 

kivonás, szorzás egyjegyű szorzóval, osztás egyjegyű osztóval) 
 ismerje a helyes műveleti sorrendet több művelet esetén tudja megoldani egyszerű, 

legfeljebb két művelettel írható szöveges feladatot a megoldási algoritmus alkalmazá-
sával 

 ismerje fel, és nevezze meg a tanult geometriai alakzatokat, és a merőleges, párhuza-
mos fogalmát 

 ismerje a szabvány mértékegységeket, tudja elvégezni az egyszerű átváltásokat 
 tudja megmérni, kiszámítani a téglalap és a négyzet kerületét konkrét esetekben 
 legyen képes az egész egyenlő részekre osztására, az egységtörtek értelmezésére, meg-

nevezésére rajz alapján 
 alapvető római számok ismerete 
 negatív szám fogalmának ismerete 
 vonalzó és körző használata. 

KÖRNYEZETISMERET 

 3. évfolyam: 

 Tudja a tanult növények és állatok jellemző tulajdonságait.  
 Ismerje az olvadás és az oldódás közötti különbségeket.  
 Ismerje a halmazállapot változásokat.  
 Tudja az égés feltételeinek ismeretét.  
 Ismerje az emberi test felépítését.  
 Tudja a testrészeket megnevezni.  
 Ismerje a fő világtájakat, jelölje a lap megfelelő pontján.  
 Ismerje hazánk nevét, fővárosát, nagyobb folyóink nevét, nemzeti jelképeinket.  
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4. évfolyam: 

 Tudja a megismert élőhelyeket és élőlényeket a megadott szempontok szerint csopor-
tosítani. 

 Ismerje az élőlények, élettelen dolgok általános jellemzőit. 
 Tudjon jellemezni emlőst, madarat, rovart.  
 Ismerje a térképen való tájékozódás alapjait.  
 Ismerje hazánkat, fővárosát, tájait, megyéit, szomszédos országokat.  
 Ismerje az egészséges életmód fő összetevőit.   

ETIKA 

1-2. évfolyam 

 életkorának megfelelően reális képpel rendelkezzen külső tulajdonságairól, 
tudja (személyi adatait név, születési idő, lakcím); 

 tudja a szűk, tág család fogalmát (családtagok); 
 képes érzelmi töltéssel viszonyulni környezetéhez és a körülötte élő emberek-

hez; 
 képes kapcsolatba lépni, kommunikálni társaival; 
 a beszélgetés során betartja az udvarias társalgás szabályait; 
 törekszik rá, hogy érzelmeit a közösség számára elfogadható formában nyilvá-

nítsa ki; 
 képes az érzéseit, gondolatait és fantáziaképeit vizuális, mozgásos vagy szóbeli 

eszközökkel kifejezni; 
 meg tudja különböztetni egymástól a valóságos és a virtuális világot; 
 ismeretei vannak a világnézet, világkép alapvető összefüggéseiről. 

 

3. évfolyam 

 a családban, az iskolában és a lakóhelyen a korábbiakban megélt, ciklikusan 
visszatérő ünnepek és szokások ismerete; 

 ismeretek a család múltjáról; rokoni kapcsolatok ismerete; 
 tudjon különbséget tenni külső tulajdonság és belső tulajdonság között; 
 önismeret, 
 szokás; 
 verbálisan körül tudja írni az érzelmeit, az indulatait; 
 tisztában van az öröm, a szomorúság, a düh, az önzés, az önzetlenség, a segítő-

készség, 
 a példakép fogalmával; 
 rendelkezik a hatékony kommunikáció elemi feltételeivel; 
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 a baráti kapcsolatok létrehozásához, megtartásához és az esetleges konfliktu-
sok kezeléséhez szükséges készségeket ismeri; 

 a mások kirekesztését elutasító szociális és erkölcsi érzékenységgel rendelke-
zik; 

 a közösségek életének, szabályainak ismerete e szabályok alakulásának és sze-
repének megértése. 

4. évfolyam 

 a tanulónak életkorának megfelelő szinten reális képe van saját külső és belső 
tulajdonságairól, és késztetést érez arra, hogy fejlessze önmagát; 

 oda tud figyelni másokra, szavakkal is ki tudja fejezni érzéseit és gondolatait, 
be tud kapcsolódni csoportos beszélgetésbe; 

 képes másokkal tartós kapcsolatot kialakítani, törekszik e kapcsolatok ápolá-
sára, és ismer olyan eljárásokat, amelyek segítségével a kapcsolati konfliktusok 
konstruktív módon feloldhatók; 

 érzelmileg kötődik a magyar kultúrához; érti és elfogadja, hogy az emberek 
sokfélék 

 és sokfélék a szokásaik, a hagyományaik is; kész arra, hogy ezt a tényt tiszte-
letben tartsa, és kíváncsi a sajátjától eltérő kulturális jelenségekre; 

 érti, hogy mi a jelentősége a szabályoknak a közösségek életében, kész a meg-
értett 

 szabályok betartására, részt tud venni szabályok kialakításában; 
 érti, hogy a föld mindannyiunk közös otthona, és közös kincsünk számos olyan 

érték, amit elődjeink hoztak létre; 
 képes a körülötte zajló eseményekre és a különféle helyzetekre a sajátjától el-

térő nézőpontból is rátekinteni; 
 képes jelenségeket, eseményeket és helyzeteket erkölcsi nézőpontból értékelni. 

ÉNEK-ZENE 

1.  évfolyam 

 egy dal eléneklése emlékezetből 
 a választott dal játékának eljátszása 
 egyenletes mérő tapsolásával, egy mondóka elmondása segítséggel 
 a tanult ritmikai elemek megnevezése gyakorlónévvel 
 a tanult ritmikai elemeket tartalmazó rövid ritmus visszatapsolása 
 egyszerű dallamfordulatok visszaéneklése segítséggel 
 képről a tanult hangszerek felismerése és megnevezése. 
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2.  évfolyam 

 a tanév tananyagából két szabadon választott népdal eléneklése emlékezetből 
 a választott dal éneklése egyenletes mérő tapsolásával 
 tanult ritmikai elemek megnevezése gyakorlónévvel 
 a tanult ritmikai elemeket tartalmazó rövid ritmus visszatapsolása 
 a tanult ritmusértékekkel kettes ütem alkotása segítséggel 
 egyszerű dallamfordulatok visszaéneklése segítséggel 
 a tanult szolmizációs hangok megnevezése, kézjelének bemutatása 
 képről a tanult hangszerek felismerése és megnevezése. 

3.  évfolyam 

 a tanév tananyagából 5 szabadon választott népdal eléneklése emlékezetből 
 Képes legyen ritmussort alkotni 2/4-es ütemben 
 a megismert ritmikai elemeket tartalmazó egyszerű ritmus gyakorlatot folya-

matosan szólaltassa meg 
 a tanult dalok rövid dallamfordulatait kézjelről segítséggel szolmizálja. 

4.  évfolyam 

 a tanév tananyagából 5 szabadon választott népdal eléneklése emlékezetből 
 képes legyen ritmussort alkotni 2/4-es és 4/4-es ütemben 
 az ismert, egyszerűbb dalokat olvassák kézjelről, betűkottáról 
 a megismert ritmikai elemeket tartalmazó egyszerű ritmus gyakorlatot folya-

matosan szólaltassa meg 
 a tanult dalok rövid dallamfordulatait kézjelről, betűkottáról segítséggel szol-

mizálja. 

VIZUÁLIS KULTÚRA 

1.  évfolyam 

 Ismerje az évfolyam számára előírt eszközöket és tudja azokat rendeltetésnek 
megfelelően használni. 

 Képes személyes élményeit megjeleníteni képi formában. 
 Képes a színek felismerésére és meg is tudja nevezni őket. 
 Képes állatok és meseszereplők ábrázolására. 
 Képes egy megadott témában – irányítottan – egy meghatározott technikával 

elkészíteni egy alkotást. 

2.  évfolyam 

 Ismerje az évfolyam számára előírt eszközöket és tudja azokat rendeltetésnek 
megfelelően használni. 

 Gyakorlottabb a színezés, rajzolás és mintázás eljárásaiban. 
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 Képes a személyes és olvasott élményeit megjeleníteni képi formában. 
 Képes és tudja is használni a már megtanult technikákat. 
 Képes a plasztikus anyag (gyurma) önálló alakítására. 
 Felismeri a fő- és mellékszíneket, képes színek keverésére. 
 Képes egy megadott témában – önállóan – egy általa választott technikával el-

készíteni egy alkotást. 

3.  évfolyam 

 Ismerje az évfolyam számára előírt eszközöket és tudja azokat rendeltetésnek 
megfelelően használni. 

 Képes egyszerűbb tárgyak ábrázolására közvetlen szemlélet és emlékezet után. 
 Képes és tudja is használni a már megtanult technikákat, illetve képes vegyes 

technika alkalmazására is. 
 Képes a plasztikus anyaggal (gyurma) bonyolultabb formákat megformázni. 
 Képes a teljes színskála használatára. 
 Képes egy megadott témában – önállóan – egy általa választott technikával el-

készíteni egy alkotást. 

4.  évfolyam 

 Ismerje az évfolyam számára előírt eszközöket és tudja azokat rendeltetésnek 
megfelelően használni. 

 Gyakorlottan képes használni a különböző technikákat. 
 Gyakorlottan használja a temperát és vízfestéket. A színek keverésében maga-

biztos, önálló. 
 Képes tárgyak folyamatos megfigyelésére és megjelenítésére megfigyelés alap-

ján. 

TECHNIKA ÉS TERVEZÉS 

1. évfolyam 

 Tudjon hosszúságot, nagyságot összehasonlítani. 
 Képlékeny anyagból egyszerű formák alakítása. 
 A célnak megfelelő munkaeszköz használata 
 Tudjon papírt alakítani az eddig tanult módokon. 
 Legyen képes a legegyszerűbb eszközök és szerszámok helyes és balesetmen-

tes használatára. 
 Tudja a szülei foglalkozását. 
 Ismerje az alapvető egészségügyi követelményeket, és azokat alkalmazza is a 

mindennapi életben. 
 Ismerje a lakás berendezési tárgyait és azok rendeltetésszerű használatát. 
 Ismerje a célszerű takarékosság néhány szabályát. 
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2. évfolyam 

 Legyen képes térben építeni. 
 Ismerje a kicsinyítés, nagyítás fogalmát. 
 A papír, textil, fa legfontosabb tulajdonságainak ismerete. 
 A célnak megfelelő szerszámok kiválasztása, használata. 
 A gyalogos közlekedés szabályainak ismerete. 
 Higiénés szokások a táplálkozásban, öltözködésben. 
 Ismerje a pénz szerepét (a családban). 
 Legyen tisztában azzal, hogy mi hol kapható (bélyeg – posta, tej – ABC). 
 Ismerjen néhány hulladékhasznosítási módot a gyakorlatban. 

3. évfolyam 

 Egyszerű makett készítése. 
 Ismerje és alkalmazza a gyalogos és a kerékpáros közlekedés szabályait. 
 Ismerje néhány élelmiszer élettani hatását. 
 Tanúsítson érdeklődést a népi hagyományok iránt. 
 Munkaeszközök megfelelő használata, karbantartása. 
 Ismerje a lakásbelső tereinek funkcióit. 
 Baleset, betegség esetén tudja, mit kell tennie. 
 Tudja a leggyakoribb betegségek megelőzésének módjait. 
 Ismerjen fel néhány – a háztartásban nélkülözhetetlen – alapvető szerszámot, 

eszközt. 

4. évfolyam 

 Alaprajz, nézetrajz készítése önállóan. 
 Mérés centiméteres pontossággal. 
 Rend, tisztaság megtartása munka közben. 
 Munkaeszközök karbantartásának fontossága, gondozása. 
 Ésszerű takarékosság idővel, pénzzel, energiával. 
 A célszerű és takarékos anyagfelhasználás. 
 Jártasság a gyalogos és a kerékpáros közlekedés szabályainak alkalmazásában. 
 Az egészséges életmód elemi szabályainak ismerete. 
 A teendők megnevezése egyes betegségeknél és veszélyhelyzetekben. A men-

tők, tűzoltók, rendőrség telefonszámainak ismerete. 
 Ismerje a háztartásban használatos eszközök és gépek rendeltetését és biztonsá-

gos használatát. 
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TESTNEVELÉS 

Az alsó tagozaton testnevelésből gyakorlati vizsga van. A vizsga azokból a feladatokból tevődik 
össze, amit a többi tanulóval a tanév során elvégeztünk.  

1.     évfolyam 

 Gimnasztika: gimnasztikai gyakorlatok végzése bemutatott v. a pedagógus ál-
tal elmondott utasítások alapján. 

 Járások és futások: változó feltételeknek megfelelően tudja szabályozni járását, 
futását 

 tudjon 5 percig futni megállás nélkül 
 tudjon futni iram- és irányváltoztatással, tárgykerüléssel 
 utánzó járások végrehajtása 
 Szökdelések és ugrások: helyből és nekifutásból történő ugrások végrehajtása. 
 Dobások: célba dobás zsámolyra 
 labdaátadás, labdaelkapás 
 Támasz-, függés- és egyensúlygyakorlatok 
 legyen képes a saját testtömeg megtartása függésben és támaszban 
 képes legyen babzsákkal a fején egyensúlyozást végrehajtani Labdás gyakorla-

tok 
 tudja a labdát gurítani, feldobni, elkapni, a tanult átadási módokkal a társnak 

átadni. 

2.  évfolyam 

 Gimnasztika: gimnasztikai gyakorlatok végzése bemutatott v. a pedagógus ál-
tal elmondott utasítások alapján 

 Járások és futások: változó feltételeknek megfelelően tudja szabályozni járását, 
futását 

 tudjon 5 percig futni megállás nélkül. 
 tudjon futni iram- és irányváltoztatással, tárgykerüléssel stb. 
 tudjon 30 m-t maximális sebességgel futni. 
 Szökdelések és ugrások: helyből és nekifutásból történő ugrások összerende-

zett végrehajtása. 
 Dobások: a tevékenység céljának megfelelően használja a labdát, próbálja a 

technikát minél pontosabban gyakorolni 
 ismerje a használt tornaszerek nevét 
 célba dobás zsámolyra 
 távolba dobás kislabdával. 
 Támasz-, függés- és egyensúlygyakorlatok: legyen képes különböző játékos és 

egyszerű egyensúlygyakorlatok elvégzésére változó körülményekkel, 
 legyen képes a saját testtömeg megtartása függésben és támaszban 
 tudja bemutatni az órán tanult támasz és egyensúly gyakorlatokat önállóan 
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 Labdás gyakorlatok: tudja a labdát gurítani, vezetni, feldobni, elkapni, a tanult 
átadási 

 módokkal a társnak átadni 
 labdaadogatás párokban a tanult labdaátadási módokkal 

3.  évfolyam 

 Gimnasztika: gimnasztikai gyakorlatok végzése a pedagógus utasításainak 
megfelelően 

 Járások és futások: a változó feltételeknek megfelelően tudja szabályozni járá-
sát, futását 

 Szökdelések és ugrások: a helyből és nekifutásból történő ugrások összerende-
zett végrehajtása 

 Dobások: a tevékenység céljának és a labda sajátosságainak megfelelő dobás-
mód megválasztása és végrehajtása 

 Labdás gyakorlatok: labdavezetés mindkét kézzel, váltott kézzel és tárgykerü-
léssel. 

4.  évfolyam 

 Gimnasztika: gimnasztikai gyakorlatok végzése a pedagógus utasításainak 
megfelelően, majd önállóan is 

 Járások és futások: a változó feltételeknek megfelelően tudja szabályozni járá-
sát, futását, különböző rajtok bemutatása 

 Szökdelések és ugrások: közepes lendületű nekifutással végrehajtott ugrások 
hangsúlyozott elrugaszkodással, harmonikusan, helyből távolugrás 

 Dobások: a pedagógus által meghatározott dobásfajták végrehajtása, célba do-
bások 

 Támasz-, függés- és egyensúlygyakorlatok: testtömegük megtartása támaszban 
és függésben, majd mozgás közben 

 Labdás gyakorlatok: labdavezetés mindkét kézzel, váltott kézzel és tárgykerü-
léssel. 

DIGITÁLIS KULTÚRA 

A digitális kultúra vizsga csak gyakorlati vizsgarészből áll. A tanuló max. 45 percben oldja 

meg. 

3–4. évfolyam 

Témakör: A digitális világ körülöttünk 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 
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 közvetlen otthoni vagy iskolai környezetéből megnevez néhány informatikai 
eszközt, felsorolja fontosabb jellemzőit; 

 önállóan vagy tanítói segítséggel választ más tantárgyak tanulásának támogatá-
sához applikációkat, digitális tananyagot, oktatójátékot, képességfejlesztő digi-
tális alkalmazást; 

 kezdetben tanítói segítséggel, majd önállóan használ néhány, életkorának meg-
felelő alkalmazást, elsősorban információgyűjtés, gyakorlás, egyéni érdeklődé-
sének kielégítése céljából. 

 ismer néhány, kisiskolások részére készített portált, információforrást, digitális 
tananyag-lelőhelyet. 

Témakör: A digitális eszközök használata 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 megfogalmazza, néhány példával alátámasztja, hogyan könnyíti meg a felhasz-
náló munkáját az adott eszköz alkalmazása; 

 a feladathoz, problémához digitális eszközt, illetve alkalmazást, applikációt, 
felhasználói felületet választ; felsorol néhány érvet választásával kapcsolatban; 

 egyszerű feladatokat old meg informatikai eszközökkel. Esetenként tanítói se-
gítséggel összetett funkciókat is alkalmaz; 

 közvetlen tapasztalatokat szerez a digitális eszközök használatával kapcsolat-
ban. 

Témakör: Alkotás digitális eszközökkel 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 adott szempontok alapján megfigyel néhány, grafikai alkalmazással készített 
produktumot, személyes véleményét megfogalmazza; 

 grafikai alkalmazással egyszerű, közvetlenül hasznosuló rajzot, grafikát, doku-
mentumot hoz létre; 

 adott szempontok alapján megfigyel néhány, grafikai alkalmazással készített 
produktumot, személyes véleményét megfogalmazza; 

 egy rajzos dokumentumot adott szempontok alapján értékel, módosít; 
 egyszerű prezentációt, ábrát, egyéb segédletet készít. 

Témakör: Információszerzés az e-Világban 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 információt keres az interneten más tantárgyak tanulása során, és felhasználja 
azt. 

 állításokat fogalmaz meg grafikonokról, infografikákról, táblázatokról; a kapott 
információkat felhasználja napi tevékenysége során; 
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 információkat keres, a talált adatokat felhasználja digitális produktumok létre-
hozására; 

 kiválasztja a számára releváns információt, felismeri a hamis információt; 
 képes feladat, probléma megoldásához megfelelő applikáció, digitális tan-

anyag, oktató játék, képességfejlesztő digitális alkalmazás kiválasztására. 

Témakör: Védekezés a digitális világ veszélyei ellen 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 tisztában van a személyes adat fogalmával, törekszik megőrzésére, ismer né-
hány példát az e-Világ veszélyeivel kapcsolatban; 

 ismeri és használja a kapcsolattartás formáit és a kommunikáció lehetőségeit a 
digitális környezetben; 

 ismeri a mobil eszközök alkalmazásának előnyeit, korlátait, etikai vonatkozá-
sait; 

 közvetlen tapasztalatokkal rendelkezik a mobil eszközök oktatási célú felhasz-
nálásával kapcsolatban. 

Témakör: A robotika és a kódolás alapjai 

A témakör tanulása eredményeként a tanuló: 

 értelmezi a problémát, a megoldási lehetőségeket eljátssza, megfogalmazza, 
egyszerű eszközök segítségével megvalósítja; 

 felismer, eljátszik, végrehajt néhány hétköznapi tevékenysége során tapasztalt, 
elemi lépésekből álló, adott sorrendben végrehajtandó cselekvést; 

 egy adott, mindennapi életből vett algoritmust elemi lépésekre bont, értelmezi 
a lépések sorrendjét, megfogalmazza az algoritmus várható kimenetelét; 

 feladat, probléma megoldásához többféle algoritmust próbál ki; 
 a valódi vagy szimulált programozható eszköz mozgását értékeli, hiba esetén 

módosítja a kód sorozatot a kívánt eredmény eléréséig. Tapasztalatait megfo-
galmazza, megvitatja társaival; 

 adott feltételeknek megfelelő kód sorozatot tervez és hajtat végre, történeteket, 
mese részleteket jelenít meg padlórobottal vagy más eszközökkel. 

ANGOL NYELV 

4. évfolyam 

Negyedik évfolyamon az angol vizsga írásbeli és szóbeli részből áll. Mindkét rész az adott tanév 
tananyagát veszi alapul, számon kérve a tanuló lexikai és nyelvtani ismereteit. Az írásbeli rész, 
az adott tananyaghoz kapcsolódó feladatlap kitöltése. A szóbeli rész az adott tananyag témakö-
reihez kapcsolódó hallott és olvasott szövegértést tartalmazza. 
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Témakör, tananyag: 

 Színek, hónapok, számok 
 Can/Can’t 
 Ruhadarabok 
 Folyamatos jelenidő 
 Ház, szobák, használati tárgyak a lakásban 
 Elöljárószók 
 Vadállatok 
 Have got, has got 
 Ételek, étkezések 
 Egyszerű jelen idő 

NÉMET NYELV 

4. évfolyam 

Negyedik évfolyamon a német vizsga írásbeli és szóbeli részből áll. Mindkét rész az adott tanév 
tananyagát veszi alapul, számon kérve a tanuló lexikai és nyelvtani ismereteit. Az írásbeli rész, 
az adott tananyaghoz kapcsolódó feladatlap kitöltése. A szóbeli rész az adott tananyag témakö-
reihez kapcsolódó hallott és olvasott szövegértést tartalmazza. 

Témakör, tananyag: 

 Család 
 Színek, évszakok, hónapok, számok 
 Ruhadarabok 
 Ház, szobák, használati tárgyak a lakásban 
 Elöljárószók 
 Vadállatok 
 Ételek, étkezések 

Vizsga értékelése: 

 Elégtelen: Ismert nyelvi eszközökkel kifejezett kérést, utasítást, kérdést nem érti meg, 
arra cselekvéssel vagy szavakkal nem tud válaszolni. 

 Elégséges: Ismert nyelvi eszközökkel kifejezett kérést, utasítást, kérdést nehezen ért, 
arra cselekvéssel vagy szavakkal, egyszerű mondattal, sok segítséggel tud válaszolni. 

 Közepes: Ismert nyelvi eszközökkel kifejezett kérést, utasítást, kérdést többnyire meg-
ért, arra cselekvéssel vagy szavakkal, egyszerű mondattal, segítséggel tud válaszolni. 

 Jó: Ismert nyelvi eszközökkel kifejezett kérést, utasítást, kérdést kevés kivétellel meg-
ért, arra cselekvéssel vagy szavakkal, egyszerű mondattal, kis segítséggel válaszol. 

 Jeles: Ismert nyelvi eszközökkel kifejezett kérést, utasítást, kérdést pontosan megért, 
arra cselekvéssel vagy szavakkal, egyszerű mondattal válaszol. 
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Vizsga értékelése: 

Az értékelés a szóbeli és írásbeli teljesítmény alapján az alábbi százalékhatárok alapján törté-
nik: 

0% - 34%  elégtelen (1) 
35% - 54% elégséges (2) 
55% - 75%  közepes (3) 
76% - 89%  jó (4) 
90% - 100%   jeles (5) 

A vizsgázó számára az írásbeli feladatok megválaszolásához rendelkezésre álló maximális idő 
45 perc. 
SNI, BTMN vizsgázó Szakértői Bizottság szakvéleményével megalapozott kérésére, az igaz-
gató engedélye alapján, az írásbeli feladatok megválaszolásához rendelkezésre álló időt legfel-
jebb 15 perccel meg kell növelni, illetve lehetővé kell tenni az iskolai tanulmányok során alkal-
mazott segédeszköz, pl. szótár használatát, részletesebb tanári magyarázatot. 
Az SNI, illetve BTMN-nel küzdő vizsgázó saját kérésre írásbeli vizsga helyett szóbeli vizsgát, 
illetve szóbeli vizsga helyett írásbelit tehet. 

 
 

 




